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M iklas
A volt gimnáziumi igazgató tizenegy gyer­

mekével együtt bevonul az osztrák köztársasági 
elnök számára fenntartott lakásba. A mindenkori 
osztrák államfőnek megállapított lakás nem olyan 
luxuriózusan tágas, hogy egy tizenegygyermekes 
családapa kényelmesen elhelyezkedhetne benne 
és a mendemonda szerint a keresztcnyszocialis- 
ták ezt a szempontot is mérlegelték, amikor az 
elnökjelölésről tanácskoztak. Ügy látszik azon­
ban, ezt a skrupulusukat legyőzte az a belátás, 
hogy alkalmasabb személyt nem emelhetnek az 
államfői méltóságra, mint Miklast, aki a nemzeti 
tanács elnöki székében valamennyi párt tisztele­
tét és nagyrabecsülését vivta ki. Az elnökválasz­
tás lefolyásából és különösen a szociáldemokra­
ták magatartásából kitűnik, hogy a keresztény­
szocialisták igen bölcsen cselekedtek, amikor Mik- 
lassal szemben a bőséges gyermekáldásnak, mint 
súlyosbító körülménynek figyelembevételétől el­
tekintettek. Mert olyan elnökjelöltet könnyen ta­
lálhattak volna, aki nem foglalja -le az államfői 
lakás jelentékeny részét gyermeknevelési célokra, 
de olyat aligha, akinek megválasztását maguk a 
kereszíényszocialisták legfanatikusabb ellenfelei, 
a szociáldemokraták biztosítják.

Rendkívül érdekes jelensége ennek a válasz­
tási kampánynak, hogy a kormánykoalíció két 
nagy pártja: a kereszíényszocialisták és nagy- 
németek ellenfelekként állottak egymással szem­
ben és mérkőzésüket az ellenzéken lévő szociál­
demokraták döntötték el, még pedig a klerikáliz- 
mus javára, amely vörösposztó minden szocialis­
ta szemében. A keresztényszocialistáknak csak 
hárommal több szavazatuk volt, mint a a szocil- 
demokratáknak, holott a köztársasági elnök meg­
választásához abszolút többség szükséges. A 
két legnagyobb osztrák párt között a nagynéme­
tek a mérleg nyelvének szerepét lettek volna hi­
vatva betölteni, de ők Anschluss-ellenes politikája 
miatt elfordultak Mik'astól és Schober bécsi rend­
őrfőnököt jelölték, aki ilyen módon huszonöt sza­
vazatot hódított el a kormány táborától. A szo­
ciáldemokraták az első két menetben kompaktul 
vonultak fel Renner volt kancellár mellett, hogy 
a keresztényszocialistákkal vetekedő erejüket de­
monstrálják. A harmadik menetben a szociálde­
mokraták egytől-egyig üres lappal szavaztak és 
ezzel Miklast abszolút többséghez juttatták. Az a 
különös helyzet állott tehát elő. hogy a kormány 
jelöltjét az egyik kormánypárttal szemben az el­
lenzék segitette győzelemre.

A szociáldemokraták a választás után kom­
münikét bocsátottak ki. amelyben magyarázatát 
adják állásfoglalásuknak. Minthogy a saját jelölt­
jük nem számíthatott abszolút többségre és a má­
sik két jelölt küzdelmének kimenetele tőlük füg­
gött, inkább azt a pártot támogatták, amelytől 
a világnézleti különbségek egész óceánja választ­
ja el őket, nünt a nagynémeteket, akik a tisztvi­
selők fizetésemelési mozgalmában velük tartanak, 
de a munkásellcncs Schobert jelölték köztársasági 
elnöknek. Schober pártokon kívül áll, Miklas tes- 
testül-lelkcstül keresztényszocialista és mégis a 
szociáldemokraták az elnökválasztáson inkább a 
rivális párt exponense mellé szegődtek, semmint 
annak a politikailag semleges személyiségnek 
esélyeit javítsák, akinek a nevéhez az emlékeze­
tes zavargások idejéből a munkásellenesség 
ódiuma tapad.

Ausztriában a köztársasági elnökség úgy­
szólván csak szimbolikus jelentőségű, a hatalom 
minden gyakorlati rekvizituma nélkül. A szociál­
demokraták, akik a kis állam legfontosabb terüle­
tén, Becsben föltétien urak, &A a számukra nem 
fontos dekórumot könnyűszerrel engedik át a ke­
resztényszocialistáknak. mint ahogy kész öröm­
mel tartják magukat távol a kormányzás felelős­
ségétől is. Bécs az ö kezükben van és ez bőséges 
terrénumot nyújt nekik szociálpolitikáink érvé­
nyesítésére. A nemzetgyűlésben és a bécsi köz­
ségtanácsban forró csatákat vívnak a szociálde­
mokraták és keresztényszocialisták, de azért a 
két párt szemmelláthatóan kiegészíti egymást az 
állam feladatainak elvégzésében. A kereszteny- 
szocialisták nem akadályozzák a szocialistákat a 
szociális reformok végrehajtásában s beérik az­

zal, hogy a polgári társadalom felé az alsóbb 
néposztályok javára és a kapitalista rétegek ter­
hére életbeléptetett intézkedések értelmi szerző­
ségét ellenfelükre háríthatják át. A szociáldemo­
kraták viszont külpolitikai kérdésekben nem gör­
dítenek nehézségeket a keresztényszocialisták út­
jába s igy a kormány enemü sikereit a maguk 
nyereségszámlájára Írják, inig kudarcok esetén

A dem okraták kérdést csinálnak
M akszim ovics ezredes főispáni kinevezéséből
D a v id o v ic s  k o n fe r e n c iá t  tartott a d em o k ra ta  m in isz te r e k k e l —  A k orm án y-  

n á r to k  v e z é r e in e k  tan ácsk ozásán  M arin k ov ics V oja is  résztvett

A parasztdemokrata koalíció meg fogja felebbezni az uj 
zagrebi főispán minden intézkedését

Bcogradból jelentik: Szerdán későn este Kö­
röséé Autón dr. miniszterelnök audienciája után 
nyilvánosságra került, hogy

Őfelsége a király aláírta Zrelee Anion 
zagrebi főispán nyugdíjazását és a za­
grebi tartományi főispán teendőinek el­
végzésével Makszimovics Vojin tüzér- 
ezredest, a beogradi katonai akadémia 

tanárát bízta meg.
Egyidejűleg Uzunmirkovics Dragoljub táborno­
kot, a szávai hadosztály parancsnokát, akinek 
december 1-én a zagrebi székesegyház előli ösz- 
szetüzése volt Zrelee főispánnal, Őfelsége Zagreb- 
ból Szkopljéba helyezte át és az ottani hadsereg- 
parancsnok helyettesévé nevezte ki.

Ez most már a harmadik eset, hogy katonai 
személyt főispáni teendőkkel bíznak meg. Az 
előbbi két eset azonban Délszerbiában történt és 
az a körülmény, hogy most a zagrebi főispánsig 
vezetésé/el bíznak meg katonát, politikai körök 
ben a szenzáció ereiével hatott.

Ez a főispáni megbízás nem is marad 
politikai következmények nélkül a kor­

mányban sem.
A demokratákat váratlanul érintette ez a kineve­
zés, mert

Korosec miniszterelnök nem értesítette 
szándékáról sem a demokrata miniszte­

reket, sem Davidovics Liubát.
Éppen ezért Davidovics Ljuba csütörtök előtt 
konferenciára hívta össze a demokrata miniszte­
reket és a párt néhány vezető tagját. Korosé-; vi­
szont a pártvezéreket hívta össze konferenciára. 
A demokraták konferenciája után Davidovics a 
pártvezérek konferenciájára ment, amelyen raita 
kívül Korosec, Vukicsevics és Marinkovics Voja 
vettek részt. Spaho nem jelenhetett meg a kon­
ferencián, mert Szarajevóban tartózkodik. A kon­
ferencia után, amely több mint egy óra hosszat 
tartott, Korosec audienciára ment Őfelségéhez.

Davidovics az újságírókat, akik kérdésekkel 
halmozták el, Korosecliez utasította. Vukicsevics 
szintén elzárkózott a nyilatkozattétel elöl, hason­
lókép Korosec sem felelt az uiságirók kérdéseire. 
Davidovics később az újságíróknak a következő­
ket mondotta:

— Meglepett a zagrebi főispán kinevezése. 
Most még tanácskozunk erről, ezért közelebbit 
nem mondhatok.

Politikai körökben a déli órákban az a véle­
mény uralkodott, hogy

a demokraták kérdést csinálnak Makszi- 
movics ezredes foi pá'd megbízásából.

Délután már valamivel higgadtabban Ítélték meg 
az eseményeket és inkább bíztak a megegyezés 
lehetőségében. Magát Makszimovics ezredes ki­
nevezését. mint a kormány energikus politika iá­
nak első jelét fogják fel. amit megerősít az a kö­
rülmény is, hogy

a nyugdíjazott zagrebi főispán • utolsó 
ténykedése az államvédelmi törvény 
közzététele volt, azzal a figyelmeztetés­

moshatják a kezüket tömegeik előtt
Szocializmus és klerikalizmus: tűz és víz.

A kis Ausztria a most lefolyt elnökválasztással 
is, mint tizéves történetének számos nevezetes 
mozzanatával, bebizonyította, hogy az érettség, 
felelősségérzet és politikai providencia ezt a két 
össze nem férő elemet is összekapcsolhatja az 
állam létérdekeinek szolgálatában.

sel, hogy az alárendelt hatóságok azt al­
kalmazzák.

Egészen bizonyos, hogy a parasztdemokrata 
koaiició is reagálni fog a kormány intézkedésé­
re, amit bizonyít Pribicsevics Szvetozár szerda 
éjszaka tett nyilatkozata is. Pribicsevics tör­
vénytelennek jelenti ki Makszimovics ezredes fő­
ispáni megbízását cs hivatkozik arra. hogy a fő­
ispáni teendők elvégzésére a főispáni állás meg­
ír resedc.se esetén csak a tartomány első jogi re­
ferense illetékes. Pribicsevics bejelenti, hogy

a főispán minden intézkedés© ellen jog­
orvoslattal fognak élni a közigazgatási 

bíróságnál,
amely ezeket az intézkedéseket minden bizony- 
nyál megsemmisíti.

Beogradban csütörtök délelőtt az a hir ter­
jedt el, hogy Hadzsics Szteván tábornok hadügy­
miniszter benyújtotta lemondását. Ezt a hirt min­
den oldalról megcáfolták, többek között Hadzsics 
hadügyminiszter is, aki kijelentette, hogy semmi 
oka sincs a lemondásra.

A bizottságok ülései
A csütörtöki nap folyamán élénk, tevékeny­

séget fejtettek ki a parlamenti bizottságok. Ülést 
tartott a pénzügyi bizottság, amely az erdőügyi 
minisztérium húsz millió dinár bevételi feleslegé­
nek hovaforditásáról tárgyalt. Markovics Pera 
erdőügyi miniszter expozéja után Jankovics Gyu­
la radikális szólalt fel és élesen birálta az erdő- 
ügyi minisztérium működését. Követelte, hogy a 
személyi kiadásokat szállítsák le cs emeljék fel 
az erdősítésre szánt hiteleket. Beszéde után a 
közben megkezdődött minisztertanács miatt az 
ülést félbeszakították és folytatását péntekre tűz­
ték ki.

Ülést tartott csütörtökön délelőtt az a bizott­
ság is, amelyet Scfyerov Szlávkó agrártörvény - 
javaslatának tárgyalására küldtek ki. Az ülésen 
L.aloscvics Jóca, a bizottság elnöke elnökölt. El­
határozták, hogy a javaslat tárgyalását elhalaszt­
ják, mert egy másik bizottság párhuzamosan tár­
gyalja a kormánynak erre a kérdésre vonatkozó 
javaslatát.

A nagybirtokok likvidálásáról szóló törvényt 
tárgyaló bizottság csütörtökön délelőtt szintén 
illést tartott, amelyen Sztankovies Szvetozár el­
nökölt. Popovics Dáka agrárreformminiszter ex­
pozéjában részletesen ismertette a javaslatot, 
majd a bizottság megkezdte az általános vitát.

Macsek és Pribicsevics 
az uj helyzetről

Zagrebból jelentik: Zagrebban a legnagyobb 
elkeseredéssel beszélnek a főispáni állásban be­
állt változásról. Csütörtökön délelőtt tíz órakor 
összeült a parasztdemokrata koalíció végrehajtó- 
bizottsága. amelyen minden tag résztvett. Az ülés 
három óra hosszat tartott és azon kizárólag az uj 
helyzettel foglalkoztak. Hosszú vita tá rgyaló it 
Uzunmirkovics tábornoknak a Novosztiban közölt 
nyilatkozata, amelyben a lege rél ve sebben állást 
foglal a december l-i eseményekkel szemben és

resedc.se
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szigorú kritikát mond a polgári hatóságok maga­
tartásáról.
, A választmányi ülés után dr. Macsek Vlatkó, 
a parasztpárt elnöke hosszú nyilatkozatot tett az 
újságírók előtt és többek között a kővetkezőket 
mondta:

— A kormány tegnap még azt jelentette ki, 
hogy szigorúan fogja alkalmazni a törvényeket 
és máris elkövette az első törvénytelenséget, 
amennyiben egy aktiv katonatisztet nevezett ki 
ügyvezető főispánnak. A kinevezés törvényelle­
nes azért is, mert a közigazgatásról szóló törvény 
szerint ügyvezető főispáni állás nincs, továbbá 
azért is. mert az ügyvezető főispánnak nincs meg 
a tön ényes előképzettsége a főispáni állás betöl­
tésére.

— Kiváncsiak vagyunk, hogy milyen lesz 
ezután a közigazgatás. Kijelenthetem, hogy min­
den zagrebi ügyvéd meg fogja felcbbezni a főis­
pán rendeletéit és határozatait a közigazgatási 
bírósághoz azon az alapon, hogy a kiadott ren­
deletek nélkülözik a törvényes alapot. Érdekes 
megállapítani azt is, hogy Korosecnek mekkora 
hatalma lehet Beogradban. Zrelec főispán ugyanis 
már szombaton lemondott, de Korosec a lemon­
dást nem fogadta el. hanem Beogradba lüvta a 
főispánt, ahol elintézték a dolgot. Zrelec ekkor 
visszaérkezett Zagrebba és sem neki. sem a mi­
niszterelnöknek nem volt tudomása arról, hogy 
néhány órán belül már nyugdíjazott főispán lesz. 
Nekünk egy katonai személy főispánná történt 
kinevezése csak konveniál, mert az egész kultur- 
világ előtt bizonyítja, mennyire igazunk van. Saj­
nos, ebben a tíz évben Szkopljét egyenrangúvá

, tette. Nemcsak célszerű, de feltétlenül szükséges, hogy 
' a kormán.v aktiv kezdeményező lépéseket tegyen asikerülni

Pribicsevics Szvetozár szintén hosszabb nyi .
latkozatot tett, amelyben kijelenti, -hogy nincs viszálykodas megszmuctcsi’c es hogy úgy a zs'dók, 
mpfr rá nólfla Fnrónnhnn. sem az inineria- mint a mozlimok ősz ntu RuszscuKcl i eagaja i»k e é-még rá példa egész Európában, sem az impena 
lista Olaszországban, sem a katonai diktatúra 
alatt álló Spanyolországban, sem a reakciós Ma­
gyarországban, sem az ázsiai Albániában, hogy 
katonai személyt állítsanak a polgári közigazga­
tás élére.

A horvátországi demokraták 
tiltakozása Zrelec főispán 
nyugdíjazása ellen

A zagrebi főispán-változás kellemetlenül érin­
tette a horvátországi demokrata pártszervezete­
ket is, mert a nyugdíjazott Zrelec főispán a de­
mokrata párt bizalmi embere volt. A zagrebi de­
mokrata pártszervezet vezetősége tiltakozó táv­
iratot küldött Davídovics Ljubának. aki ugyan- j 
csak táviratilag azt a választ adta. hogy a kor- , 
mánynak ez a lépése az ő tudta nélkül történt é.s 
az ügyből kérdést fog csinálni.

Az uj zagrebi főispán 
a miniszterelnöknél

Csütörtökön este Makszimovics ezredes, 
Zagreb uj főispánja megjelent a miniszterelnök­
ségen. ahol instrukciókat kapott Korosec minisz­
tereiről; töl.

Makszimovics ezredes az uiságirók előtt 
nyilatkozott és nyilatkozatában a következőket 
mondotta:

— Én katona vagyok s az a kötelességem,

pésre és ezt a vitás esetet az erkölcsi és anyagi jog 
teljes és pártatlan figyelembevételével békésen intéz­
zék cl.«

A bizottság reméli, hogy ^oktalan igényekkel vagy 
türelmetlen vonakodással egyik fél sem fogja a fele­
lősséget viselni, hogy a kívánatos és igazságos meg­
egyezést nieghiusitsa.o

A jelentést a bizottság egyhangúlag elfogadta. 
Mindenütt nagy érdeklődéssel várják a népszövetségi 
tanács állásfoglalását. Sikerül-e neki megelégedésre e’- 
intézni ezt a pert. amely ezerny oleszázölvcnnyolc óva 
folyik és ma is ott tart, ahol az elején?

Dr. V. I.

akarták tenni Zagrebbal és most arra töreksze-, hogy ugv végezzem cl a dolgom, ahogy azt a
nek, hogy miután ez nem sikerült, Zagrebot te­
gyék egyenrangúvá Szkopljével. De ez sem fog

törvények kívánják a király és a haza javára. 
Ez munkám jelszava.

K ülön  fejezetbe foglalják az iskolatörvénynek 
a k isebbségekre  vonatkozó szakaszait

Elhalasztották ezeknek a szakaszoknak a tárgyalását
BcogradbóJ jelentik: A törvényhozó bizottság albi­

zottsága az iskolai törvényjavaslat részletes tárgya­
lását is megkezdte. A javaslatnak az a része, amely­
ben az előkészítő osztályokról van szó, vitát keltett. 
Dr. Kraft néincípárti javasolta, hogy halasszák el en­
nek a szakasznak a tárgyalását és mindazon szaka­
szok tárgyalását, amelyek a kisebbségekre vonatkoz­

nak, mert a német párt külön javaslatot fog beterjesz­
teni, amely szerint a kisebbségekre vonatkozó szaka­
szokat külön fejezetbe foglalják.

Kraft javaslatát a bizottság elfogadta és a javas­
lat vonatkozó szakaszainak a tárgyalását elhalasztotta.

A német párt két-hároni napon belül már beter­
jeszti javaslatát

Panaszok a Panaszok Falánál
A Népszövetség foglalkozik a jeruzsálemi templomfal ügyével

Bilzbombák a színházban
Botrányos tüntetés Frankfurtban Hasén- 

clever darabja ellen
Frankfurtból jelentik: Példátlan botrányok ját­

szódtak le hasenclever ^házasságok az égben köttet­
nek* cimii darabjának szerda esti előadásán a frank­
furti Schauspielhausban. Az első felvonás még nyu­
godtan pergett le, de mikor a mennybcli jelenet követ­
kezett. két ékes ur a földszint első sorában felugrott 
és lármásan tiltakozóit az Istenkáromló párbeszéd 
elleti. A közönség egyrésze helyeselte ezt a tiltakozást, 
a tübh'ek csendet követeltek, besictctt a rendőrtiszt- 
viselő és kivezette a két méltatlankodó urat. az elő­
adás azonban megakadt. A szincszek nagy önuralmat 
tanúsítottak, hogy megmentsék az előadást, újból be­
lefogtak szerepükbe, de most az emeleteken és a kar­
zatokon tört ki a botrány, Piizbombákat dobáltak a 
színpadra, a földszintre pedig tüsszentő és könnyfa­
kasztó fiolákat hajigdltak. ami miatt nagy rémület 
keletkezett a hölgyek között, akik estélyi öltözékeket 
féltették. A színpadon éppen két színész és két szí­
nésznő volt, akik hősiesen kitartottak és folytatták 
szerepüket, noha elviselhetetlen bűz terjengett és min­
den szavak elveszett a zajban.

Az ügyeletes rendőrtisztviselő felparaneso’ta a 
rendőröket az emeletekre, hogy távolítsák cl a tünte­
tőket. Időközben a nézőtéren mindenki tüsszentett és 
menekülni kellett ki az előcsarnokba.

A rendbontók ide is követték a közönséget, újból 
büzboml.ákat és könnyfakasztó fiolákat hajigáltak, 
hogy távozásra kényszerítsék azokat, akik mindenáron 
végig akarják nézni az előadást. Odabent azalatt is­
mét felhúzták a függönyt az utolsó felvonásra. Addig 
a rendőrök tömegesen hurcolták le a karzatokról a 
zavargókat és az utolsó felvonás aránylag nyugodtan 
telt el. Előadás után a színház előcsarnokában és oda- 
kiinn az uccán megszervezett tüntetők biíi^ombdkkit 
dobálták meg a távozó közönséget, itt-ott verekedés 
támadt és végül is a rendőrségnek kellett közbelépnie, 
amely sok tüntetőt letartóztatott.Jeruzsálem hajdani dicsőségéből, a láthatatlan 

Egyisten templomából alig harminc méter hosszúságú 
fal maradt meg. A templomot Aitus rombolta le Krisz­
tus után 70-ben, amit meghagyott, azt Julián Apostata 
hordta le, amikor uj templom alapjait rakta le a szen­
tély helyén, majd Omár kalifa épített azon a he­
lyen mecsetet és azt az izlám második nagy szentsé­
gévé tette.

A régi templomterét körülzáró nyugati fal szim­
bolizálja ma az egész világ jámbor zsidóinak a temp­
lomot és századok óta imádkoznak a zsidók a fal előtt. 
Hagyományos kötelesség, hogy a Jeruzsálembe jövő 
zsidó először a régi falat keresi fel és előtte — mint 
a gyászoló a rokona sírján — tompa késsel megha- 
sitja ruháját. Izrael fiai a Panaszok Palánál gyászol­
ják a rombadölt szentélyt.

Az arabok sohasem szerettek ezt a ceremóniát. 
Mindig féltek, hogy a zsidók hatalmukba kerítik a 
templomteret és újra felépítik Izrael istenének a temp­
lomát. Maga a tér a fal elölt mohamedán vallási ala­
pítvány tulajdona, olyan hitbiz-.many féle, amelyet Je­
ruzsálem legelőkelőbb arab családjai kezelnek. A tér­
nek a zsidók ellen való védelmére marokkói mozlimo- 
kat telepítettek oda, akiknek nyomorúságos viskói egé­
szen öt méterre nyomulnak a falig és alig egy méter 
széles utat hagynak szabadon bejáratnak.

A zsidók pedig odajártak imádkozni, gyászolni. 
Nyolcvanhárom cv előtt volt az első incidens. Akkor 
Sir Mózes Monleliorc súlyos pénzen megvásárolta a 
jogot a zsidóság részére, hogy ott imádkozhassek és 
hogy a szent falat megtámaszthassa építkezéssel, ne­
hogy összedőljön. Harmincnyolc év előtt megvásárol­
ták a zsidók a további jogot, hogy a teret megtisztít­
hassák cs kikövezzék. Azután kezdtek székeket és pa­
dokat odahozni és berendezkedtek istentiszteletre. Ez 
már megint nem tetszett az araboknak, felébredt ben­
nük a régi gyanú, hogy a zsidók végre is templomot 
emelnek ott. Ezért a hedzsra 1327-ik évében, vagyis 
lQPft-ban a jeruzsálemi török hatóságok eltiltották a 
székek vagy padok felállítását. A háború után újra 
kezdődött a harc. Hol a zsidók győztek, hol az ara­
bok.

Egy év dőtt a Palesztinái zsidóság a népszövet-
sógbez fordult és kérte, hogy. a mandatariua bizottság'

kötelezze az arabokat arra. hogy tűrje a padok fel­
állítását. A mozlimok tiltakoztak, nem a padok miatt, 
hanem nem akarnak precedenst alkotni, mert ha meg­
engedik a padokat, akkor majd a zsidók falakat emel­
nek, a falra tetőt húznak és egyszerre csak ott áll az 
ő szent telkükön a zsidó templom.

A bizottság sokáig tárgyalta ezt az ügyet Végre 
is úgy döntött, hogy nem dönt ebben a kényes ügy­
ben, hanem a civódó feleknek a békés megegyezést 
ajánlja. A megegyezés persze nem jött létre.

Ez év október 12-ikén a Cionista Szcr\czef újabb 
panasszal fordult a mandatárius bizottsághoz a szep­
tember 24-iki események miatt. A zsidók ugyanis a 
téren falat emeltek, hogy a férfiakat a nőktől elvá­
lasszák. A mozlimok tiltakoztak az angol hatóságok­
nál és kérték ennek a falnak az eltávolítását. A ha­
tóság jogosnak találta a tiltakozást, de a fal előtt áj- 
tatoskodók ellenálltak. Ez alkalommal, mondja a be­
advány, oly brutálisan bántalmazták az imádkozókat, 
hogy azon az egész zsidóság felháborodott.

A mandatárius bizottság letárgyalta a panaszt és

Súlyosbodott az állapota
t a szuboticai varrónő gyilkosának
. 4 rendőrség még mindig nem tudta ki­

hallgatni Havas Bélát.
A szombati szerelmi tragédia életben maradt sze­

replője. havas Béla még mindig a kórházban fekszik 
és a rendőrség ez deig nem tudta részletesen kiha'l- 
gatni. Mázlcs rendőrkapitány, aki az ügyben a nyo­
mozást vezeti, számítva arra az eshetőségre, hogy Ha­
vas, akinek állapotában lényeges javulás állott be, a 
tragédiát követő napokban megszökhet a kórházból, 
minden óvóiutézkedést megtett. Ezek az intézkedések 
azonban egyelőre még feleslegeseknek bizonyullak, 
mert Havas még abban az állapotban sincs, hogy ki­
hallgathassák.

A kórházból nvert értesülésünk szerint a gyilkos*
clkészitcíte jelentését, amely jövő év márciusában fog nak, akinek szintén a fejébe hatolt a golyó, az utóbbi 
a népszövetségi tanács elé kerülni. A bizottság jelen- napokban súlyosbodott az állapota és egyelőre műtétet
tűsében mindenekelőtt megállapítja, hogy úgy a cio­
nista szervezet, mint az angol királyi kormány telje­
sen egyezően adja elő az iigyet. Mind a kettő egye­
zik annak az útnak a megjelölésében is. amelyen or­
vosolni lehetne a mai állapotot, »amciy épen olyan 
fájdalmas azoknak, akik legszentebb vallási érzelmeik­
ben érzik magukat megbántva, mint amily kinos a ha­
tóságoknak, amelyek a rend fenntartásáért és a szi- 
goruan pártatlan igazságosság gyakorlásáért a Palesz­
tinái rivalizáló vallási és faji csoportok egymással el­
lentétes igényei között felelősek. A megoldás egyet­
len módja az, hogy a mozlemita és a zsidó község 
egyezzék meg egymással.*

A bizottság rendkívül sajnálja, hogy ily esemé­
nyek történtek, amelyek »Paleszlina békéjét és fejlő­
dését veszélyeztetik és elszomorít mindenkit, akinek 
Palesztina drága és szent.*

A megegyezés érdekében »nem elégséges, ha a 
Palesztinái kormány kiieLüti, hogy kész közvetíteni, J j 
ba efjp. »  egyik <61 felszólítja, ahogy ezt a múltban ‘ ;

sem lehet végrehajtani rajta. Az orvosok ennek elle­
nére is remélik, hogy felépül.

P O S T Y É N I I S Z A P
» trrménrt bejével frvógrhja a rliettroál, kőacsénH, isrhiwit. 
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Konrath D. D. Suhotica

meg h tartotta a tárgyalást. Ittebejen a bizottság nőst 
fejezte be működését és utána Surjánban folytatta 
munkáját

Az 1926/27. évi költségvetést törvény 150. szaka­
sza, amelynek alapján a miniszter meghozta dönté­
sét, úgy rendelkezik, hogy a mi állampolgáraink, akik­
nek földjét Romániában elvették, kártalanitandók ro­
mán állampolgárok jugoszláv területen fekvő földjei­
ből, még pedig a reciprocitás elve alapján pontosan 
olyan módon és feltételek mellett, mint amelyek sze­
rint Romániában a földek elvétele történt.

így a miniszteri rendelet, amely mindenképpea 
törvényes és jogos, ha éppen nem is humánus, amenr- 
nyiben a román hatóságok sérelmes intézkedései mi­
att ártatlan német polgárokat foszt meg vagyonától.

*••'*?*/ LLízL’* ? - ' vj;-*

M aniu visszaadja az erdélyi
A ro m á n  m in isz te r e ln ö k  m agyaru l v á la szo lt

m agyar
K o lo zsv á ro n

k ü ld ö ttsé g e in e k

iskolákat
a k ise b b sé g ek

Kolozsvárról jeleutik: Maniu Gyula miniszterelnök1 Ígérte, hogy mindenkor lelkes támogatója lesz a ka-< 12 „ í X__ 1 Z X í- _. _• * i í — t » • « « . - - - _ - - - _ . .beváltotta igérutét, hogy miniszterelnöki kinevezése 
•után első útja Kolozsvárra fog vezetni. A hirre, hogy 
Maniu Mihalaeha földművelésügyi miniszter kíséreté­
ben szerdán reggel Kolozsvárra érkezik, ezrével tó­
dult a parasztság Kolozsvár főterére, hogy vezérét 
üdvözölje. Amikor a vonat befutott. Maniut Mihali 
polgármester üdvözölte Maniu Gyula miniszter 
elnököt.

— .lólesik Erdély fővárosának lelkes köszöntése
— köszönte meg Maniu a fogadtatást. — A hare után 
béke következik, dolgos munka. Ennek az Ígéretét ho­
zom egész Erdélynek.

Maniu a vármegyeházán fogadta a különböző in­
tézetek és testületek küldöttségeit. Hlrschler József 
kolozsvári prelátus-piébános, az egyenlő elbánás elvé­
nek szigorú keresztülvitelét kérte Maniutól, aki meg-

C ham berla in  a  b ék ep ak tu m ró l
„ A n g lia  a lá v eti m a g á t a b e k e p a k tu m  h á b o rú t tiltó  r e n d e lk e z é se in e k 44
Londonból jelentik: Az első angolszász amerikai 

telepesek emlékére alakult egyesület szerdán lakomát 
rendezett, amelyen a díszvendégek sorában megjelent' 
Stahmer német nagykövet is. Chamberlain külügymi­
niszter a lakomán tartott beszédében többek között 
ezeket mondotta: •

— A háboriicllenes szerződés sorsa ezidöszerint 
az amerikai szenátus döntésétől függ. A magam és 
személyemmel képviselt kormány nevében mondom, 
hogy

ml az amerikai kormány javaslatát az első pil­
lanattól kezdve helyesnek ismertük fel

és komolyan igyekeztünk a szerződés megkötéséhez 
hozzájárulni. Amióta aláírtuk a szerződést, elismerünk 
mindent, amit a saját politikánk tekintetében magában

E lveszik  a  ro m án  á llam polgárok  
jugoszláv iai iöldfeit

Tizennégy községben folyik a kisajátítás
Bceskcrekröl jelent k: A bánáti rimán határ men­

tén lakó német lakosság körében nagy izgn imt kel­
tett, hogy a becskereki ag. árhivatal tisztvis. öi meg­
jelentek a román h.u.ár m.mtén ér szabály zerii tár­
gya ások után k sajátítják a jtigo-zláviai román á’laiu- 
polgáia-k. főleg németek földjét. A tárgyalásra az ér­
dekeiteket megidézik, de leginkább a községházát k- 
függe,zte;t hirdetés utján, úgyhogy azok többnyire 
nem is utónak a tárgyalásról, amelynek az eredmé­
nye rendszerint az, hogy a b zottság kimondja a föl­
dek kisajátítását.

Annakidején megírtuk, hogy az agrármnlszterium 
többi zsombo’yai német kettő birtokoltak jugoszutv 
térit tieti fekvő i kljét elkobozta és azzal kártalanított 
két jugoszláv állampolgárt, akiknek román területen 
fekvő iökijeit a román kormány elvette. A román ha­
tóságok holdanként 500 lei megváltási árat állapítottak 
meg a két jugoszláv állampolgár földjéért, mire, a 
zsombolyai németektől elvett földek megváltási árát
színién ötszáz leiben szabták meg.

An.int Ilire terjedt, hogy a kormány ilytnódon kár­
talanítja a Jugoszláv állampolgárokat a Romániában 
elkobzott birtokaikért. /' >P Szavát Lázár szrbobram 
lakos és több társa, ak k szintén romániai, földbirtoko­
sok voltak, de földjeiket a román kormány kisajátí­
totta. kérvénvt nyújtottak be az agrárrefornuninisz- 
ter unthoz és kérték. hogy a román állampolgárok ju­
goszláv területen fekvő birtokaiból őket is kártalanítsa.

A,, agrárrefonn miniszter erre elrendelte, hogy 
állapítsák meg, hogy kik azok a román állampolgárok, 
akiknek jugoszláv területen földjük van és mennyi és

tolikus egyháznak. Glasner főrabbi is magyar nyelven 
üdvözölte Maniut, aki ugyancsak magyar nyelven 
válaszolt.

— Beváltom azt. amit mint ellenzéki hirdettem. A 
törvény uralmát hozom. A rendbontókat a legszigo­
rúbb eszközökkel fogom megfékezni. Erdélynek nyu­
gati jogrendre van szüksége.

A magyarság körében igen nagy örömet keltett 
Maniunak az a közlése, amit Makkai Sándor refor­
mátus püspök előtt tett, hogy ajándékot hoz Erdély 
magyarságának: a román közoktatásügyi minisztérium 
kedden délelőtt hozott határozatával visszaadta az 
évszázados Hetiden kollégium nyilvánossági jogát. In­
tézkedés történt aziránt is, hogy a nagyenyedi refor­
mátus kollégiumba azonnal felvehessék a jelentkezett 
növendékeket.

foglal és ugyatiugy azokat a kötelezettségeket, ame­
lyeket reánk ró, hogy tudniillik,

' minden nemzetközi vitás kérdést békés esz­
közökkel igyekezünk rendezni.

Minthogy aláírói vagyunk egy olyan okmánynak, 
amelynek alapján mások épp úgy, mint mi magunk, 
lemondanak arról a jogról, hogy saját politikájukat 
háborús eszközökkel folytassák, ez most olyan gon­
dosságot, alaposságot és figyelmességet tesz, köteles­
ségünké, hogy másoknak ne adjunk alkalmat pana­
szokra, mint soha azelőtt. Ehhez járul még valami: a 
kormányoknak olyan vitás kérdésekben, amelyek ta­
lán elkerülhetetlenek, minden megbeszélést ennek az 
uj okmánynak értelmében kell folytatniok.

Chamberlain beszéde nagy hatást keltett

az ötven holdon telüli részt sajátítsák ki. Az agrár- 
rcio/mniiniszlcr erre vonatkozó 3I2O2I 1928. szánni 
rendeleté alapján a bec/kereki megyei agrárhivatal

1928. szám alatt november 17-kén rendeletét 
adott ki. amelyben elrendeli, hogy egv bizottság kezd­
je meg a helyszínén a kisajátítási tárgyalásokat.

A miniszteri rendelet bevezetésében mindenek­
előtt megállapítja, hogy a román kormány az agrár- 
reform bevezetéséről 1921. julius 23-ikán hozott tör­
vény Napján számos jugoziáv állampolgártól elvette 
román területen fekvő földjét kizárólag azzal az in­
dokolással, hogy az illetők jugoszláv állampolgárok, 
tízért az agrárre.'ormntiii szter az 1926/27. évi költ­
ségvetési törvény ISO. szakaszában adott felhatalma­
zás alapján és az 1924. julius 5-ikcn a határrendezésre 
vonatkzólag Romániával megkötött konvenció rendel­
kezéseinek tisztclctbcntartásával elrendeli, hogy a ro­
mán állampolgároknak jugoszláv területen fekvő föld­
jeire a'kabnazzák a részleges kisajátításról szóló tör­
vény 4. szakaszát és tartsanak helyszíni vizsgálatot é' 
tárgyalást gazdasági és technikai szakértők részvé­
telével a következő községekben: Szerb'ttebcj, Sur­
ján, Do’ovó, Velika Kikinda, Crna Bara, Mokrin, Vatin, 
Szrpszka Cmja, JaSa Tomies, Tóba, Masztort. Klári­
ja, Margita és Szenta.

A rendelet személy szerint felsorolja azokat a ro­
mán állampolgárokat, akiknek a földjeire az egyes 
községekben meg kell tartani a kisajátítási helyszíni 
tárgyalást. A min’sztíri rendelet alapián a kisajátító 
bizottság kiszállt Szerbittebejre és az előirt földekre

Hogyan került kézre
a b ecsk erek i fo g h á z  h arm ad ik  sző* 

k e v é u y e  ?
S a r f J á n o st a szécsán y i vasú ti v e n d é g lő b e n  
fog ták  e l, ah o l fe le s é g é v e l akart ta lá lk o zn i

Becskerckről jelentik: Szerdán este Scharf János a 
becskereki ügyészség fogházának harmadik szökevénye 
is a hatóságok kezére került. Scharf — mint ismere­
tes — Mari Józseffel és Marinae Szvetiszláwal a ha­
lálra ítélt kiírnám rablógyilkossal együtt szökött meg a 
becskereki ügyészség fogházából. Mari és Marlnac 
nemrégiben önként jelentkeztek, mert menekülésük óta 
éheztek és állandóan a felfedeztetés veszélyétől kellett 
rettegniük, Scharf azonban Temesváron elvált társai­
tól és egyedül folytatta útját.

A becskereki ügyészséghez szerdán reggel bizal­
mas értesítés érkezett, amely szerint Scharfnak szer­
dán esto hat órakor Szárcsán találkozója lesz a fele­
ségével és az asszony a két órakor induló vonattal 
utazik oda. Az ügyészség felkérte a rendőrséget, hogy 
a bejelentés adatainak alapján figyeltesse meg a szö­
kevény íelcségét. Bajevics és Vukszanovics detektívek 
ki is mentek a Bega-parti vasúti állomáshoz a két óra­
kor induló vonathoz, Scharfné azonban csak a gyár­
telepi állomáson szállt be.

A detektívek ugyanabban a kocsi szakaszban he­
lyezkedtek cl és szemmel tartották az asszonyt. Scharf­
né Szárcsáit nem szállt ki, ehelyett egy ismeretlen em­
ber jött fel hozzá a kocsiba és egv csomagot adott 
át neki.

SzéesánJ állomáson az asszony kiszállt és egyene­
sen á vasúti vendéglőbe sietett, ahol helyet foglalt egy 
asztal mellett. A detektívek a szomszéd asztalnál he­
lyezkedtek el és figyelték, hogy mikor jön Scharf.

Ekkor délután hat óra lehetett és csak teljes há­
rom óra múlva. kilenc óra körül lépett be a vendéglő 
helyiségébe a becskereki fogház szökevénye. Scharf 
alig foglalt helyet felesége asztaánál, amikor az egyik 
detektív észrevétlenül a háta mögé lopózott, hirtelen 
előrántotta revolverét és rákiáltott a mi sem sejtő em­
berre:

— Eef a kezekkel!
A vendégek között pánikszerű ijedelem támadt az 

izgalmas jelenet láttára. Sokan a kijárat felé rohan­
tak cs menekültek. Schraf meglepetésében szóhoz sem 
tudott jutni, nem ellenkezett és a detektívek megbi­
lincselték.

A szökevényt nyomban visszaszállították a becs- 
kereki ügyészségre, ahol kihallgatták. Scharf kihall­
gatása alkalmával a szökés történetét úgy adta elő. 
mint Mari és Marinae. Tcmesvárott váll el két tár­
sától. néhány napig ott maradt, majd amikor égni 
kezdett lába alatt a talaj. Módosra ment, ahol két 
hétig maradt. Scharf kihallgatása végén kijelentette, 
hogy neki is szándékában volt önként jelentkezni és 
éppen Becskcrckrc akart jönni, amikor elfogták.

A vádtanács a Röser-ügy öt 
gyanúsítottját előzetes letar­

tóztatásba helyezte
É rd ek es  ford u la t a b u d a p esti b iz o n y ítv á n y , 

h a m is ító k  ü g y é b e n
Budapestről jelentik: Csütörtökön délelőtt váratlan 

fordulat történt Röser A. Edvin és társainak bűnügyé­
ben. A rendőrség, mint ismeretes, Röscr A. Edvint. Brf- 
der Miksát, Szemző Miklóst, dr. Lilies Sztojánt, Ré­
esényi Zsigmondot cs Schódler Józsefet átkisértc a» 
ügyészségre.

Antalffy vizsgálóbíró csak Röscrt, Búdért és 
Szemzőt helyezte előzetes letartóztatásba, a többieket 
pedig szabadonbocsátotta. Az ügyészség fclfolvamodá- 
sa folytán a budapesti büntetőtörvényszék vádtanácsa 
dr. Jankovtes Tibor ehiöklésével csütörtökön foglalko­
zott az üggyel és Röseren, Szemzőit és fíádcren kívül 
dr. Lilies Sztojánt és Réesényi Zsigmondot is előze­
tes letartóztatásba helyezte. A rendőrségen örizetbe- 
vettek közül egyedül Schódler József szabadlábrahr- 
Ivczését határozta el a vádtanács. A döntés még nem 
jogerős, mert a letartóztatottak iclfolyamodással éltck 
a táblához.I
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Noviszadról jelentik: A Jelzálogbank noviszadi 
portásának, Bernát Sándornak holttestét szerdán dél­
után boncolták fel. A boncolásnál Spasics Szvetiszláv 
vizsgálóbíró, dr. Cseremov György törvényszéki or­
vos és dr. Strbulja Ljubica kórházi alorvosnő vettek 
részt. A boncolás több órán át tartott és a boncolást 
végző dr. Cseremov György megállapítása szerint a 
halál feltétlenül öngyilkosság követ kézi élten állott be. 
A boncolóorvos szerint a halál közvetlen oka tehát 
karbolsav mérgezés volt. melynek nyomai a belső ré­
szekben erősen érezhetők. Ge érdekes a boncoló or­
vosnak az a megállapítása is, bogy a ható,, függetlenül 
az elfogyasztott nagyobbmennyiségü karbolsavtól, rö­
videsen hekövetkezett volna, mert Bernát Sándor sú­
lyos szívbajban szenvedett, mety bármely pillanatban 
kiolthatta volna életét. A szívbillentyűk erős elhájaso- 
dása és maga a szív elzsirosodása a szervezet műkö­
désének megszüntetését vonta volna maga után. Ezen­
felül Bernát Sándor előrehaladott vérbajban szenve­
dett és annak nyomai az agyvelőn tapasztalt lerakodá­
sokon is mutatkoztak. Annak ellenére, hogy a boncoló 
orvos kétségetkizáróan karbolsavmérgczést állapított 
meg, Spasics Szvetiszláv vizsgálóbíró úgy határozott, 
hogy előbb a noviszadi közkórház vegyészével vizs­
gáltatja meg a belső részeket és ha a vizsgálat ered­
ménye ezekután is legkisobb kétséget hagyná maga 
után, abban az esetben a belső részeket leküklik Beo­
gradba az állami vegyvizsgáló intézetbe, mely azután 
végleges véleményt fog a halál közvetlen okáról mon­
dani.

Rernát Sándor öngyilkosságát különben még egv 
döntő bizonyíték teszi kétségtelenné. Megtalálták azt 
a búcsúlevelet, amelyet Bernát Sándor feleségéhez in­
tézett és amely szőszerbit Így- szól:

^Anyukám!
Bocsáss meg nekem, mert mást nem tehet­

tem. Az életemet eldobom, mert semmi értelme 
nincs, isten veled! Élj boldogul, majd a hí,világon 
találkozunk.

Csókol Sanyi*
Bernát Sándor lakásán megtalálták a mérget tar­

talmazó üveget és poharat. A mérget tartalmazó üveg 
románnyelvii feliratából következtetve, Bernát Sándor 
a mérget Romániából szerezhette be.

Bernát Sándor felesége kijelentette a Bácsmcgyci 
Napló munkatársának, hogy nem igazak azok a vá­
rosban elterjedt hírek, mintha férjével rosszul élt 
volna. Ellenkezőleg: a legjobb családi boldogság és 
egyetértés uralkodott közöttük. Az sem igaz, hogv 
dhagyta volna az urát. hanem rokonai látogatására 
a szerémségi Irigre ment, ahonnan az öngyilkosság 
napján kellett volna visszatérnie, de nem jöhetett. Ura 
az autóbusz állomáson várt Is rá, de nem érkezett 
meg. Egy félórával utóbb az ura öngyilkos lett. Sze­
rinte az öngyilkosságot azért követte el. mert a bank
igazgatósága felmondott neki.

/ 1 Rajai-uti gyilkosság
a felebbvitfíli biróság előtt

A .felebbviteji bíróság megsemmisítette a 
három Tárná sí-testvér gyilkossági biinpe-

rébert az Ítéletet
Noviszadról jclentk: A felebbvitelí bíróság csü­

törtökön tárgyalta a szuboticai Bajai-uti gyilkos bűn 
perét. Ezév január huszonnyolcadikán történt Szubotí- 
cán, a forgalmas Bajai-uton, hogy Tamási István gyári 
munkás, egyetlen késszurással megölte Szabó Miklós 
huszonegy éves szuboticai napszámost. A társaságában 
levő két öccse a menekülni akaró Szabó útját elálltak 
és ezáltal elősegítették a bűncselekmény elkövetését.

A vádlottak közül Tamási Istvánt és egyik öccsét 
letartóztatták, a harmadik vádlott szabadlábon vedé 
kezeit.

Tamási István a szuboticai főtárgyaláson előadta, 
hogy a kritikus napon este nyolckor két öccsével mun­
ka után hazament és közben betértek a Szárics-féle 
korcsmába, ahol hármasban megittak egy liter bort. 
Ezután hazaindultak és a Halasi-ut egyik mcllékuccáján 
keresztül eljutottak a Bajai-utra. A három fivér közül 
kettő az ucca jobboldalán, a legkisebb Tamási viszont 
» baloldalon haladt. Egyszerre Tamási István azt hal 
íotta. hogy öccse az ucca túlsó oldaláról segítségért 
kiáltott. Amikorra átért az ucca túlsó oldalára, öccse 
a földön feküdt, de a közelében senkisem volt. A rend­
őrségen beismerte, hogy rnegszurta Szabó Miklóst, a 
főtárgyaláson ellenben tagadta. A másodrendű vád­
lott ezzel szemben a főtárgyaláson is beismerő \ állo­
mást tett. Elmondotta, hogy Szabó mögéje került és 
minden ok nélkül hátulról megütötte. Látta, amikor 
Szabó zsebébe nyúlt, mire ő ijedtében zsebkést vett elő 
és ekkor mindketten késsel támadtak egymásra. Szabó 
nem 'álfa cl, ellenben ö be’észurta a kést. A vádlott 
a rcu-orségej) beismerte, hogy idősebbik bátyja is

rnegszurta Szabót. A főtárgyaláson azonban ezt a val­
lomását megmásította. A harmadrendű vádlott azt 
vallotta, hogy egyáltalán nem vett részt a vereke­
désben. Az uccai késpárbajnak egyetlen szemtanúja 
volt, a tizennyolc éves Vakula Béla, aki előadta, hogy 
a három vádlott megállította a sötét uccún hazamenő 
Szabó Miklóst, akinek gúnynevét kiáltották utána, majd 
mind a hárman rátárnadtak és verni kezdték. A tanú 
hallotta, amikor Szabó felkiáltott, hogy megszurták 
Segítségére sietett, támasztotta az erősen vérző em­
ber, aki még negyven-őtven lépést ment vele, akkor 
összeesett cs meghalt.

Még ellenfelei is d icsérik  A usztria uj e lnökéi
Miklas december 10-én költözik az elnöki palotába

Bécsből jelentik: Meglepetésként hatott, hogy két 
eredménytelen szavazás után

a harmadik szavazásból Miklas Vilmos, a nem­
zeti tanács jelenlegi elnöke, a kérész tény.szo­
cialista párt egyik vezető tagja került ki győz­

tesként, mint Ausztria uj elnöke 
s a jövő hétfőn ő fog bevonulni a köztársasági elnök 
palotájába. Tulajdonképpen ez annak lett a következ­
ménye, hogy a szociáldemokraták, noha két szavazá­
son kitartottak Renner volt kancellár jelöltsége mel­
lett, a harmadikon üres szavazólapokat adtak le, ami 
által lehetővé tették Miklas Vilmos megválasztását. Vi­
szont lehetetlenné tették a gazdaszövetség és a nagy- 
németek pártjának, hogy dr. Schobcr János rendőrfő­
nök legyen az uj elnök, aki a tavalyi július 15-iki véres 
bécsi zavargások óta szálka a szociáldemokraták sze­
mében.

A bécsi sajtó rokonszenvve! fogadja Miklas Vil­
most, a puritán életű nyugalmazott gimnáziumi igaz­
gatót a köztársaság legfőbb tisztségében és csak jót 
vár tőle, mert a nemzeti tanács elnöki székében

A Z  Á L É R E T T ,  A L B Á R Ó  É S  Á L D O K T O R  

E R D É L Y I  B É L A  U N A T K O Z I K  S A J Á T  P E ­

R É N E K  F Ö T Á R G Y A L Á S Á N

PIL L A N A T FE L V É T E L E K  A NAG Y PERRŐL
(Budapesti munkatársunktól.) Az Erdélyi-per leg­

izgalmasabb napjai ezek. Pichier doktor, a millstatti 
boncolóorvos áll a 5<7iff£f/-tanács előtt és halkan, le­
hajtott fejjel mesél Forgács Anna utolsó napjairól. 
Erdélyiéket még a társaságból ismerte. Amikor a sze­
rencsétlen Forgács Anna lezuhant a szakadékba, ő 
járt hozzá kezelésre. A beteg félt az orvosságoktól. 
Mindentől félt, ami az ura kezeiről jött. Ha nem is 
Erdélyi fojtotta meg a feleségét, akkor is ő ölte meg. 
Részletekben gyilkolta meg. Kínozta, verte, a lelkét 
és a testét, napról-napra gyengítette az amúgy is 
egzaltált, beteg nőnek az ellenálló képességét. Válo­
gatott gonoszságokkal tirdta kihozni a sodrából.

Olyan ez, mint valami rémmese. A tárgyalóterem 
csendjében csak a beszélő monoton hangja hallatszik 
és az ujágirók ceruzáinak a nesze, amint végigsiklik 
a papíron. Pichier mögött egv pádon, két kékruhás 
fogházöi között Erdélyi ül. szórakozottan elöreha- 
iolva. Unatkozva hallgatja a saját viselt dolgait. Mint­
ha nem is fegr őrei. hanem testőrei között ülne. Most 
a doktn,- a legérdekesebb ember. Erdélyi a publikumra 
sandít. Egyébként tigy viselkedik, mintha semmi köze 
se lenne a dologhoz. Mintha csak egy néző lenne, aki 
eljött az Erdélyi-per főtárgyalására. A legszíveseb­
ben itthagyná az egészet.

Pichier, amikor Erdélyiről beszél, állandóan ig\ 
aposztrofálja: »Dcr Hcrr Doktor Erdélyi.* fi ma az 
egyetlen, aki még doktornak titulálja.

A birói aszta! fölött, Schadl elnök kezében meg­
villan egy fénykép. A halott Forgács Anna feje.h nya­
kon a fekete vonallal. Mindenki előre hatol. A képet 
az. egész terem látja. Erdélyi elfordítja a fejét. 0  nem 
kiváncsi. . .

A közönség: színésznők, ruhatárosnök, Írók, hisz- 
terikák és az ajtók mögött egész sereg kétségbeesett 
nő. akik künn rekedtek és akik összetett kezekkel kö­
nyörögnek az újságíróknak, hogy csempésszék be 
őket. Ha ezt a főtárgyalást a Fővárosi Opcrcttszm- 
házban tartották volna meg! Soha ilyen telt házat. 
Itt ül Karinthy Frigyes is, Mohácsi Jenő doktor. Qom- 
haszögi Ella. Somogyi N'usi és még más színésznők. 
Erdélyi meg van elégedve a sikerrel. Oldalt egy mo- 
noklis kretén ül. Pesti műnyelven úgy hivják ezt a 
típust: »jampec«. Egész nyugodtan oda lehelne ültetni 
Erdélyi mellé.

A másik pádon csücsülnek a kis halak: a vdltó- 
Eamisitó kollégák. Be a tárgyalás előreláthatólag még 
hosszú ideig elnyúlik, úgy hogy rájuk napokig nem 
kerülhet sor. Unatkoznak. Az egyik a fülét piszkálja, 
a másik a legizgalmasabb résznél ásit. Nincs érzéke 
az ilyesmihez. No és különben is nem az ö bőréről van 
sző

A törvényszék Tamási Istvánt haláltokozó súlyos 
testi sértésért két évi fegyházra, mig a másik ké» 
kiskoru vádlottat bünsegédlttbcn mondotta ki bűnösnek 
és fiatalkorukra való tekintettel három-három havi fog­
házra Ítélte. Az ügyész felehbezett, liasonlóképcn a 
másod- és harmadrendű vádlott is, mig az elsőrendű 
vádlott megnyugodott az ítéletben. A biróság az első 
rendű vádlottal szemben fenntartotta a vizsgálati fog­
ságot.

A felebbvitelí bíróság megsemmisítve az elsőfokú 
ítéletet, uj ítélethozatalra utasította a szuboticai tör- 

I vényszeket.

mindig tárgyilagos pártatlanságot tanúsított és 
felül tudott emelkedni a pártpolitikai szempon­
tokon. Még a szocialista sajtó is dicséri az nj

elnök jeJfembell kiválóságát,
amely a politikai ellenfelek részéről is tiszteletet pa­
rancsol. Cs'ak természetes, hogy a keresztén vszocialista 
lapok ujjonganak az elnökválasztás eredménye 
felett.

Haírtisch Mihály elnöki tisztjének ideje az alkot­
mány értelmében december 9-ikén este jár le és más­
nap reggel fogja elfoglalni az elnöki méltóságot Miklas 
Vilmos. Addig természetesen le fog mondani képviselői 
mandátumáról és egyben a nemzeti tanács elnökségé­
ről. amelynek betöltésére már megindultak a kombiná­
ciók. A parlamenti házszabályok szerint az elnökség­
re a népképviselet legnagyobb pártja tarthat igényt s 

i igy az uj elnök Miklas után szintén a keresztényszo- 
cialísta párt soraiból fog kikerülni. A legkomolyabb 
jelölt dr. Rantek. volt szövetségi kancellár, de kívüle 
emlegetik dr. Hcindl, dr. Odcnaht és dr. Qürtler volt
minisztereket is.

(iái Jenő, Erdélyi ügyvédje, mini egy ugrásra kész 
hörcsög, figyel, felesel, közbevág, veszekszik, pöröl, 
csattog. Soha ilyen népszerűtlen védőügyvédet 
Agresszív és szőrszálhasogató. Erdélyi szeme bámu­
lattal csüng rajta. A farkaskutya néz igy az idótnitóra. 
Az ingerültebb vitáknál kajánul mosolyog Erdélyi. 
Élvezi a »heccet«. Hogy miatta komoly, idős urak 
hajbakapnak. És miért ez a sok hűhó? Hogy felfed­
jenek egy titkot, amelynek a nyitját csak ők ketten 
ismerik: Forgács Anna és ő. Forgács Anna már nem 
beszélhet. Neki csupán csak egv szavába kerülne. . .

Sok baj van a tolmáccsal. Csetlik-hotlik a német 
nyelv erdejében. Folyton javítják, isme teltetik. Gál 
valósággal megegzamináltatja a német gramatikából. 
Tolmács véres verejtéket izzad. Amilyen dühös, a leg­
szívesebben nekiugrana a kis (iáinak, hogy egy kicsit 
megszorongassa a torkát. Biztosan megérné azt a pár 
esztendőt. . .

Erdélyi ezalatt a fogházőröknek udvarol. Mintha 
két kis lánv között üldögélne. kurizál. kacérkodik, 
hajlong. Lakkcipös iobblábái elegánsan felcsapja a bal- 
térdére és amikor észreveszi, hogy rajzolják, gyorson 
megigazít ja a nyakkendőiét. Szarukeretes szemüvege 
mögött két máié kék szem ragyog. Vörös haja van. 
A szempillája is vörös. Itt minden körülötte forog, 
róla, érte, mellette és ellene, de ö csak lézeng őrei 
oldalán és látszólag senki se törődik vele. Oldalt két 
csinos leány iil, akik kíváncsian pislognak a vádlott 
felé. És Erdélyi, ha nem félne az ezer szemű Schadl 
elnöktől, a legszívesebben kikezdene velük. »Br. Er­
délyi vagyok...* Pichier doktor épen azt magya­
rázza, hogy valószínűleg kombinált foitogatdssal öl­
ték meg Forgács Annát, kézzel és vizes törülközővel, 
miközben idegrohamot kapott...

Künn, az ajtó mögött Erdélyi szülei állnak, ök is 
bevannak idézve tanúvallomásra. Az öreg Erdélyi el- 
takarja az arcát, fi szégycnli magát, álérett, álbáró 
és áldoktor fia helyett, akiről ma egy elkeseredett 
pillanatában azt mondotta, hogy bár inkább a föld 
alatt tudná. . .

(más.)
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5. oldalo
A bolgár külügym iniszter 

a jugoszláv-bolgár helyzetről
B urov külügyminiszter Beogradon keresz­

tül Luganóba utazott
Beogradi,ól jelentik: Burov bolgár külügyminisz­

ter szerdán éjjel feleségével Beogradon és Zagrebon 
kére:.,.tül Luganóba utazott a Népszövetség decemberi 
ülésszakára, amely december tizedikén nyílik meg. 
Cgy nappal előbb Muiov bolgár pénzügyminiszter uta­
zott Jugoszlávián keresztül Luganóba. A beogradi sajtó 
ezzel kapcsolatban csodálkozással állapítja meg. hogy 
Bulgária a Népszövetség ülésére épen Burovot és Mo- 
lovot kületc, akik a legnagyobb ellenségek és már egy 
éve hivatalosan sem érintkeznek egymással.

Burov külügyminisztert Beogradban a pályaudva­
ron csak az. újságírók várták, mert a külügyminiszté­
rium még a beogradi bolgár követséget sem értesítette 
érkezéséről. Az újságírók kérdésére, hogy milyen a 
viszony a két állam között, Burov ezt a rövid választ 
adta:

— Az én véleményem szerint a helyzet Igen sú­
lyos. Ebben a tekintetben nem szabad túlságosan opti­
mistának lenni. l's épen ezért valamennyiünknek ne­
künk Szófiában és önöknek Beogradban minél súlyo­
sabb a helyzet, annál kitartóban kell dolgoznunk.

Burov ezenkívül megcáfolta az angol sajtónak azt 
a híresztelését, amely szerint Luganóból Parisba, Lon­
doniba és Rómáiba fog utazni. A bolgár külügyminiszter 
végül hosszasan beszélgetett a beogradi újságírókkal a 
horvát kérdésről és különösen az iránt érdeklődött, 
hogy mikor oszlatják fel a beogradi parlamentet

Bonyodalm ak a noviszadi villa­
mos társaság szerződése körül
A város szakértői ugyanabban az ügyben egy 
és ugyanazon napon egy két egymástól eltérő 
véleményt adtak le — A városi gazdasági 
bizottság a villamos szerződős megsemmisí­

tését kívánja
N o v i s z a d  r Ó I  Jelentik: Egy régóta húzódó városi 

szerződési ügy foglalkoztatta szerda este Noviszad 
v á r o s  gazdasági ó? pénzügyi bizottságát és néhány 
n a p o n  belül foglalkoztatni fogja a város képviselőtes- 
tfflefl ülését is.

A  noviszadi villamostársaságnak a várossal kon­
cesszió-szerződése van, arnely ötven évre szól. Egy 
v i t á s  ügyből kifolyólag a város a szerződés módosi- 
t í s á t  k í v á n t a  és a tárgyalások ebben az ügyben a 
vűtemostársaság és a város között eredményesen be 
Is fejeződtek. A tárgyalásokon Boksán Szlávkó és 
Popovicki Lázár magánmérnökök szerepellek, mint a 
v á x o s  szakértői. A városi képviselőtestület közgyű­
lése helybenhagyta a városi tanács és a villamostár­
saság között létrejött magállapodásokat, de ezt a 
közgyűlési határozatot többen megfelebbezték és igy 
ebben az ügyben a miniszter is kénytelen volt állást 
foglalni. A miniszter elutasította a beadott íelcbbezé- 
seket, de a szerződésbe még néhány, a város érdekeit 
szolgáló kikötést is belevétetett. A városi tanács újabb 
tárgyalásokat kezdett a villamostársasággal, amely a 
miniszter kikötéseit elfogadta és ekkor a városi ta­
nács megbízásából Lakics János helyettes polgármcs- * 
(er aláírta a módosítóit szerződést.

Közben dr. Dorota Braniszláv lett Noviszad pol­
gármestere, aki áttanulmányozta a várossal fennálló 
összes szerződéseket és igy a villamostársasággal kö­
tött szerződést is és arra az állápontra helyezkedett, 
hogy a polgármestci helyettes nem Írhatta alá a vá­
rosi közgyűlés újabb megkérdezése nélkül a szerző­
dést amelyet most a közgyűlés elé terjesztenek.

Így került ez a kérdés a szerda este hat órakor 
meg, • -{ott gazdasági és pénzügyi bizottsági illés elé. 
ahol azután igen hosszú és érdekes vita indult meg j 
amely féltőitekkel,ö mogállapitással végződött.

A bizottsági illésen dr. Borota Braniszláv polgár- 
mester elnökölt és ismcrtűttc a villamos-szerződés 
egész történetét. Elsőnek Profurna Béla nyugalmazott 
polgármester, magyarpárti képviselőtestületi tag szó­
lalt fel és amellett érvelt, hogy a városi tanácsnak 
nem volt joga a szerződést a képviselőtestület meg­
kérdezése nélkül aláírni.

Dr. Bo-ota Braniszláv polgármester bejelentette, 
hogy a m’niszter a szerződést csak azzal a feltétel­
lel hagyta jóvá, ha a villamostársaságot kötc.ezik, 
hogy három millió dinárnyi beruházást eszközöljön és 
a közvilágítási áram árát kilovattórankéat 15 d,mar­
ra szállítsa le. Ezzel szemben a Lakfcs János polgár- 
mestci helyettes által aláirt szerző.lésben a villamos­
társaság csak két millió dinárnyi beruházásra és két
dlniros árra vállalt kötelezcíts get.

Dr. Königstadiler Ottó felszólalásában kiemelte, 
hogy a városi tanács által aláirt szerződés a városra 
nézve kedvezőbb, mint az, amelyet a képviselőtes­
tület kötött és ezt a város jogügyi bizottsága is meg­
állapította és ig.v a városi tanács jogosítva érezhet­
t e  magát a városra előnyösebb szerződést aláírni.

Ekkor az iratok között íhegkpetássze'rilen két . 
egymástól eltérő, sót ellentmondó szakéi tői vélemény! 
került elő, amelyeket a város szakértői ugyanazon

napon, vagyis 1927. április negyedikén, egy és ugyan­
azon szám alatt iktatva adtak be. Kiderült ugyanis, 
hogy a város két szakértője: Boksán Szlávkó és Po­
povicki Lázár mérnökök az egyik szakértői vélemény­
ben azt ajánlották a városnak, hogy azzal a kikötés­
sel járuljanak hozzá a szerződés módosításához, ha a 
villamostdrsasdg kötelezi magát három millió dinárnyi 
beruházás eszközlésére és a közvilágítást kilowatt­
óránként ló  dinárért számtani. A szakértők ugyan­
azon napon egy másik véleményt is beadtak, amely­
ben beérték azzal, hogy a villamostdrsasdg csak két 
millió dinár beruházásra és a közvilágítási áramnak 
kilowattóránként 2 dinárért való szállítására kötelez­
ze magát.

Megállapítást nyert ezalkalornmal, hogy a miniszter­
hez mind a két szakértői véleményt elküldték és a mi­
niszter a kétmillió dinár beruházást és két dináros kilo­
wattórát kivánó véleményre irta rá az elfogadási zá­
radékot és ennek alapján tette meg egyéb kiköté­

Cena bég /ivére visszautasítja a vér- 
bosszú vádját

„Alkiviades Bébi vére nem lehet ellenőriek bátyáin véréért" 
mondja Krizics Hasszán bég

Tiranából jelentik: Alkivladcss Bébinek, Cena bég 
merénylőjének, a prágai esküdtszéki tárgyalóteremben

Zicj Vucsitm, aki n prágai törvényszéki 
tárgyaláson agyonlőtte Cena bég gyilkosát
történt meggyilkolása után a külföldi, főleg a francia 
sajtóban olyan hirek látták napvilágot, hogy a bűn 
tény voltaképen bérgyilkosság volt és a prágai esküdt­

A graboveii rémnapok
1914-ben egy katonai büntető expedíció a szlavóniai grabovei községben 

megölt hat embert és felgyújtott két uccát

Háborús biinpör a mitrovicai törvényszék előtt
Szremszkamitrovicáról jelentik: A mitrovicai tör­

vényszék csütörtökön kezdte tárgyalni Rossmann Má­
tyás és társainak bűnügyét, akiket az ügyészség az­
zal vádolja, hogy 1914-ben, amikor a szerb katonaság 
kivonult a megszállott Grabovei községi,öl, dcnunciál- 
tak több szerb polgárt, akiket később az osztrák-ma­
gyar katonaság kivégeztetett. A vádlottakat azzal is 
terhelik, hogy megjelölték azokat a házakat, amelye­
ket később az osztrák katonaság egy büntető expedí­
ciója felgyújtott

A tárgyalást nagy érdeklődés mellett nyitotta 
meg Milekics György dr. törvényszéki elnök büntető- 
tanácsa. A közvádat dr. Rogulja Sztcván ügyész látta 
el és a vádlottakat hat ügyvéd védi. közöttük Drijc- 
vics Szekula horvát parasztpárti képviselő, aki önként 
jelentkezett az összes vádlottak védelmének ellátására.

A vádirat szerint a vádlott Rossmann Mátyás 73 
éves graboveii gazdálkodó, Drum Vinko 47 éves ma­
gánzó, Blazsanin Iván pénzügyi ellenőr, Damjanovics 
Drága kupinovói gazdálkodó egyetemlegesen felelősek 
a vádiratban felsorolt bűncselekményekért.

Az elnök kérdésére az elsőrendű vádlott Rossmann 
elmondotta, hogy állandóan Grabovcin tartózkodott 
akkor is, amikor a szerb hadsereg bevonult. Ezután 
részletesen elmondotta, hogy 1914-ben egyszer a szeli, 
hadsereg vonult Ix? Gardhtovcire és az osztrák-magyar 
hadsereg kivonult, máskor a szerb hadsereg vonult ki 
és az osztrák-magyar hadsereg vonult be. ö  több asz- 
szony tanácsára /fhdr zászlót tilzöít ki a házára, hogy 
őt se az egyik, s e m  a  m á s i k  k a t o n a s á g  n e  b á n t s a .  M á r

seit is.
Az ezzel kapcsolatban megindult nagyobb v i t a  v é ­

geztével dr. Aradszkt Mita képviselőtestületi tag java­
solta, hogy a gazdasági bizottság tegyen előterjesztést 
a  közgyűlésnek, mely szerint mondja ki a közgyűlés, 
hogy a megkötött szerződést megsemmisíti és indít­
ványozza, hogy a közgyűlés küldjön ki egy bizottsá­
got, amely a villamos társasággal megköttendő uj 
szerződés ügyében a villamos társasággal újabb tár­
gyalásokat kezd. A javaslatot a  bizottság elfogadta

A két szakértői véleményről illetékes helyen azt a 
felvilágosítást kaptuk, hogy a két városi szakértő el­
készítette az első véleményét és annak elkészülte után 
a villamos társaság vezetősége figyelmeztette a szak­
értőket, hogy véleményük igazságtalanul tulmagnsan 
terhelné meg a villamos társaságot és a kapott felvi- 
lágosltások alapján a két szakértő azután módosította 
véleményét. Ilyenképen született meg az uj. illetve a 
második vélemény.

szék előtt álló vádlottat a Cena bég családjának fel­
hajtására, \éibosszúból ölte meg Cia V«rs//r». Ez-ekke* 
a birestzelésckkel kapcsolatban Krizniu Hasszán bég, 
a tiranai parlament tagja, aki fivére a meggyilkolt 
Cena bégnek, erélyes hangú cáfoló nyilatkozatot tett 
közzé, amelj'ben többek között a következőket 
mondja:

— Megdöbbenéssel olvastam a párisi lapok híreit 
és kötelességemnek tartom az azokban foglalt gyanú­
sításokat a legerélyesebben visszautasítani. Az egyik 
lap azt irta. hogy a gyilkosság vérbosszú müve és 
Cia Vucsitrn egy összeesküvő társaság egyenes meg­
bízásából lőtte le a tárgyalóteremben Alkiviades Bé­
bit. Ebből egy szó sem igaz. Igaz. hogy ebben az év­
ben a gyilkosság évfordulóján családi tanácskozáson 
áldoztunk megboldogult bátyám emlékének, de ezen 

; az összejövetelen nagyon sok idegen is rí- zívett és 
már ez a körülmény is kizárja azt a feltevést, mint­
ha mi itt formális vérbosszúit határoztunk volna el. 
Bátyám igazi gyilkosa nem fogja elkerülni bünteté­
sét. A gyilkos alatt természetesen nem Algiviades Bé­
bit értem, aki csak eszköz volt misok kezében, ha­
nem azokra célzok itt, akik ezt a bűntényt megszer­
vezték, finanszírozták és végrehajtották. Aljriviádes 
Bébi kiömlött vére nem lehet cllenérték bátyám véré­
ért. Mi bizalommal vártuk a prágai esküdtszék dön­
tését és eszünk ágában sem volt arra gondolni, hogy 
a vádlottat, aki bírái előtt állt. megöljük.

Krizniu Hasszán bég nyilatkozatának végén kije­
lentette tnég, hogy a francia sajtónak ezekben a gya­
núsításaiban nem lát egyebet szenzációhajhászásnál.

nem emlékszik a történtekre, csak arra, hogy egy na­
pon tíz asszony jött hozzá és elvitte bútorát azért, 
hogy azt ne vihessék el a katonák. Később a katonák 
mondták neki, hogy a bútorát sohasem fogja látni.

— Egy napon — mondotta — magam sem tudom 
mfért, a vitojeveti katonai parancsnokság elé állítottak, 
kihallgattak és egy katonával visszakisértettek. A ka­
tona útközben 30 koronát kért tőlem és biztosított, 
hogy akkor nem fognak bántalmazni a községházán. 
Akkor tudtam csak meg hog.y a községházára kísér­
nek. Tizenkét némettel együtt egy Iskoláhn zártak be. 
ahol több napig voltunk. A graboveii szerb pap egv 
napon közbenjárt a szerb katonaságnál és közölte, 
hogy mindig jó viszonyban éltünk a szerbekkel, mire 
szabadon engedtek bennünket.

— Bántalmazták? — kérdezte az elnök.
— Nem. Hat nappal szabadulásunk után újból be­

vonult a községbe az osztrák-magyar katonaság és 
kivonult a szerb.

— Mi történt azután?
— Két osztagból állt a büntető expedíció és az 

mindjárt két uccában kezdte meg a gyújtogatásokat. 
Nekem megparancsolták, hogy mutassam meg a szer- 
bek házalt.

— Megmutatta? —
— Igen, mert kellett. De nem tudom, hogy később 

mi történt, mert már késő este volt.
-T ö b b  tanú azt mond:a. hogy fekete kereszttel 

Jelölte meg azokat a házakat, amelyeket később tel- 
gyújtottak
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■— Ez nem igaz. Tanúm van rá, hng.v én is részt 
vettem az oltásoknál.

— Meddig volt ott a büntető expedíció?
— Csak néhány napig. Két uccát gyújtottak fel, 

mire én és még néhányan elmentünk egy tábornokhoz, 
aki a lelkésznél lakott és kértük, hogy akadályozza 
meg a további gyújtogatásokat. Mikor az uccára ér­
iünk, már több ház égett. Olyan házak voltak, ame­
lyekben szerbek laktak, de voltak olyanok is, amelyek­
ben németek laktak. Korosec Antun jelenlegi miniszter­
elnök, aki akkor az osztrák parlament tagja volt, in­
terpellált is az ügy miatt.

Drum Vinkó másodrendű vádlott annak idején 
pénzügyi szemlész volt Grabovcin. Kijelentette, hogy 
nem követett el semmiféle bűncselekményt.

Az elnök: A tanuk szerint karddal összekaszabolta 
Xatijevics Ljubát.

A vádlott: Nem igaz.
— Nem igaz, hogy Svebics Matija házát felgyúj­

totta?
— Nem igaz. Nem volt parancsunk arra, hogy bár­

kit is bántsunk és a házakat felgyújtsuk.
Blazsanin Iván vádlott mindent tagadott. 1912-ben 

Ismerkedett meg Rossmannal, jelen volt, amikor az osz­
trák-magyar katonaság Pejics föerdészt és hat szerb 
parasztot karddal agyonvagdaltak. Rossmann akkor 
nem volt ott, mig maga Blazsanin nem vett részt sem­
miben, csak mint néző volt ott.
, Damjanovics Prága vádlott elmondotta, hogy a há­
ború alatt, mint tolmács szolgált, de mivel nem tudott 
jól magyarul, hamarosan hazaküldtek. Semmiről nem 
tud semmit

Az elnök: Hallotta, hogy Grabovcin többeket agyon­
lőttek?

Damjanovics: Igen, hallottam, erről sokat be­
széltek.

A tárgyalást ezután délutánra halasztották és dél­
után három órakor a tanuk kihallgatására került a sor.

Jovanovics Péter volt pénzügyi szemlcszt hallgat­
ták ki először, akitől azt kérdezte az elnök, hogy 
igaz-e, hogy a pénzügyőrség a háború alatt alá volt 
rendelve a katonaságnak.

A tanú azt válaszolta, hogy rendes körülményeik tűzte ki.

Vz angol király láza ismét emelkedett
A walesi herceget szerdara várjak Londonba

Csütörtökön optimista orvosi jelentést adtak ki
Londonból je’entik: A legaggasztóbb tünet a szer­

idán este kiadott hivatalos orvosi jelentésben, amelyet 
a két udvari orvoson kívül még két londoni specialis­
ta irt alá, hogy

a király láza ismét emeftedett, ami arra vall, 
hogy a tüdő és melihártya fcriözóses ioboso- 

dása nem csökkent,
« kedvező jelenség ellenben az, hogy a nagybeteg ki­

Anglia két uralkodója, néhai VII. Edward (fenn jobbról) és a nagybeteg 
V, György király (a lépcsőn iilve) walesi herceg korában

rály aránylag jól töltötte a szerdai napot és erőálla­
pota nem hanyatlott.

A király á lapota azonban újból aggodalomra ad 
okot, miután az újabb jelentések szerint

a fertőzési folyamat megismét lő Jött és a hő­
mérséklet emelkedett.

Orvosi körökben azt hiszik, hogy ennek az ujabb fer­
tőzési visszaesésnek időtartama határozatlan. Minden-

között nem voltak a katonaság alá rendelve, de a há­
ború alatt igen.

A következő tanút szintén Jovanovics Péternek 
hívják, grahoveii cigány. Elmondotta, a kritikus napon 
a község valamennyi szerb lakóját a Brandtncr-féle 
vendéglőbe terelték, ahol katonák vették őket körül, 
azután odahivatták Rossmannt és felszólitották, hogy 
mutassa meg azokat, akiket gyanúsaknak tart. Ross­
mann ujjúval rámutatott néhány emberre, akiket ez­
után félrcállitottak. A többieket elterelték és később 
különböző szlavóniai községekbe internálták őket. 
Azokat, akiket Rossmann kiválasztott, a katonák kar­
dokkal szétkaszabolták és holttesteiket az udvaron 
elégették.

Az elnök és a védők kérdéseire a tanú többizben 
ellentmondásba keveredett.

Csirkovics Dusán cigány azt vallotta, hogy ó is 
azok között volt, akiket a Brandtner vendéglőben 
különválasztottak. Egy katona a fölhdözvágta, ráta­
posott, mire ö halottnak tetette magát és Így mene­
kült meg.

Bukovdc Koszta földműves részletesen elmondotta 
a történteket. Egy büntető expedíció érkezett Garbov- 
cira és délután két órára berendelték a Brandtner- 
féle vendéglőbe az összes szerbeket, ö  nem ment el, 
de egy rendőr crte jött és odavitte. A katonák felszó­
lítására Rossmann tíz embert választott ki, köztük 
Taborovics Boskó tízéves fiút is. A gyerek térdre- 
esett Rossmann előtt és sírva könyörgött kegyelem­
ért. Rossmann meg is kegyelmezett neki és a másik 
csoportba állította, amelynek tagjait azután elkerget­
ték. Egy asszony, akinek hozzátartozója volt a kivá­
lasztottak között, elájult és összeesett. A katonák őt 
is összekaszabolták.

Pr. Crcsies védő figyelmeztette a tanút, hogy a 
vizsgálóbiró előtt még mind a tiz halálraítélt szerb 
nevét közölte, most pedig csak egyet tud.

Drljevics Szekula védő azt kérdezte a tanútól, 
hogy mióta ismesi Prumm vádlottat.

— Nem számoltam meg a napokat — mondotta 
haragosan a tanú.

Délután hat órakor az elnök a tárgyalást félbe­
szakította és folytatását péntek reggel kilenc órára

csctre kielúgi őnek vesz k, hogy az erőbeli állapot 
egyelőre nem ad okot az aggodalomra.

Szerdán este könnyebb köd ereszkedett le Lon­
donban, mire a meteorológiai intézet utasításai alap­
ján

kiil ioicges ví’lnnykcszülékct szereltek fel a ki- 
’•ály elő jzo'.á'.lib.m, amely a helyiséget telje­

sen köd mentesen tartja.

A walesi herceg hétfőn reggel érkezik Brindisibe. 
ahol te'jes gőz alatt álló mozdonnyal várja a kü'ön- 
vonat, amely tiz perccel az Entreprise kikötése után 
inául cl. A herceg valószínűleg jövő szerdán este ér­
kéz k a londoni Viktória-pályaudvarra. Par és Salam­
ból ? 6250 mérföldnyf utat alig tiz nap alatt fogja meg­
tűrni. ft

György király súlyos betegsége miatt

bizonytalanná vá’t, hogy Chamberlain külügy­
miniszter elutszhaCk-o Luga.ioba a népszö­

vetségi tanácsülésre.
A külüg minisztérium már értesítette a Népszövetség 
főtitkári hivatalát, hogy sir Austen Chamberlain csak 
abban az esetben fog részlvenni a tanács ülésezésében, 
ha a király állapota jobbra torául, ellenkező esetben 
valamelytk minisztertársa, valószínűleg lord Cushen- 
dun fog helyette Lugannba utazni.

Ujabb londoni jelentés szerint szombat óta a 
csütörtök délelőtt tizenegy órakor kiadott or- 1 
vosi jelentés az első, amely remény teljesebben 
hangzik és ams’y némi biza’mat kelt arra néz­

ve. hocv a király fel fog gyógyulni.
A jelentés úgy szól, hogy a király az éjszakát nyu­
godtan töltötte, a hőmérséklet ma délelőtt alacsonyabb 
volt és a fertőzés fészke, amelyet még nntd.g ko­
molynak kell tekinteni, kezd lokalizálódul, a kezérzés 
pedig lassan javul. Az udvar* hivatalit' ko!> ..zi mond­
ják, hogy a király legközelebb környezetében a kirá­
lyi pár tagjai és a beteg uta'kodó kezelőorvosai h sz- 
szu idő óta nem tapasz a’r optimizmust mutatnak.

Halálos éjjelizene
Gyilkosság Gyakovőn

Oszíjekrőf jelentik: A szlavóniai Pjakovó község­
ben gyilkosság áldozata lett Mihájlovics Obrád muzsi­
kus cigány. Éjjeli zenét adott szomszédjának, aki ösz- 
szeszidta, majd haltát fogott és azzal agyonverte Mi­
hájlovicsot.

A gyilkosságot megelőzően Mihájlovics az egyik 
szomszédos községben lakodalomban volt, ahol muzsi­
kált. A lakodalomból hajnalban indult hazafelé megle­
hetős ittasan. Amint beért Djakovóra, elővette dudá­
ját és az ismerősei ablaka alá állva éjjeli zenét adott. 
Csaknem minden ház előtt eldudált egy nótát, igy 
egyik szomszédja, Katies János ablaka előtt is. Katies 
hamar felébredt a dudaszóra, kinyitotta az ablakot és 
elzavarta Mihájlovicsot. Az ittas muzsikus azonban 
visszatért és ismét játszani kezdett Erre Katies ki­
ment az uccára és összeverte a cigányt, aki ezután 
továbhállt ugyan, de amint Katies megett becsukódott 
az ajtó, visszatért a ház elé. Az ujabb éjjefizene any- 
nyira kihozta sodrából Katicsot, hogy baltát fogott és 
azzal kétszer rásujtott Mihájlovics fejére. A cigány 
nyomban összeesett és néhány perccel később meg.ialt

A gyilkost a csendőrség letartóztatta. Kihallgatá­
sa alkalmával azzal védekezett, hogy tettét erős fel­
indulásban követte el.

Felépül
a szuboticai vám palota
A vá ro s in g y en te lk e t  ad az é p ítk e z é s  

cé ljára
A szuboticai vámhivatal felépítése ügyében az ille­

tékes minisztériumok a legközelebbi napokban meghoz­
zák a végleges döntést. A vámhivatal igazgatósága 
egy évvel ezelőtt elhatározta, hogy a teherpályaudvar 
mögötti téren kétemeletes vámpalotát épittet.

A pénzügyminiszter javaslatára annakidején a 
pénzügyi törvényben felvettek egy szakaszt, amelynek 
értelmében a többi vámhivatalnak is elrendelték, hogy 
saját épületükben helyezkedjenek el és lehetőleg uj 
épületet építsenek. A pénzügyi törvény erre a célra ki­
utalta a vámigazgatóságoknak azt az összeget, amit 
a vámhivatalok kövezetvám c men szednek be.

A kezdeményezés óta egy év múlt el és a vám­
hivatal épitési terve egy lépéssel sem haladt előre. 
Szotirovics Szotir szuboticai vámigazgató több Ízben 
eljárt az illetékes minisztériumoknál, ahol most Ígé­
retet kapott, hogy az ügyet a legközelebbi napokban 
véglegesen rendezni fogják. A vámigazgatóság, mihelyt 
az építésügyi minisztérium és a pénzügyminisztérium 
jóváhagyják a tervet, kérvényt fog benyújtani a vá­
roshoz, amelyben ingyen telket fog kérni. A városi ta­
nács elvben már korábban hozzájárult ahhoz, hogy a 
teherpályaudvar mellett fekvő üres telket átadja.

Petrovies Koszta szuboticai városi főmérnök a 
vámpalota épitési ügyében pénteken reggel Beogradba 
utazik és a főispánnal együtt közbenjár az illetékes 
minisztériumoknál.

Az uj ü z leti év re  sz ü k sé g
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Beogradból jelentik: A minisztertanács csütörtö- 
,in este hat órától háromriagyed kilencig ülést tár­
óit, amelyen megegyezés jött létre az egyes pártok­

hoz tartozó mijiistzerek között a Zagrebban fogana- 
tosiíaiidó intézkedésekre Vonatkozóan. Hogy milyen 
é ’telnni megállapodásról van szó, azt nem lehetett 
megtudni. Az ülés után a következő kommünikét

Változatlanul feszült az osztrák politikai helyzet
Postás- és távíró-sztrájk fenyeget Ausztriában

Bécsiről jelentik: Az osztrák parlamenti életben szólt közbe: 
a íeyzüiiség egyre tart.

A posta, táv.ró és fóle/onaJfcaJiu3zoftnk pasz- 
sziv rezíszteüciáia o i  gyengült és a po-ta 
kézbesítés csütoslöLre úgyszólván teljesen 

nicsbéuuít.
Még súlyosabbá teszi a helyzetet, hogy a Technikai 
Unió csütörtök délben kiadta a jelszót, hogy minJen 
erővel és rendelkezésre álló eszközzel folytatni kell 
az amerikázást

A nemzeti tanács pénzügyi bizottságának csütör­
töki ülésén megszavazták az állami tisztviselők fizetés- 
emeléséről szóló javaslatot. Kienböek pénzügyminisz­
ter a kormány nevében kérte a javaslat elfogadását 
és hangsúlyozta, hogy a kormány 30 százaléknál na­
gyobb segélyt nem folyósíthat, mert különben lehetet­
lenné válna a kormány beruházási programjának vég­
rehajtása. A bizottság kormánypárti tagjai valameny- 
nyien a kormány javaslata mellett szavaztak, úgyhogy 
a szociáldemokraták kisebbségben maradtak. A javas­
lat most a nemzetgyűlés elé kerül és miután valószínű, 
hogy a nemzetgyűlés is megszavazza a 30 százalékos 
fizetésemelésről szóló javaslatot,

számolni kell azzal, hogy a közalkalmazottak 
* által kilátásba helyezett posta, táviró és tele­

fonsztrájk megkezdődik.
finnek elkerülése végett csütörtök délután tárgyalások 
indultak meg a kormány és a politikai pártok között.

A politikai feszültséget az elnökválasztás sem eny­
hítette, aminek jele az a heves összetűzés, amely a 
költségvetési bizottság csütörtöki ülésén játszódott le 
Bauer Ottó szociáldemokrata és Hampel német nem­
zeti képviselő között. Bauer Ottó a nagynéniét párt 
magatartását a tisztviselők fizetésemelése ügyében 
ballépésnek mondotta, mire Hampel a következőképen

Zürich, dec. 6. (Zárlat.) Beograd 9.12 és ötnyolcad, 
Paris 20.28, London 25.18, Newyork 519.12, Brüsszel 
72.17, Milánó 27.18, Madrid 83.85, Arnszierdam 208.45,
Berlin 123.71, Becs’73.02, Szófia 3.7475, Prága 15.3875, (zárójelben az előző napi zártat): Búza december

/ 1 1 C A., 1 1 1 r Im rnnniirnn'K l nnroU lc I 1 1U
Varsó 58.20, Budapest 90.54, Bukarest 3.075.

Beograd, dec. 6. (Zárlat.) Paris 221.22—223.22, 
London 275.53—276.33, Zürich 1094.10—1097.10, Milánó 
296.60—29S.60, Amsterdam 2281.25—2287.25, Berlin 
13/4—13.57, Becs 7.935-S.015, Prága 168.20—169, 
Budapest 990.56—993..5'j.

Zagreb, dec. 6. (Zárlat.) Páris 221.22—223.22, Lon­
don 2/5.53—276.33, Zürich 10.94.10-10.97.10. Milánó 
2* 6.75 2>8.75, Amszterdam 2280.50— 2286.50, Berlin 
13.54—13.57, Becs 798.50-801.50, Prága 168.20-169.

Szombori tözde, dec. 6. Búza bácskai vasút 235 
—240, rozs bác kai vasút 230- 235, zab bácskai vasút 
237.50 242.50, árpa takarmányt 64—65 kg. 250—255, 
ta\ aszi 67—68 kg. 270—275, Baranya 69—70 kg. 280 
— 285, uj tengeri csöves 230—235, bab őrig. 800—820. 
Lisztek: Ogg 345—355. Og 345—355, kétes 325—335, 
ötös 305—315, hatos 265—280, hetes 245—260, nyol­
cas 195—205, korpa finom 185-190. Irányzat: lanyha.

Noviszndi terménytőzsde, dec. 6. Búza bácskai, 
felsöbácskui, tiszavidék bácskai és szeremi 79—80 kilós 
240—245, haza bácskai 79.80 kg. I—V. 255.260, bánáti, 
bánáti paritás Vrsac 79...80 kilós 234—238. Árpa bács­
kai (k5 kilós 255 —260, bácskai tavaszi 68—69 kilós 
285 - 290. Zab bácskai, szerélni és szlavóniai 240—245. 
Tengeri bácskai uj 232.50—237.50, bácskai uj XII—I. 
237.5ft-242.50. bácskai HI—IV. 272.50—277.50, bácskai 
III—IV—V. 276—280, bácskai IV—V. 280—285, szeremi 
uj 235—240, szerémi uj XII—I. 237.50—242.50. szerémi 
uj HI—IV—V. 277.50-282.50. Liszt Ogg és Og bácskai 
345—355, 2-es 325—335, 5-ös 305—315, 6-os 270—280, i 
7-es 255—265, 8-as 205 215. Korpa bácskai és szerémi 
177.50—182.50. Irányzat lanyhább, forgalom 44 vagon.

Budapesti gabonatőzsde, dec. 6. Határidőüzlet: 
Bttza márciusra 26...26.16, zárlat 26.08—26.10, májusra
M86—27. zárlat 26.94—26.96. Rozs márciusra 24/8—

adták ki:
»A miiysztertanács mai ülésén foglalkozott a za­

grebi eseményekkel. Ezután resszort-ügyeket tárgyal­
tak.*

A Száva-hadosztály parancsnokságát a hadügymi­
nisztérium Tomics Zsivojin tábornokra, a csendőrség 
legfőbb parancsnokára bízta.

— Önnek van ma legkevésbbé joga ballépésről be-' 
szólni!

— Olyan emberekkel — replikázott Bauer Ottó — 
akik egy kilencvenszeres munkásgyilkost jelöltek köz- 
társasági elnökké, nem állok szóba. Schober rendőr­
főnök rágalmazó, hazug és őt akarták Önök elnökké 
választani!

A heves vitának az elnök csak nagynebezen tudott 
végetvetni.

A köztisztviselők fizetésrendezésére vonatkozó tör- ...........................
vényjavaslat a nemzetgyűlés csütörtöki ülésének napi- ; lúitománytól, hogy fizessen b.ut a középsköhik 
rendjére volt tárgyalásra tűzve, erre azonban nem ke- loíe.ért. Sxubqtiea sáros tanácsa a napokban úja?
riilt sor, mert

a javaslatot még az ii'és megnyitása előtt le­
vették a napirendről.

A nem várt fordulatot azzal magyarázzák, hogy a ked­
di napon több békítő akció indult meg, amelyek arra 
irányulnak, hogy a köztisztviselők redukálják igényeiket. 

Az akció sikere érdekében elsősorban a szociál-
demokraták vetik latba befolyásukat, akiknek minden tomány végzi. Hír szerint nincs kilátás arra, hogy a 
törekvésük arra irányul, hogy a posta, távírda és tele- tartomány a város újabb kérése következteben meg- 
fonalkalmazottak passzív rezisztenciáját ezzel a takti- • változtatja eredeti álláspontját, ebből kiíolyolog eg\éb- 
kai sakklmzással leszereljék, másrészt pedig, hogy a i ként kínos incidens történt szerdán Szubpticán. Az is- 
nagynémet pártot a fizetésrendezésről szóló törvény- kolaszék mgakadályozta, hogy a főgimnázium uj Igaz- 
javaslat parlamenti tárgyalásánál kényszerhelyzet elé Katója Sztojies Yásza beköltözzék a ginnáziami épü-

lptbeu levő igazgatólakásba, amelyet szerdán reggel 
ürített ki a Vpkovárra áthelyezett Garics Jankó igaz­
gató. Az uj gimnáziumi igazgató a közoktatásügyi mi­
niszterhez fordult panasszal.

— A bácskai tartományi választmány ülése. Szőlő­
borból jelentik: A bácskai tartományi választmány Klí- 
cin Mita elnökletével szerdán délelőtt ülést tartott, 
amelyen több mezőgazdasági ügyben hoztak határoza­
to t A választmány a báeskupalánkai méhészeknek 
négyezer dinár segélyt, a karuviikpvói Agráriának öt­
ezer dinárt szavazott meg. A szombori földműves 

24.78. zárlat 24.78—24.80, májusra 25.08—25.28, zárlat j egyesületnek pedig egy magtisztító gépet adott a tar-

állitsák és biztosítsák a javaslat elfogadását.
A többségi pártok a szociáldemokraták taktikai bú­

zását azzal akarják ellensulyozni, hogy egy Ijps/.onötös 
bizottságot küldtek ki a közalkalmazottakkal való bé­
kéltető tárgyalásokra és azt remélik, hogy még a pén­
teki napon sikerülni fog a közalkalmazottakkal meg­
állapodásra jutni.

Politikai krökben ennek a bizottságnak a műkö­
dése elé nem sok reménnyel tekintenek.

25.26—25.23. Tengeri májusra 28.10—28.26, zárlat 
28.26 - 23.28, júliusra 28.38—28.42. Készárupiac: búza
24.85—25.80, rozs 22.75—22.95, takarmányai pa 25.10— ( szak apót fog kiadni. Végül elhatározták, hogy a tar- 
25.70, sörárpa 26.50— 28.56. köles 25.75—36.50, repce j tonuiny koszanesiesevói birtokán termett hatezer kilo-
45.50—46.56, tengeri 24.90—26.25, zab 25.15—25.90, 
korpa 18.50—18.75.

Chicagói terme ryíőzsdc, dec. 6. Középárfolyamok

(115 és léi) 115 háromnyolcad, március (119 egyne­
gyed) 119 ötnyolcad, május (122) 122 egynyolcad. Ten­
geri december (83 és fél) 8-1 háromnegyed, március 
(86 ötnyolcad) 87, május (89 egynegyed) 89 ötnyolcad. 
Rozs december (100 egynyolcad) 100 háromnegyed.

Líwerpoolí terménytőzsde, dec. 6. (Zárlat.) Búza 
december (9 sb 1 háromnegyed d) 9 sh 0 egynegyed 
d, március (9 sh 1 és fél d) 9 sh 1 egynegyed d, má­
jus (9 sh 2 és fél d) 9 sh 2 egynyolcad d, julius (9 sh 
3 és fél d).

Winnipeg! terménytőzsde, dcc. 6- Középárfolya­
mok: Búza december (116 egynyolcad) 116, március 
(122 ötnyolcad) 122 és fél, május (124 háromnyolcad) 
134 hárornnyolcad.

Viadílús
A noviszadi hidrotechnikai hivatal jelentése szerint 

a jugoszláv vizek mai állása a következő: Duna: Bez- 
dán 216 (—0), Apatin 283 (—7), Bőgőjévé 278 (-Pl), 
Vukovár 218 (P4), Novlszad 209 (P6), Zemun 242 
(—0), Pancscvó 222 (—2), Szmederevó 304 (—0), Or- 
sava 262 (—0). Dráva: Oszijek 104 (—4). Száva: Za­
greb —70 (—8), Brod 398 (—26), Mitrovica 317 (—73), 
Beograd 188 (—2). Tisza: Szenta 128 (—10), Bccscj 
100 (P13).

• ,.4f a

H Í R E K
VÁROSI SZÍNHÁZ, Vasárnap, december 9-ikén dél­

előtt fi órakor matiné és divatrevü: A divat fejlő­
dése az ókortól napjaink g. Előadás vetített ké­
pekkel. Tartják: Sólymos Bea írónő és Sava Raj- 
kovié festőművész, utána mannequmok felvonulása,

*
— Manojlovles Dusán főispán Noviszadon és Beu­

gródban. Manojlovcs Dusán, Szubotica város főispán­
ja csütörtökön Noviszadra utazott a bácskai pravo­
szláv konzísztóríum ülésére. A főispán pénteken Beo- 
gradba utazik, ahol két napig fog tartózkodni, majd 
Sztaribeesejre megy, ahol résztvesz a nagy körvadá­
szaton, amelyen megjelenik Vukicsevícs Yqlja volt mi­
niszterelnök, Hadzsics Steván hadügyminiszter éSv.Seba 
Jan beogradi csehszlovák követ is. v

— Kitüntetett novisz.adl hlrák. Noviszadról jelen­
tik: őfelsége a király az S. li. S. királyság megalaku­
lásának tizedik évfordulója alkalmával több noviszadi 
bírót magas kitüntetésben részesített. A Szent Száva 
rend második osztályát kapta Dimsics Alekszandar dr. 
semmitöszéki elnök, a Szent Száva rend harmadik osz­
tályát Markovies Milán semirntőszéki tanácselnök, Jac- 
kovics Alekszaridtr, Petrovics Brúnó, Grgincsevies An­
tim, Ciyukics Bogdán és Pavlovics 1 oina noviszadi fe- 
lebbviteli bírósági tanácselnökök és dr. Belajdzsics \  la* 
dimir törvényszéki elnök.

Szukjfca újabb átiratban követelte a bácsiul

átiratot intézett a bácskai tartományi választmányhoz 
és kérte, hogy a szuboticai középiskolai épületek 
használatáért a tartomány fizessen a városnak meg­
felelő bérösszeget, ami évejite mintegy hatszázezei 
dinárt tenne ki. A tartományi választmány a város 
nak ezt a kérését egyizben már elutasította azzal ai 
indokolással, hogy az épületek javítását maga a tar­

tományi választmány. Elhatározta a választmány, 
hogy a tartomány legközelebb egy mezőgazdasági

gram rozsét eladják a hadügymin szteriumnak 5.25 
dináros árban.

— A szuboticai városi tanács vacsorája a polgár- 
mester tiszteletére. A szuboticai városi tanácsosok és 
az ügyosztályok vezetői csütörtökön este intim va­
csorát rendeztek a Beogred-szállodában Sztjpics Ká­
roly dr. polgármester tiszteletére, a polgármester ki­
rályi kitüntetése alkalmából. A vacsorán több felköszön­
tő hangzott el.

— Eljegyzés. Rosenfeld Béla (Ada) és Renner 
Rózsika (Vác) jegyesek. (Minden külön értesítés he­
lyett.)

— A köztársasági elnök ellenőriztette a miniszter- 
elnök telefonját. Kownóból jeentik: Sipovic Aranka 
telefontisztviselőnő letartóztatásából állami affér lett. 
Az volt a vád ellene, hogy kihallgatta Voldcmaras mi­
niszterelnök telefonbeszélgetéseit és megszegte a hiva­
talos titoktartást. A letartóztatott telefonkezelőnőt eddig 
hiába vallatták, nem árulta el, hogy kinek a megbízá­
sából követett el indiszkréciót. Most végre bevallotta, 
hogy Szmetona köztársasági elnök volt az, aki tudni 
kívánta, hogy kikkel és miről beszél Voldemaras mi­
niszterelnök. ,

— Revolveros szerelem. Oszijekről jelent k: Az 
Oszijek melletti I.aszlovó községben nemrégiben véres 
szerelmi dráma játszódott le. Balázs Mihály tizenkilenc 
éves fiatalember beleszeretett Kiss Anna tizenhét éves 
leányba, aki viszonozta is udvarlója érzelmeit, a leány 
szülei azonban nem néztek jó szemmel a fiatalok sze­
relmét. Balázs Mihály, aki nem tudott lemondani sze­
relmeséről. ekkor négyszer rálótt a lányra, majd ön­
magára sütötte a revolvert. Mindketten súlyosan meg­
sebesültek és csak hónopoje múlva gyógyultak föl. Ba- 
'ázs szerdán felelt tettéért az oszijeki törvényszék előtt. 
A tárgyaláson azzal védekezett, hogy nem akarta meg­
ölni sem a leányt, sem önmagát, csupán a leány szü­
leire akart ráijeszteni. A törvényszék súlyos testi sér­
tés bűntettében mondotta ki bűnösnek a legényt és 
bárom havi börtönre ítélte. Érdekes, hogy időközben 
Balázs megnősült, egy másik lányt vett feleségül és 
Kiss Anna is más férfi felesége lett.
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-  A magyar kormány külföldi kölcsönt akar föl­
venni. Géniből jelentik: Ufói Bethcn István m igyar 
miniszterelnöknek, Wckerle pénzügyminiszternek és 
Búd gazdasági miniszternek genfi utjával kapcsolatban 
népszövetségi körökben azt hiszik, hogy a magyar 
kormány uj nagy kölcsönt akar vállalni. Ez azonban 
nem a Népszövetség utján történnék, mert akkor is­
mét bizonyos pénzügyi ellenőrzésnek kellene az or­
szágot alávetni. Inkább arról van szó, hogy a magyar 
kormány a Népszövetség pénzügyi szakértőinek vé­
leményét akarja meghallgatni, hogy azután tisztában 
lehessen annak lehetőségével, hogy nagyobb magyar 
kölcsönt el tudnának-e helyezni a nemzetközi pénzpia­
cokon. Lehetséges, hogy gróf Bethlen Géniből, ahol a 
Népszövetségi Tanácsnak csak bizottságai tárgyalnak, 
Luganóba utazik, a tanács teljes ülésére.

— A párisi íözsdehotrá’iy újabb fej’eményel. Pá-
risból jelentik: A Gazette du France botrányában a 
nyomozás tovább folyik. A lap hirtelen elbocsátott al­
kalmazottai számszerint négyszázötvenen gyűlést tar 
toltak, amelyen követelték, hogy egyhavi fizetésüket, 
valamint illő kártérítést fizessenek nekik. Ugyancsak 
gyűlést tartottak a Gazette du France volt ügynökei is, 
számszerint kétszázötvenen, akik viszont tiltakoztak be 
esületiiknek az ügyben való rneglmrcolása ellen.

— Kísérletek a rakótakerókpárral. Brooklynból je­
lentik: Még a kísérletezés legelején tartanak a rakéta 
automobillal s a föltalálok máris újabb rakéta-járművön 
törik a fejüket. George White kapitány, aki jelenleg 
Brooklynban a madár-módra repülő gépek konslruálá 
sával foglalkozik, úgy akarja megoldani gépe legnehe­
zebb problémáját, az indulást, hogy rakétákkal adja 
meg a kezdő sebességet a madár-repülőgépnek, amely 
azután már mozgó szárnyaival könnyen száll a leve­
gőben. Egy leszerelt motorkerékpáron próbálta ki a 
rakéták hatását s a merész vállalkozásra hatalmas né­
zősereg jött össze a brooklyni vclodromban. A kerék­
pár hátsó részére valami dobozszerű szerkezetet sze­
relt föl White, ebbe erősítette bele a rakétákat, felült 
a gépre és cigarettája tüzévcl »begyujtott«. Nagy zaj­
jal sisteregtek a rakéták, de valami hiba lehetett, mert 
alig szaladt a kerékpár ötven-hatvan métert, a rakéták 
borzasztó füstöt lövclve zúgtak el a fotográfusok feje 
mellett, be a közönség közé. Az ijedelmen kivül más 
baj nem történt, úgyhogy azonnal fölszerelték a má 
sodik rakétadobozt. Most akkora füst támadt, hogy a 
kerékpár gazdástól együtt eltűnt s csak pár másodperc 
múlva bontakozott ki a gomolyagbó! s lassú iramban 
pár méter hijján körülszaladt a pályán, majdnem elju­
tott a starthelyig. Azonnal kiszámították, hogy a ra­
kéta-kerékpár az eső útját huszonhét kilométeres órán­
kénti átlag sebességgé tette meg. White kapitány tehát 
most még messzebb került a madár-repülőgép megoidá 
sától, mint eddig volt, mert előbb a rakéta kerékpár 
Droblémáját kell megoldani.

— Nagyarányú panamát lepleztek le a román mun- 
kásb’ztositó pénztárná'. Bukarestből jelentik: A mun- 
kásbiztositó pénztár bukaresti központjánál óriási 
visszaélésnek jöttek a nyomára. A panamát egy két­
millió leies bon pattantotta ki, amelyet a központ 
kasszájában találtak meg és amelyet Lupu volt mi­
niszter kabinetfőnöke irt alá. A vizsgálat szerint a bont 
jogtalanu] utalták ki és a pénzt is jogtalanul vették fel. 
Azt is megállapította az eddigi vizsgálat, bogy a külön­
böző alapokat jogtalanul használták fel. A nagyarányú 
panama ügyében a vizsgálat tovább folyik.

— Terjed a lázadás Afganisztánban. Londonból 
jelentik: Délafganisztánban egyre jobban terjed a láza­
dás. A lázadókkal való béketárgyalások meghiúsultak. 
Amanullah király elhatározta, hogy fegyverrel veri le 
a lázadást, a királyim csapatok élére maga Arnanulla.i 
állott. A csapatok megkezdték az előnyomulást a ve- 
szélyeztetc't területeken. Szerdán újabb két törzs csat­
lakozott a lázadókhoz. Pzsalaliában a lázadók felgyúj­
tották a király nyaralóját. Az India—-afganisztáni ha­
táron véres harcok dúlnak.

— Negyedszer választ Mortonos képvise’Ötestiile- I
tét. Martonosról jelentik: Eddig Martonoson már hú- j 
rontszor választottak községi képviselőtestületet, de 
mindltáromszor megsemmisítették a választást. Novem­
ber 6-ikán 21 Vucsics- és 19 Ercmies-párti radikálist 
választottak. A választást azért föltbbezte meg az Erc- 
nűcs-párt, mert a választási elnök a választói névjegy­
zékbe utólag felvett polgárokat nem engerte leszavazni. 
Március 22-ikén megint a radikálisok közt folyt a küz­
delem. Ez alkalommal 27 Eremics, 13 Vucsics-párti ju­
tott be a képviselőtestületbe. A választást ekkor Vu- 
csicsék felebbezték meg, mert az ellenpárt a plakátok­
kal óriási arányú, törvényben meg nem engedett kor- 
teskedést folytatott. Az első válasziást a közigazgatási 
biróság, a másodikat pedig a főispán semmisítette 
meg, a föispáni döntés ellen beadott felebbezést a köz­
igazgatósági biróság visszautasította. Augusztus 19-ikén 
zajlott le a harmadik választás. Ekkor az Eremics-párt 
14, Vucsics 3, a magyar párt 13, a Pribicsevics-párt 
4, a demokrata párt 3, a tanyai párt 3 tagot juttatott a 
képviselőtestületbe. Ezt a választás az Eremics-párt fe- 
lebbczte meg, mert az egyik választókörzet elnöke a 
Vucsics-párt listáján volt fölvéve képviselőjelöltnek. A 
főispán helyt adott a felebbezésnek, a közigazgatósági 
bíróság elutasította a föispáni határozatot mcgfelcbbe- 
ző panaszt. Dr. Koroscc Antun belügyminiszter január 
20-ikára tűzte ki a legújabb választást, amelyre a pár­
tok már most megkezdték az agitációt és propagandát.

— Indilárt megalakult az uj képviselőtestület. No-
vlszadról jelentik: Másfél évvel ezelőtt az oszijeki 
főispán feloszlatta az indijai képviselőtestületet és a 
község ügyeinek intézésére biztost rendelt ki. Múlt 
évi október másodikán voltak a községi választások, 
de azoknak egy részét a főispán megsemmisítette és 
uj választásokat rendelt el egy szavazóhelyen. A va­
sárnap megtartott újabb választások eredményét szer­
dán hirdették ki és ezután megtörtént a megválasz­
tott tizennyolc képviselőtestületi tag felesketése. Az 
alakuló képviselőtestületi ülésen Pfeffcr Antal képvi­
selőtestületi tag elnökölt. Ezen az ülésen választot­
ták meg a polgármestert Müller Gyö.gy képviselő­
testületi tag személyében, míg helyettesévé Schwarz 
Józset képviselőtestületi tagot választották meg. A 
polgármester fizetését az eddigi 30.0 0 dinárnyi év' 
fizetésről évi 18.000 dinárra szállították le.

— A párisi esküdtszék felmentett egy ké'gyiikost 
Prágából jelentik: A párisi esküdlbiróság szerdai tár­
gyalása ismét azoknak a malmára hajtotta a vizet, 
akik múlhatatlan szükségesnek hirdetik az esküdtszé­
ki ítélkezés alapos reformját. Egy kéjgyilkos állott az 
csküdtbirák előtt aki választékos kegyetlenséggel ölt 
meg egy uccai nőt. A bizonyítási eljárás végén az es­
küdtek főnöke visszavonult társaival tanácskozni. Nem 
telt bele több néhány percnél, máris visszatért és a 
törvényszék elnökével kivánt beszélni. Azt akarta tud­
ni az esküdtszék és c tekintetben kötelező ígéretet kért 
a bíróságtól, hogy amennyiben az esküdtek kimondják 
a bűnösséget, számithat-e a vádlott arra, hogy az Íté­
let végrehajtását próbaidőre felfüggeszti. A törvény­
szék elnöke ingerülten magyarázta meg az esküdtek 
főnökének, hogy kérésük megengedhetetlen s ahhoz 
joguk nincs. Erre az esküdtek azt válaszolták, hogy 
akkor verdikt nélkül cl fognak távozni. Mikor azonban 
az elnök súlyos büntetéssel fenyegette meg főket, visz- 
szavonultak és meghozták verdiktjüket. Kimondták, 
hogy a vádlott nem bűnös, a törvényszék pedig kény­
telen volt felmentő ítéletet hozni. ítélethirdetés után 
az esküdtek nyíltan megmondták a biróság elnökének, 
hogy felmentő verdiktjük tiltakozás akar lenni az igaz­
ságszolgáltatás elavultsága ellen.

— A Donn-blzottság programi*. Pécsből jelentik: 
Csütörtökön ült össze Becsben 21-ik ülésszakára a 
nemzetközi Duna-bizottság, ezúttal Müller Bohuslav 
csehszlovák delegátus elnöklete alatt. Az ülésezés e hó­
nap tizenkilencedikéig fog tartani, mert munkájának 
programja rendkívül terjedelmes.

— Franciaellenes tüntetések Olaszországban, Ró­
mából jefentik: Poincaré egyik legutóbbi beszédében 
Olaszországról mint imperialista és bábomra készülő 
államról emlékezett meg. A francia minisztere’nőknek 
ez a hivatalos nyilatkozata Olaszországban óriási fel­
háborodást keltéit s felújította az olasz-francia ellen­
tétét. Az olasz lapok felháborodott kommentárjai után 
most a nép is tiltakozik és Olaszország számos nagy 
városában nagyarányú nép- cs diáktüntetések voltak 
Franciaország ellen. A hangulat különösen Páduában 
és Génuábah heves. Milanóban a diákok megkísérel­
ték a francia főkonzulátus megostromlását, de a ké­
szenlétben álló csapatok visszaszorították őket. Rómá­
ban a diákok ugyancsak tüntetést kíséreltek meg a 
franc'a nagykövetség ellen, de mivel a követség épü­
letét háromszoros kordon őrzi, kísérletük kudarccal 
végződött.

— A rendö’-ség megrágalmaz ás* miatt nyo’c-nyo’c 
napra ítéltek két osz jaki városatyát. Osz'jekről jelen­
tik: Schneider István és Wolf József, az oszijeki vá­
rosi képviselőtestület független munkáspárti tagjai az 
egyik városi képviselőtestületi ülésen interpellációt ter­
jesztettek elő, amelyben többek között azt állították 
hogy az oszijeki rendőrségi fogházban a letartóztatot­
takat bántalmazzák. Az interpelláció következtében szi­
gorú vizsgálat indult meg, de a rendőrség ellen felho­
zott vádak nem igazolód'ak be és Schneider és Wo'f 
éden a rendőrség mcgragalmazása miatt eljárást indí­
tottak és a két városatyát nyo'c-nyolc napi e’zárásra 
ité'téh. Az i'élct ellen a két képviselőtestületi tag fe­
lebbezést jelentett be.

— K csap'úk az elemi iskolából, m r t  nős volt. 
Londonból jelentik: Egy indiai angol elemi iskoDb 1 
kicsaptak egy tanulót, annkor megtudták, hogy az il­
lető nő". Az eset körű', heve; vita keletkezett. A ta- 
n tó azt állitja, hogy egy nő; gyerek nem megfelelő 
iskolapajtás az elemi b.ko'ában, inig másoknak az a 
véleménye, bogy a házasság, még elemi iskolában is, 
kizárólag az illető magánügye. i
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— Columbiában a kommunisták megszálltak négy 
várost. Londonból jelentik: A Rcutcr-iroda jelenti 
Ncwyorkból: Magántáviratok szerint kilencezer co­
lumbiai ültetvényesmunkás, aki november közepe óta 
sztrájkol, kommunista vezetés alatt megszállotta Santa 
Marta, Cicnaga, Sevilla és Aracataca városokat,

— I1u.;z ha’ottja volt novemberben a szuboPcK 
vör’ctiy járványnak. A vörhenyjárványnak november 
hónapban busz áldozata volt Szubo.icán. November 
utolsó hetében heten haltak meg és december e'sejér 
ötvenhárom vörhenyes beteg volt. Ezek közül liároir 
a városban, ötvenen pedig a külterületen, főleg Kde- 
bián és Mérgesen vannak. A szuboticai főorvosi hi­
vatal jelentése szerint december elsején tizenhét t'fu- 
szos beteg és huszonkét difteritisz beteg volt Szu- 
boticán. Ezzel szemben Szomborban sokkal jobbak a? 
egészségügyi állapotok. Szomborban november utolsó 
hetében egy elhalálozás sem történt járványos beteg­
ségben és december 1-én mindössze három tiíuszos, 
tizennégy vörhenyes és egy difteritiszcs megbetege­
dés történt.

— Nyoloszázm’lHárd, tízmillió halott, húszmillió 
sebesült a világháború mérlege. Londonból jelent k: 
Az angol népszövetségi liga szerdai tanácskozásán, 
amelyen a Ke’.'.og-paktum megvalósításának módoza­
tairól volt szó, érdekes beszédet mondott Robertson 
tábornagy. Azt fejtegette, bogy a népek és a kormá­
nyok semmit sem tanultak a világháborúból, nem 
okultak és még mindig nem akarják komolyan a le­
fegyverzést. A világháborúra az államok pénzben snn 
millárdot költöttek, az elpusztított területek és a kcies- 
kcdclem pangása 600 nullárdot emésztett meg, 10 
millió ember vesztette el életét, 20 millió megsebesült, 
rokkant lett, a világháború emberéletben és pénzben 
többe került, mint minden háború 120 éven keresztül 
a világháború előtt.

— De Monzie szenátor Becsben nyilatkozott az 
Anschluss e'ieu, Becsből jelentik: A kulturszövelség 
meghívására Becsbe érkezett E)e Monzie francia sze­
nátor, volt miniszter és csütörtök este előadást tar­
tott. A bécsi sajtó képviselői előtt De Monzie. aki lel­
kes hive a kiengesztelódés politikájának, nyilatkozott 
az aktuális kérdésekről és többek között azt mondta, 
hogy aki őszintén kívánja a béke megszilárdulását, 
annak örömmel kell látnia a francia—német közele­
dést és semmi sem veszélyeztetheti inkább a békét, 
mint az Anschluss, a csatlakozás kérdésének felve­
tése. A német birodalom és az osztrák köztársaság 
csatlakozásánál sokkal fontosabb a béke — mondot­
ta a francia szenátor. — Ausztria bebizonyította élet- 
képességét, nem létérdek számára, hogy alkotó ré­
sze legyen a német birodalomnak, az pedig csak ter­
mészetes, hogy minden jó francia első sorban Fran­
ciaországra gondol. Hangsúlyozza, hogy az egyetlen 
lehetséges politika az, amely a locarnói egyezménye­
ken épül fel. ami pedig Szovjet-Oroszországot illeti, 
az a meggyőződése, hogy Franciaország e tekintet­
ben is egy csapáson fog haladni Németországgal.

— Banánsztrájk Amerikában. Newyorkból jelentik: 
Columbia közársaság Magdalena tartományában a ba- 
nánültctvűiyeken az alacsony bérek miatt komoly za­
vargások törtek ki és a szüretelő munkások sztrájkba 
léptek. Már az első napon véres összeütközések vei 
tak sztrájkolok és katonaság között, minthogy azon­
ban az előbbiek voltak többségben, a csapatoknak visz 
sza kellett vonulniok. A sztrájkolok elvágták a távíró 
és telefonvezetékeket, a vasúti síneket felszedték, iiogv 
katonai segítség ne jöhessen. A kormányzó kürrdette 
a hadiállapotot. Ellenőrizhetetlen hírek vannak arról, 
hogy a sztrájkoló munkások, akik kommunista búj 
togatók vezetése alatt állanak, lcíegyverezték az elle­
nük küldött tai tománybcli katonaságot. Az ültetvénye­
sek és a banánkiviteii társaságok sok millió dollárra 
rugó kárt fognak szenvedni, ha a sztrájk miatt ké­
sőbbre marad a banánszürct.

Ábris rúzs oo. Kedves meséjii, ragyogó humorral 
megírt társadalmi darab Annie N chols amerikai írónő 
vigjátöka, amelyet a jövő szombaton és vasárnap mu­
tat be Arányi Jenő rendezés,'ben a Népkör prózai 
együttese a lehető legjobb szereposztásban. A darab 
szerepeit Nyarai Rezső, Deák Kornél, Deutsch Janka. 
Garai Béla. Nagy Magda, Horváth Lajos, Böhm Jenő 
és Szabó (Várhegyi) Jáno- játszik. A darab próbái 
állandóan folynak és bzonyos, hogy annak beállítása 
és tendenciáin sokszor fogja közönséggel megtölteni 
a Népkör színháztermét.
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P A C S  M E GYEI »m a p l o
— Harmadszor vóHsU jesyzöt Csonopája. Szem- 

borból jelenti : i.z év junius hasúban Usonopljáu 
a képviselőtestület egyhangúlag Czaczck Emilt 
választotta meg jegy/.őnck. A választást V.ldo- 
vics Antonije főispán ni gscmni .iie.te azon a címen 
hogy Czoczek nem tudja az államnyelvet, egyben uj 
választást rendelt el, amelyet augusztus hónapban tar­
tottak meg és ezen ujb>‘ Czoczek Emit választották 
meg. Viidovict' főispán ekkor elrendelte, hogy Czoczek 
az államnyelvből tegyen vizsgát a közigazgatási is­
kola tanárai előtt, A vizsga eredménye az lett, hogy a 
hí oítság megállapító.ta, hogy Czoczek nem tudja 
megfelelően az államnyelvet és ezen az alapon a fő­
ispán újból mégsem u.sitcttc a községi kópvisc'öíestü- 
let határoz tát és Malayirszki Mátyást, aki Czoczek 
után a legtöbb szavazatot kapta, crő.itette meg a jegy­
ző állásban. A főispán! végzést a tartományi választ­
mány és Sz l ii. s MJ’o á d  volt csonop’iai jegyző meg- 
íeltbbeziék a közigazgatási bírósághoz, amely meg­
semmisítve a fő páni határozatnak Malagurszkira vo­
natkozó részét, uj jegyzőválasztást rendelt el Csonop- 
lián. A csr.nop’jai jegyzői állásra ennélfogva a föis- 
páni hivatal a tartomány hivataos lapjának legköze­
lebb: szám óban u bál kiíratja a pályázatot. — Uj vá­
lasztás lesz Eogoicvón is, ahol Kői ng Ferenc jegyző 
megválasztását semmisítette meg a főispán és most 
a közi'azgatási bíróság, mert Ko’ing nem jugoszláv 
állampolgár.

— Az argói királyné már megkezdte karácsonyi 
.u’vácór’-.ó a't, hogy propagandát csináljon a kereshe- 
öoknek. Londonból jelentik: A karácsonyi vásár óriási 
jelentőségű az angol ipar szempontjából. Mennél hosz- 
szabb ide'g tart a karácsonyi vásár, annál többet hasz­
nál ez a nemzet iparának és kereskedelmének — eze­
ket mondotta legutóbb az angol királyné — és hogy 
jó példával járjon elől, már hétfőn megkezdte kará­
csonyi bevásárlásait. Autóba ült és a hadviselt kato­
nák és tengerészek szövetkezetének hatalmas áruhá­
zába vitette magát. Egész délután sorra járta az áru­
ház különböző osztályait és számos játékszert és más 
ajándéktárgyat vett unokái számára,

— Hogyan bánik a szovjet az ellenzőkkel? Ber­
linből jelentik: A Vorwarts, a szociáldemokraták lapja, 
közzéteszi Radeknek egy levelét, amelynek terjeszté­
sét Oroszországban megtiltották. A moszkvai kommu­
nista párt központi bizottságához intézett levél súlyos 
vádakat hangoztat amiatt a bánásmód miatt, amely­
ben a szovjet urai Trockijt és más száműzött ellenzéki * 
vezéreket részesítik. Radek szerint ezek az ellenzéki 
kommunisták közel vannak a halálhoz. Ruhájuk nin­
csen, pénzhez nem juthatnak, a nekik küldött csoma­
gokat nem kézbesítik. Radek azt követeli, hogy Trockijt 
és társait azonnal enyhébb éghajlatú vidékre szólítsák 
és társait azonnal enyhébb éghajlatú vidékre szállítsák

— Három évi fogház k’rálysértésért Noviszadról 
jelentik: A noviszadi törvényszék 1926 augusztus 10-én 
három évi fogházra ítélte Paulus Fülöp vrsaci cipészt 
királysértés miatt. Az Ítéletet a felebbviteli bíróság 
szerdán helybenhagyta.

— A hűtlen feleség és az udvarló közé pottyant 
egy idegen férfi a beszakadt mennyezeten át. Parisból 
jelentik: Párisban a rue Pascal 23. számú házban tra­
gikomikus baleset történt. A régi rozzant ház már 
hosszú idő óta tatarozásra szorult volna, a háziúr 
azonban mindig huzta-halasztotta ezeket a munkála­
tokat. Végül azután az egyik másodikemeleti lakás 
padlója leszakadt. Egy másodikemeleti lakó lezuhant 
az alatta levő lakásba. Ebben a lakásban egy keres­
kedő felesége egyedül volt otthon — egy idegen úr­
ral. A másodikcmcleti lakó cppun az idegen urra 
esett. A fejükkel ütköztek egymásnak s mind a Ret­
ten ájultan terültek el a padlón. De elájult ijedtében 
a kereskedő felesége is. Tűzoltók és mentők robog­
tak ki a helyszínre. A legrosszabb azonban az volt, 
hogy házáé, kezett a férj is és két betört fejű fiatal­
embert talált hálószobája padlóján. Az egyik űrről 
könnyen sikerült megállapítani, hogy a másodikeme- 
leti lakó, a másik fé rővel már nagyobb bajok voltak. 
A két férfit kó’b.ázba szállították, a férj pedig váló­
pert ind'tott a feleség ellen.

— Alegíopott katona. Őszijükről jelentik: Nikolics 
József oszijeki '.akos, aki most szolgálja katonaidejét 
Zagrcbban, Us/iickre c kez.tt szabadságra. Az állo­
máson találkozott régi ismerő ével, Pisktil cs István­
nal, aki meghívta a katonát cgv pohár borra. Pisktt- 1 
lies leitatia a katonai, aki ké..öób meglepődve vette 
észre, hogy barátja e'ti'mt és magával vitte a cso­
magját is. A tolvaj el'en Nikolics megtette a feljelen­
tést az oszijeki rendőrségen.

— I.eszitrto a korenmárost, mert nem kapott bort. 
Apatinból je’enük: Horváth Mihály szv lojerói föld-j 
műves ittas állapotb n beál itott Brusznyai András 
szvilojevói vendég,<sb< z. A részeg embernek a korcs- 
niáros nem akart italt kiszolgáltatni, mire veszekedés 
támadt köztük. Horváth Mihály a civakodás hevében 
előrántotta bicskáját é . négy helyen súlyosan megse­
besítette Brusznyai And.á t. A f'.ld művest az apatini 
csendőrség lcartóztatta és átkisérte a szombori ügyész­
ség fogházába. Brusznyai Andrást a lakásán ápolják.

Mikulás a redakcióbán
December ötödikén este pontosan hét órakor 

megjelent a szerkesztőségben a Mikulás. A szer­
kesztőségben ebben az idotájban harangoznak le- 
gcslcgbolondabbul a telefonok, az Írógépek har­
sányan kattognak, akár az ördög zongorája, az 
asztalok vakító villanykörtéi pedig égető farkas­
szemet néznek a paplrtornvok fölé hajló lejekkel.

Este hét óra a redakcióbán.
A Mikulás szabályos, mondhatni fórsrifísmé- 

szig volt, mintha valami ájtatos karácsonyi ké­
peskönyvből szabadult volna ebbe a zajos pró­
zába. Fején, mint a krampuszok általában, ma­
gos, kúpos süveget viselt, a hosszú görcsös botot, 
korai ifjúságom riasztó remét úgy szorongatta 
a kezében, mint egy rutinos, öreg ceremóniames­
ter, a hátán pedig ott puposodott az ajándékos 
puttony, piros selyempapirral bcbélésezve. Min­
denféle földi jó szorongott a puttonyban, minden 
mi szem, szájnak ingere, alma és dió, cifra, om­
lós szaloncukor, száz drága karácsonyi csillogás, 
mosolygó csillagok és tisztaszemii karácsonyi ké- 
pecskék.

— Jó estét — állt meg az ajtóban a Mikulás. 
Az arcán zsebkendőből hordott álarcot, csak a 
szeme látszott ki.

Mindenki felnézett. A sebesjárásu tollak kop- 
panósat ütöttek a tintatartók szájára és az író­
gép leállt, mintha csak a lélegzete szakadt volna 
meg. Véget vetett a zenének.

— Mikulás.
Körülveszik a puttonyt, mint a mesebeli ta­

risznyát. Egy-két pillanat még, azután ráismernek 
a szegény Krampuszra. A szolga. Vége a szenzá­
ciónak, a varázs megtört, mint a haldokló szeme 
és a tollak már startolnak is a versenyfutásra.

Visszaülünk.
Mikulás félszegen, kifosztottan áll a szobá­

ban. Ügyet sem vetnek az árvára. Én azonban 
még őrzöm magamban a látvány jóleső, idegen 
misztikumát.

Valami alszik az emberben a meséből. 1 a- 
gadhatatlan. Kedves, békés pogácsás, karácsony­
esték jóleső fényességeit látom mcgcsillogni a 
hegyes papirsüvegen. Már ellenállhatatlan vá­
gyat is érzek, hogy minden óhajom, ködös vá­
gyakozásom cim és lakjegyzékét betegyem hol­
nap a cipőbe, a cipőt az ajtó elé állítsam és reg­
gel mezítláb szab ijak az ajándékért.

Mennyien vannak igy a karácsony örökké­
való mithoszával. Fs mennyien vannak még rosz- 
szabbul. Akik már szégyellik kirakni a cipőt, 
olyan foszlott. Akik korántsem a Mikulás aján­
dékozó kezéből kapják a virgácsot.

Kedves volt, jó volt turkálni a puttonyban. 
Tolakodtam és könyököltem a puttony körül, 
hogy mielőbb belenyúlhassak. Éreztem, hogy jo­
gom van az ajándékra, savanyucukorra, mosoly­
gó almára, mindenre. Mert egész évben jó fiú 
voltam, bánatot senkinek nem okoztam.

Kaptam is egy almát.
A Mikulás elment. A humorista viszont, aki 

hivatalból szégyclte az elérzékenyiilést, a követ­
kező humort faragta szegényre:

— Ennek a Mikulásnak is pechje van. Ha 
nincs az az >u« betű a nevében, most köztársa­
sági elnöknek választják meg Ausztriában.

(de. jó.)

— A Népkor társasvacsorája. A szuboticai Nép­
kor vezetősége szombaton, december 8- kán este tár­
sasvacsorát rendez az építési és kulturalap javára. 
Máris olyan érdeklődés mutatkozik a vacsora iránt 
hogy már csak korlátolt számban kaphatók részvételi 
jegyek.

— H i’.álozás, Velikakikindáról jelentik: Súlyos csa­
pás érte Fraucnboffer Ferenc kikindai csemegekeres­
kedőt. Kisleánya: Heidi tizenkét eves korában hirtelen 
meghalt. A kereskedő iránt, akinek másik leánya és 
felesége is hirtelen, tragikus módon hunyt el, általános 
részvét nyilvánul meg.

A Gyi’vkov'es fiuk e'sb délutáni előadása. A Nép- 
kör műkedvelő gárdája december 9-ikén. vasárnap 
dé'után fél négy órai kezdettel leszáll tott helyárak 
mellett újítja fel a Gyurkovics fiuk című operettet, a 
bemutató szereposztásában. Jegyek Krécsinél és az 
előadás napján a Népkör pénztáránál kaphatók.

— Autó és kocsi karambolja. Szentáról jelentik: 
Krunez Mihály a To:nyoá-uton iparkodott Szentára 
kocsiján. Útközben észrevette, hogy egy autó jön mö­
götte, megállította kocsiját és a lovak elé állt. Az 
autótól megvadult lovak oldalt nyomták közvetlenül a 
kocsi mellett ha’adó autóhoz és az autó Krunez két 
olda’bordáját összetörte, am kor pedig az ütéstől el­
ájulva összeesett, az autókerék átment jobbjában és 
azt is súlyosan megsebesítette. A szerencsétlenül járt 
embert beszállították a kórházba.

— Chanuka-muHtfió'í Szubotlcán. A szubotical cio­
nista szervezet vasárnap este félkilenc órakor a Bá 
rány-szálló termé ben Chanul a-niulatságot rendez a 
következő programmal: Ünnepi gyertyák meggyújtása 
és énok, végzi Basser József fökántor és a templomi 
énnekar férfi négyese. Ünnepi beszéd, tartja dr. Vidor 
Imre. Morris Rosenfeld: Chanuka lángok, szavalja 
Komor Jánosné, Hatikva énekli az ifjúsági énekkar. 
Műsor után tánc Bodrics M ska zenekarának közremű­
ködésével. Belépődíj tíz dinar. Külön meghívókat 3' 
rendezőség nem bocsájt ki.

— Meghalt a magyar hóhér. Budapestről jelentik: 
A budapesti királyi ügyészség szerdán reggel értesí­
tést kapott, hogy Gold Károly állami bakó hatvanki- 
lencéves korában éjjel egy órakor meghalt. Azonnal 
intézkedés történt, hogy az uj állami bakói állásra 
kiírják a pályázatot. Gold Károly negyven éve fog­
lalkozott a hóhéri teendőkkel. 1888. december 10-én 
nevezték ki Kozarek mellé bakósegédnek,' Gold Károly 
akkoriban csatornatisztító és telepielügyelő volt. Na­
gyon sok ítélet végrehajtásában vett részt. A kom- 
mün bukása után, amikor több terroristát és kommu­
nistát végeztek ki. Gold Károly, bár csak bakósegéd 
volt, önállóan működött két hóhérsegéddel. Báli Mi­
hály halála után 1925. május 8-án nevezték ki Gold 
Károlyt állami bakóvá és azóta vidéken és Budapes­
ten is több Ítéletet hajtott végre, igy legutóbb többek 
között Luxics Józsefet, Léderer Gusztávot és Pap 
Flóriánt is ő végezte ki. Balázs Pál és Gráf János 
voltak a segédei.
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— Betörés Noviszzdon. Noviszadról jelentik: Sto- 
jics Zsivkó Kralj Petra ucca 6. szám alatti üzlethelyi­
ségében ismeretlen tettes szerda délután öt órakor ál­
kulccsal kinyitotta az üzlet kirakat ablakát és onnan 
ezerötszáz dinár értékű árut lopott el. A tulajdonos és 
személyzete az üzletben volt és nem vették észre, hogy 
valaki kifosztja a kirakatot.

L.egszcbb karácsonyi ajándék Reményitől egy 
fotograf a.

— Harminc napra Ítélték, mart a tartományi vá­
lasztásokon hamis néven akart leszavazni. Szoinbor- 
ból jelentik: A szombori törvényszék dr. Masirevics- 
tanácsa csütörtökön tárgyalta Scsevics Koszta szom­
bori földműves bűnügyét, akit az ügyészség a válasz­
tási törvény 99-ik szakaszába ütköző csalással vá­
dolt. Sesevics a vádirat szerint 1927. január 11-én a 
tartományi választások alkalmával hamis néven akart 
leszavazni. A bíróság bűnösnek mondta ki Scsevicset 
és harminc napi fogházra ítélte. Az Ítélet ellen úgy 
a vádlott, mint az ügyész fc’.ebbezést jelentett be.

Isch'ásnál egy pohár természetes »Ferenc József* 
keseruviz reggel éhg.oinorra véve biztosan e’őmoz- 
ditja a gyomor- és a belek tniiköJését s ennek kö­
vetkeztében csakhamar a megkönnyebbülés jóleső ér­
zése tölti el a beteget. Az orvosi szakirodalom kimu­
tatja, hogy a Ferenc József viz a máj és a végbél felé 
irányuló vértódulásoknál, valamint aranyérnél és 
prostatabajoknál is áldásos hatást fejt ki. Kapható 
gyógyszertárakban, drogériákban és füszcrüzletekben.
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8 remjét, a Chiorodontof és azóta soha más fogápolószert nem használtam. Ennek köszönhetem még ma is hófehér fogsoromat, 
valamennyi fogain megvan még és nem emlékszem rá, hogy fogaim valaha is fájtak volna. Körülbelül 4 hét alatt használok el egy
Qi J  *U /!? f°^^5crneí* J1® külföldre utaztam s ott Chlorodont nem volt kapható, hozattam hazulról néhány tubust." H. G., 
□ingen. (Az eredeti levél közjegyzőnknél le van téve.) Győződjön meg egy kis tubus vásárlásával Din. 8*—, nagy tubus 
t n’ . • ^ r ie n  határozottan csak valódi Chlorodonfof és utasítson minden mást vissza. Mindenütt kapható. —
beo-w erke A. G,, Jugoszlávia vezérképviselete: Ivornice Zlatorog. Maribor.

— December 15-lkén lesz Rajícs főispán Popov 
Dusán ellen Indított sajtóperének tárgyalása. Becske­
rekről jelentik: Ismeretes, hegy Rajícs Szvetiszláv 
egész sor sajtópört indított Markovics Nikola, dr. An- 
kics Bózsa és Popov Dusán ellen, akik a Radikalszki 
Borac cimü hetilapban heves támadásokat intéztek el­
lene. A pörök tárgyalására a noviszadi semmitőszék 
a noviszadi törvényszéket delegálta, amely a tizenkét 
pőrből eddig csak egyet tárgyalt le Markovics Nikola 
ellen, akit az ügjben tizenöt napi fogházra ítéltek. 
A második ügyben most érkezett meg a noviszadi tör­
vényszék idézése a főispánhoz, amely szerint a Po­
pov Dusán ellen indított sajtópörben a főlárgyalást de­
cember 15-ikére tűzték ki. Az érdekes sajtópör tár­
gyalását a Bánátban nagy érdeklődéssel várják.

— A fíiszeröz’et tolvaja. Noviszadról Jelentik: 
Cendurics Tamás kereskedősegéd, aki Eiller Valentin 
buljkeszi füszerüzletében volt mint segéd alkalmazva, 
főnökétől nagymennyiségű árut lopott és azt Balázs 
János gajdobrai kereskedőnél értékesítette. A csend­
őrség úgy a tolvajt, mint az orgazdát letartóztatta és 
mindkettőjüket beszállították a noviszadi ügyészség 
fogházába.

PrtMPAOOUÍt C ítE M
és «a

I
41I
i

Pompjuiour-kéftajtrnóuyek töltő ét expediái 6 illoroiaa 
Pappoé elköltözése folytán

Mr. J . K .C H T K ii, WUBOTICA.
Ase«it Térés pyó^ytsrrtir Jelaéiéeva nllca 9.
Zagreb! lerakat „ É M M A** ta il011, llica  12.
Vei. Kikindán a Pompadour ssalonban kapható 12 0

— Elitéit sikkasztók. Noviszadról jelentik: A no­
viszadi törvényszék Diósi István kereskedőt, a novi­
szadi tejszövetkezet kárára elkövetett sikkasztás miatt 
egyévi fogházra ítélte. A semmitőszék csütörtökön vég­
ső fokon jóváhagyta az ítéletet. — Kapclac Híja novi­
szadi mechanikus Gaudcn József noviszadi kereskedő 
tői 2000 dinárt sikkasztott el. A noviszadi törvényszék 
csütörtökön Kapc'acot nyolckónapi fogházra ítélte.

— Evangélikus istentisztelet Noviszadon. Novi­
szadról jelentik: Piaci,bartli József novibecseji evan­
gélikus lelkész vasárnap délelőtt tizenegy órakor a 
noviszadi evangélikus templomban a rendes istentisz­
telet keretében magyarnyelvű vendégprédikációt tart. 
Utána Urvacsoraosztás lesz. Este hat órakor rendes 
adventi elmélkedés, amelyet Flachbart József német 
nyelven tart meg.

B A L T IC  „K -24“
A LEGMODERNEBB ÁRNYÉKOLT RÁCSU 

4 LÁMPÁS RÁDIÓKÉSZÜLÉK 
TEKERCSELÉS NÉLKÜL 2200 MÉTERIG

— Elitéit dollár!lamisitők. Noviszadról jelentik: 
Bodor Mihály kulai kereskedő Ozorák István, Ozorák 
János topolai gazdákkal, valamint még néhány gaz­
dálkodóval 1921-ben dollárbankjegyek hamisítására 
szövetkezett. A dollárok hamisításához szükséges vegy­
szereket már be is szc ezték, amikor tettenérték és le­
tartóztatták őket. A noviszadi törvényszék szerdán tár-

— Titokzatos okmánytopás Berlinben. Berlinből 
jelentik: Titokzatos okmánylopás történt a berlini 
Kleines Thöater Unter den L nden-ben. Garl József 
bécsi származású nemzetközi zsebtolvajt rajtakapták, 
amint egy férfi zsebéből iratokat vett ki, azután kö­
penybe burkolt kísérőjével sietve eltávozott. Üldözé­
sükre indultak, de csak Garlt fogták el, kísérője és 
vele együtt a lopott iratok eltűntek. A zsebtolvaj azt 
állítja, hogy megbízója hamis útlevéllel egyenesen en­
nek a lopásnak végrehajtására hozatta őt Csehszlová­
kiából Berlinbe és a háttérben bonyolódott szerelmi 
história rejtőzik. Miután sem a meglopott ember, sem 
a tolvaj kísérője nem került elő, valószínűnek látszik, 
hogy Garl története megfelel a valóságnak.

— Az alvás művészete. Az alvás: művészet, leg­
alább is azok számára, akik természetüknél fogva vagy 
betegség miatt nincsenek abban a kellemes helyzetben, 
hogy minden segítség nélkül Is cl tudjanak aludni, ami­
kor ennek ideje elérkezik. Egy angol pszichológus meg 
is állapította ennek a művészetnek szabályait, ame­
lyek — szerinte — biztos eredményre vezetnek. Azt 
állítja, hogy aki aludni akar. rosszul teszi, ha párná­
kat gyömöszöl a feje alá, sokkal helyesebb, lia a lábát 
magasabban helyezi cl, mint a fejét, hogy a vérkerin- 

I gés egyensúlyát meg ne zavarja. Teljesen elég, ha az 
• ember a tarkóját támasztja meg, amint a vadember is 

eltalálja ezt a helyzetet, amikor ösztönszeriileg a tar- 
t kója alá tesz egy fadarabot, l,a aludni akar. Még fon­

tosabb azonban, hogy az ctnlrer ne próbáljon elaludni, 
ha már egyszer magától felébredt, mert a második
álom csak fáraszt.

A baranyai menekültek beo^radi csoporttá fo'yó 
évi december 9-ikén vasárnap, délelőtt 10 órakor az 
egyesület helyiségében Kafana Petrograd rendes havi 
taggyűlést tart.

I.e^ednt és Jovanovlcs szuboticái főelárusntóknál 
vásárolt sorsjegyek közül a december 5-iki húzáson 
a következő számok nyertek:

/0.6ÖÖ dinárt a 120885 szám.
4000 dinárt a 3793, 30926, 124639 szám.
2000 dinárt a 7791, 13490, 35010, 43175 , 45596, 

54916, 56953, 71530. 76208, 83125. 86813, 90408, 95901, 
97119, 99162, 111038, 115030 szám.

500 dinárt a 4656, 94, 7724, 8030, 71, 94, 10516, 
53, 84. 11901, 13, 14, 13028, 15509, 19, 15509, 31.21631 
39, 70, 24268, 24423, 30, 24718, 33, 26150, 28314, 41, 
31016, 49. 32838. 33715, 27, 88, 94, 97, 35033, 44, 70. 
35106, 17, 47, 65, 36414, 64, 37309, 57, 37422, 39, 62, 
87. 40-412, 22, 65, 88, 42031, 51, 78. 43134, 82, 45583,
46527, 40, 56, 68, 72, 46940, 72, 47711, 66, 48809, 50,
86, 49232, 72. 93, 51514, 25, 54901, 9, 94, 58511, 55,
60008, 70, 62960. 64789, 92. 96. 67948, 67, 68105, S0,
95, 69440. 41, 71203, 55. 82, 73344, 75407 , 78322, 78436, 
76, 80716, 17, 81011. 38, 88, 83169. 77, 83511, 34.84840, 
•86194, 86834. 51, 62, 94, 87210, 91114. 65. 91601, 25, 
29, 96307, 13, 98107, 42, 50, 64, 91, 98718, 64, 99103. 
61, 99430 50, 105383, 108007, 59. 75, 98, 108687,108816, 
51. 73. 93, 110163, 80. 94, 110325. 111003, 13, 60, 111408 
42, 67, 112623, 28. 113139, 113978, 115001, 19, 56. 57. 
93, 116321, 24, 116933. 55. 66, 99, 117111, 66, 71. 73,

S Z Í N H Á Z

Vajdasági magyar írók t'stje 
a szuhoticai Gépkörben
A szuhoticai Népkör nagysikerű kulttjresljeinek: 

legközelebbikét a vajdasági magyar irodalomnak szen­
teli és december 12-ikén, szerdán este fél kilenc óra­
kor megrendezi a vajdasági magyar Írók estjét. Az 
érdekesnek ígérkező kulturcstcn négy vajdasági iró 
egyfelvonásosa kerül színre. Az est műsora a követ­
kező: ,

1. Megnyitó beszéd, tartja dr. Streliczky Dénes, 
2. Szemelvény a Sátán országa cimü drámából. Irta 
Szántó Róbert. Szereplők: Ehijiség fúriája: Deutsch 
Janka, apa: Garay Béla, anya: M. Pálfi Margit, leány: 
Pukecz Ilonka, fiú: Kunyi Pista. 3. Költemények, irta 
és előadja: Csuka Zoltán. 4. (jirnnaziutn. Jelenet, irta: 
Debreczeni József. Szereplők: Prológus: Gyenizsc Ilus, 
Gundclbaum nyolcadikos: Boros Miklós, Trebitscber 
nyolcadikos: Pukecz Ilonka, tanár: Böhm Jenő. 5. Fe­
ltár Gdön: Magyar dalok. Énekli: Schlesinger Ili, zon­
gorán kiséri a szerző. Szünet. 6. A harmadik. Játék 
egy felvonásban. Irta: László Ferenc. Szereplők: Az 
asszony: M. Pálfi Margit, az udvarló Mamuzsich Ist­
ván, a férfi: Garay Béla. 7. Fekete Lajos: Versek elő­
adja a szerző. 8. Derelye. Parasztjáték, irta: Arányi 
Jenő. Szereplők: Fodor Mihály: Szabó János, Piros a 
felesége: Nagy Magda, Hódy Fcrkó: Mamuzsich Ist­
ván.

A nívós miisoru kulturestre a Népkör meghívókat 
bocsát ki.

Mascngni hatvanötéves. Pietro Mascagni, Olasz­
ország legnépszerűbb operakomponistája december 
7-ikén tölti be 65-ik életévét. Mascagninak legkedvel-

91 118736 40 71 120851 °9 121748 49 94 P?0;4 
gvalta az ügyet és Ozorák Jánost két és féjhavi, O zo-’ 49’ 8l) ^ 0 5 2 ,  53, 123204, 7,’ 43, 124664*, 74, 12*4368 
rák Istvánt kéthavi fogházra ítélte. A többi vádlott a I •
tárgyaláson nem jelent meg és így az ő ügyükben 
újabb főtárgyalást kellett kitűzni.

Az állami osztálysorsjáték csütörtöki húzásán az
1,200.000 dmáros főnyereménnyel kihúzott 84193 szá­
mú sorsjegyet a szornbori Szeles Testvérek bankháza 
adta el.

— A SzAND tcadéhitánja. Az elmúlt vasárnap 
tartotta a SzAND az idei cl ő tcadé’utánját a Bárány- 
kávéház különtermében. A várakozást felülmúló nagv 
siker után a SzAND vasárnap megismétli a teadélutánt, 
amely iránt széleskörű érdeklődés nyilvánul meg. A 
teadélután, amelyre belépődíj nincs, tánccal van egybe­
kötve. A zenét Bodrics Miska zenekara sznlgábatia.

szám.
— Két évi börtönre Ité'ték a cservenkai cukor­

gyár sikhasztó’át. Noviszadról jelentik: A noviszadi 
törvényszék csütörtökön tárgyalta VukoszaxIjcvics 
f-'ülöpnek, a cscryoukai cukorgyár volt ügynökének 
biinperét. Vukoszavljevics a cukorgyár nevében szer­
ződéseket kötött répatermelő gazdákkal és a gazdák­
nak kifizetendő előleg céljaira Szász Józseftől, a cu­
korgyár tisztviselőjétől 29.000 dinárt vett át. Ebből a 
pénzből Vukoszavljevics 6000 dinárt a maga céljaira 
fordított és hamis nyugtákkal számolt el. A törvény­
szék a csütörtökön megtartott főtárgyaláson a vád­
lottat két évi börtönre és ezer dinár pénzbüntetésre 
Ítélte és kötelezte a hatezer dinár kár megtérítésére.

a

Pietro Mascagni
tebh operája a >Parasztbccsület«, amelyet 38 évvel 
ezelőtt komponált és amely azóta minden nemzet szín­
padán állandóan műsoron van. Azóta több operát szer­
zett, de egyik sem mérhető össze a »Parasztbecsület«- 
tel. A 65 éves kompon stát Olaszországban nagy ün­
neplésben fogják pénteken részesíteni.

A bécsi gyermekkórus hangversenye Noviszadon
Noviszadról jelentik: A bécsi »Süngcrknabcn« gyer­
mekdalárda, amely a közeim iltban is nagy sikerrel 
vendégszerepeit Jugoszláviában, december 11-ikén, 
kedden újabb hangversenyt rendez a noviszadi Nem­
zeti Színházban. A koncert iránt nagy érdeklődés nyil­
vánul meg Noviszadon.

Az állam i osztálysorsjátók húzása befejeződött. Az 500 000 dináros főnyerem ényt 
a 85 .017, az 1,200.000 dinár főnyereményt a 84.195. számú sorsjegy nyerte.
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A Sztambul rózsája harmadszor. A Katholikus
Legényegylet kitűnő műkedvelő gárdája szombaton, 
december 8-ikán este nyolc órai kezdettel harmadszor 
hozza színre Fali Leó nagys kerü operettjét, a »Sztam- 
b'u rózsájáét, a bemutató szereplőivel. Jegyek Kré­
m nél előre válthatók.

A noviszadi Nemzeti Színház heti műsora. Pénte­
ken Anna Karenina. (Délután ötórai diákelőadás) 
Szombaton Jaques Deval »Naivák« című vigjátéka ke­
rül színre. Vasárnap nincs előadás. Hétfőn .Szivecs­
kém Peg« kerül ugyancsak ifjúsági előadásban délután 
öt órakor színre. Kedden a Wiener Sángerknaben bé­
csi operakórus előadása. Szerdán Miroslav Krlezs 
.Agóniában* c mii drámájának premiérje.

Dohnányi Ernő hangversenye Szomborban. Szom- 
borból jelentik: Dohnányi Ernő. a világhírű zongoramű­
vész december 12-ikén este tartja egyetlen hangver­
senyét Szomborban. A koncert iránt, amely kimagasló 
zenei eseménynek Ígérkezik, soha nem tapasztalt ér­
deklődés nyilvánul meg.

A szubotical Francia Klub hangversenye. A szu- 
boticai Francia Klub december hó 8-ikán este fél ki­
lenc órakor a Beograd-szálló dísztermében hangver­
senyt rendez. A hangversenyre jegyek a Városi Szín­
ház jegypénztáránál előre válthatók. — Vasárnap, de­
cember hjő 9-ikén tcadélutánt rendez a Francia Klub. 
A tánccal egybekötött teadélutánt a klub helyiségei­
ben tartják.

A noviszadi zenebarátok egyesületének hangver­
senye. Noviszadról jelentik: A noviszadi zenebarátok 
egyesülete december 19-ikén az Olimpia színháztermé­
ben hangversenyt rendez, amelynek keretében Kas- 
sovitz Ila, az ismert zongoraművésznő is fellép.

SPORT
H ivatalos rész

Sluzbeni deo Subotickog Nogometnog 
Podsaveza
ZAPISNIK,

sastavljen dne 21. novembra 1928. god. na sednicí 
Kaz-nenog Odbora subotiékog nogometnog Podsaveza 
JNS-a.

Prisutnl: Jovan Djordjevié podpredsednik II., Vük 
Mitrovió tajnik II., Sime Tumbas, Géza Seféié, Djula 
Holender, Mihajlo Pajtin i Géza Skenderovié.

K. O. zapisnik od 14. novembra 1928. god. nakon 
öitanja overovljuje.

Na tcmelju sudaékih izveítaja i usmenog sasluSa- 
nja kaZnjavaju se zabranom od igre sledeéi igraöi i to -

Igraő Bojnicki (S. K. Sub. E. Cent.) po §. 15. sa 
dve nedelje i to od 19. nov. do 2. dec. 1928. zbog 
surove igre.

Igraő Katrinka (ZAK) po §. 25. sa 1 mes. dana • 
to od 19/XI—19/XI1. 1928. zbog uvredljivog ponaSanja 
orema sucu.

Vuk Mitrovió s. r. 
tajnik II.

ZAPISNIK.
novembra 1928. god. na sednicl 
subotiékog nogometnog Podsaveza

sastavljen dne 21.
Poslovnog Odbora 
JNS-a.

Prisutni: Jovan Djordjevié podpredsednik II., Vuk 
Mitrovió tajnik II., Matija Budanovié, Antun Seféié. 
Josip Bojnicki, Zoltán Sonenberg, Karlo Reister.

Odsutan: Petar Bajié blagajnik.
P. O. zapisnik od 14. novembra 1928. god nakor. 

Öitanja overovljuje.
Verificiraju se sledeéi igraéi sa pravom nastu- 

pa i to:
Za Konobarski AC: Svetozar Cobanov od 28/XI 

1928.
Za Radniéki S. S. Subotica: Djula Takaő od 

7/V. 929. i Géza Hanak od 21/X1. 928.
Za BajmoékI AC: Stevan Pfeifer od 7/V. 929.
Za S. K. Ferum Subotica: Matija LipoSinovié od 

7/V. 929.
Za S. K. Dulcis Novivrbas: Daniel PoljvaS od 

in/IV. 929.
P. O. poziva S. K. Hakoah, da u roku od 8 dana 

izda legibmaciju igraéa Karla Gotvalda za S. K. Sub 
E. Centr. verificiranja radi, ili pák saopSti eventualnc 
zapreke protiv verificiranja, najzad neka javi kada je 
isti igraé nastupio javnoj utakmici.

P. O. prirna na znanje, da su igraéi Béla Huíla 
i Lajéo Ziga povukli svoje prijavnice za PoStari i 
ostaie i nadalje u svojim klubu u Konobarskom ACu

Umoljava se Upr. Odbor, da izvoli postupiti protiv 
S. K. Hakoah 1 Bunj. S. K-a, poSto nisu udovoljili na 
tedjenju Posl. Odbora.

Verificiraju se sledcée odigrane prv. titakmice 1 to
Od 11/XI. 928. Sub. 2AK—Sub. Sport 2:0. Baéka— 

S. K. Sub E. Centr. 3:1, St. Beéejski Soko— Somb. 
Sport 2:1, SAND IB—S. K. Sub. E. Centr. 1B 6:0, Pe­
rum—PoStari 2:0.

Uzimaju se na znanje sledcée odigrate utakml- 
ce 1 to:

Od 1/XI, Somb. Sport—Somb. ?AK 3:1, Somb. 
Soko—Somb. G. D. 6:2.

Od 11/XI. NAK N. Sad—Odíaékl S. C. 6:2.
Od 18/XI. 928. Somb. Sport—Somb. Soko 3:2.
P. O. na osnovu íalbe Somb. Sporta protiv od­

igrate prv. utakmlce Somborski Sport—Odíaéki S. C. 
(21/X.) donosl reSenje:

P. O. na osnovu §. 14. Prav. prv. utakm. verificira 
gore citiranu utakmicu sa postlgnutim rezultatom 4:3 
u kőrist Somb. Sporta.

OdZaékom S. C.-u na kraju öve prv. godlne Imaju 
se odbitl od ukupnih dobivenih bodova 2 kao kazria

Upuéuje se Kazn. Odbor da prema Kazn. prav. 
protiv Odáaékog S. C.-a postupi kao protiv igraéa 
Henrika Kiíera.

bio
S.

Razlozi:
Utvrdjeno je, da je igraé Henrik Kifér iskljuéen 

14/X. sa utakmlce St. Beéejski Soko—Odíaéki
C.
Utvrdjeno je, da igraé Kifér po K. O. ovog Podsa

veza od 17/X. t. g. kaí.njen po §. 15. K. P. sa dve 
nedelje zabranom igre i to 15/X—29/X. t. g

Prema gornjem pom. igraő nije mogao u svom 
klubu nastupiti, jer poznato je, da iskljuéeni igraé do 
rcScnja Kazn. Odbora ne rnoze nastupiti, a kako pák 
radi presluSanja pred Kazn. Odb nije nastupio, te 
da mu se tu saopstila kazna, imali su kako igraé, tako 
i njegov klub bilo informirati se, bilo éckati sluzb. gla- 
silo prvo po redu nakon sednice Kazn. Odb.

Opravdanje Odzackog S. C.-a, da su pomenutog 
igraéa u klub postavili na osnovu izjave samog igraéa, 
da mu je sudac obeéao neprijavljivati njegovo isklju- 
éenje, P. O. nije mogao űzeti u obzir.

Poslovni odbor na temelju odluke Upr. Odbora od 
19. nov. t. g. odredjuje, nakon obavljenog zrebanja ig- 
raliSto i termine, da u nedelju dne:

25/XI. 928. na igraliStu SAND-a imaju igrati sle- 
deéa moméad: Backa—SAND.

1/12. 928. na igraliStu Baéka: SMTC—2AK.
2/XII. 928. na igraliStu Sport-ZAK: Sport—S. K 

Sub. E. Centr.
Ulazne cene se ustanovljavaju sledece: Din. 25, 15, 

8, djaci i vojnici na stajanju Din. 5.
Upozoravaju se svi sudelujuéi klubovi, da imaju 

nastupiti taéno u plakatima oznaéeunm vremenu.
Pozivaju se JAD Baéka i SAND, da na dán utak 

mice 25. nov. t. g. upute po éetiri priredjivaéa na igra- 
ÜSte, koji se imaju javiti sportskom nadzorniku ovoga 
podsaveza pola sata pre pocetka same utakmice.

Nadalje se pozivaju i svi ostali sudelujuéi klubovi, 
da prilikom utakmice odrede po 4:4 priredjivaéa, koji 
se isto tako imaju prijaviti sportskom nadzormku u 
odredjenom vremenu.

Vuk Mitrovió s. 
tainik II.

r.

K Ö Z G A Z D A S Á G
Megakadtak a últési munkálatok 

Apaiin és Sogojevó között
A B ő g ő jé v é —vajszk a i á r m e n te s itő  társu lat  
sü rg e ti h a tm illió  d in árt k ite v ő  járan d ósága i 

k iu ta lá sá t
Apatinból jelentik: Nagy feltűnést keltett Apatin- 

ban és Bogojevón az a hir, hogy a Bogojevó—vajszkui 
ármentesitő társaság pénzhiány miatt nem tudja be­
fejezni a töltési munkálatokat. Az esetben, ha a töl­
téseket idejében nem hozzák rendbe, ismét az árvíz ka­
tasztrófa veszélye fenyegeti úgy Apatin, mint Bogo- 
jevó környékét.

Az ármentesitő társulat, amikor a munkálatokat 
megkezdte számított arra, hogy az agrárreform mi­
nisztérium kiutalja az ármentesitő társaságok k ö t e ­
lesét, amely tölb, mint hatmillió dinért tesz ki. Az ár- 
mentesitö társaságok már több Ízben jártak Beograd- 
ban, hogy a pénz kiutalását megsürgessék, a minisz­
tériumban ezt meg is ígérték azonban ezideig még 
nem történt meg a pénz folyósítása. Tekintettel arra, 
hogy a Duna árad, a veszély egyre nagyobb és ez a 
körülmény arra indította az érdekelt ármentesitő tár 
saságokrt. hogy ismét küldöttségileg keressék fel az 
agrárrcíorm minisztert.

Pénteken Cvijanovics Budiszláv bogojevói ár- 
mcntcsltő társasági elnök vezetésével hattagú küldött­
ség utazik Feogradba. Hir szerint amennyiben a mi­
nisztérium nem utalja ki nyomban az összeget a kül­
döttség Dimitri levies patriarchia vezetéseve! őfelségé­
nél kér kihallgatást és Őfelsége közbejárását fogja 
kérni a halaszthatatlanul sürgős ügy elintézése érde­
kében.

»A csehszlovák korona a békebeli koronával 
egyenlő.* A pozsonyi törvényszék polgári tanácsa ér- 

‘ dekes pert tárgyalt. A Stefánia-kávéház tulajdonosa:

Hackenberger Béla volt az alperese, míg felperes a 
kávéháztulajdonos háziasszonya: özvegy FJeischmann 
Lipótné. Mikor Hackenberger a kávéházat 1912-ben 
bérbe vette a háziasszonytól, a szerződésben 9000 ko­
rona évi bért kötöttek ki. Már akkor belevette azon­
ban a szerződéstkészitö ügyvéd, hogy valorizálás, 
vagyis a pénz esése esetén köte es a kávés a valori­
zált összeget fizetni. Ez a pénzesés a háború után 
tényleg be is következett, de Hackenberger továbbra 
is csak 9000 koronát, illetve 9000 csehszlovák koro­
nát fizetett a bérletért Háziasszonya 44Ö.OOO korona 
valor zációs összegért pert indított Hackenberger ká­
vés ellen és követelte a per alatt lejáró házbérrcszle- 
tek valorizált összegét, összesen mintegy félmillió 
Kcs-t. A járásbíróság 142.000 Kcs-t megítélt a felpe­
res Fleischmannénak. Ez mintegy három évi valori­
zált bért tesz ki. A törvényszék megváltoztatta a já­
rásbíróság Ítéletét és a háztulajdonosnőt elutasította 
keresetével azon indokkal, hogy a háztulajdonos a 
házbértörvény alapján emelhette volna a bért, de va­
lorizációs összegre nincs igénye még akkor sem, ha 
ezt külön szerződésileg kikötötték, mert a csehszlovák 
korona a békebeli korcnával egyenlő.

Kiépítik a Novlszad—Sabac—valjevól műutat. Beo- 
gradból jelentik: Az építésügyi miniszter 315.000 di­
nárt szavazott meg a Noviszad Saba-valjevói álla­
mi müut kiépítésére. Az útépítési munkálatokat a kö­
zel jövőben már meg is kezdik.

A bácskai tartomány szőlészeti tanfolyamai. Szom-
borből jeentik: A bácskai tartomány választmánya el­
határozta, hogy a tartomány szőlő- és gyiim lestermő 
vidékein tanfolyamot tartanak a gazdáknak a szőlé­
szetben. borászatban és gyümölcstermelésben való 
praktikus kiképzésre. Az első kurzust most fejezték 
be a baranyai Popovac községben. A tanfo'yamnak, 
amely nyolc napig tartott, harmincnégy szőlősgazda 
Hallgatója volt, előadói pedig Schneider Sztankó, a tar­
tomány szőlészeti felügye'ője és Szavics David kerü­
leti gazdasági referens voltak. A legközelebbi tanfo­
lyam Beli Manasztiron lesz és december 7—14-ig fog 
tartani.

A horgost közbirtokosság közgyűlése. Horgosról
jelentik: Szerdán tartotta a horgost közbirtokosság Bi- 
kár Mirkó járási főszolgabíró elnöklete alatt rendes 
évi közgyűlését, amelyen az 1923—1927. évekre vo­
natkozó zárszámadásokat és az 1929. évi költségvetést 
kisebb vita után elfogadták. A zárszámadási és költ­
ségvetési munkálatokat Till Nándor járási főszámvevő 
készítette el és olvasta föl. A tanyai és községi lakos­
ság közt évek óta fennálló elkeseredett harc ezzel 
véget ért. Már 1923. évben meg ndult a mozgalom, 
hogy a Nagyjáráson, melyen hatszáz lélek és másfél­
ezer lege'ö jószág él, artézi kutat fúrjanak. Próbál­
koztak is több zör a kút fúrásával, hatvanhatezer di­
nárt rá is költöttek erre, de artézi vizet nem kaptak, 
A közgyűlésen harm nehatezer dinárt szavaztak meg 
az artézi kút továbbfurására. A költségvetés szerint 
310.C00 dinár a kiadás, melynek legnagyobb részét adó­
hátralék törlesztésére fordítják, a bevétel pedig 
WS.OOO dinár, a haszonbérből, legelőből, fiieladásból.

Kísérelje meg szerencséjét!
vegye vagy r; ndű’jeM é g ni a 

meg az On s e e  'cse- o’s e ve 1
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PYRAM növényi paszta PYRAM
n á l  n e m  t a l á l  J o b b a t l

TÁRCA
Egy kritikus album ából

Irta: Beadeker
Az emberek önbccsérzcte egyáltalában nem függ 

a  bejső értéküktől. A legközönségesebb Kovács János, 
a legegyszerűbb Petrovics Péter s a legeslegszürkébb 
Hans Meier épp olyan fontos és érdekes (sőt. fogadni 
merek, fontosabb és érdekesebb) személyiség a sai.it 
itélőszéke előtt mint a leghíresebb tudós, a legkivá­
lóbb költő, a legragvogóbb művész vagy az emberiség 
nagy vigasztalója és ióltevöie. Sőt, ha ez a derék 
Kovács. Petrovics vagy Meier a maga öröméről- 
baiáról. dolgairól és életeseményeiről fecseg annak a 
tudósnak, költőnek és művésznek, akikről itt szó van. 
s  ha látod, hogy ezek mily figyelemmel hallgatják 
azoknak éppen nem érdekfeszitő előadását, hajlandó 
leszel azt hinni, hogy Kovács ur és társai a nagy 
férfiak, mig emezek, akik nem beszélnek sokat a ma­
guk dolgairól, de türelmesen hallgatják meg a má­
sokéit. olyan közönséges és cgviigvü pasasok, akikből 
tizenkettő: egy tucat.

Ez is egyik oka annak, hogy a társadalom és a 
publikum nem egvszer a kitűnő férfiút tartia jelenték­
telennek és a közönségeset kiválónak.

*

Az fgazán okos ember mentül kevesebbet beszél 
magáról, az ostoba ped'g csakis m ag 'ról beszél. Az 
okosembert m ndenki érdekli, az ostobának, öncnm’- 
gán kívül, senki se érdekes. Deák Ferenc bizony ke­
vesebbet tárgyalta a maga ügveshajos dolgait mint 
cgvnémelyik képviselőtársa, aki oly kevéssé volt 
intelligens, hogy meg kellett neki súgni, hogy Igcn-ncl 
szavazzon-e vagy nem-niel. — Liszt Ferenc ped'g, 
akinek sok fölíókötet mondanivalója lett volna magá- 
tóI. egv barátjának arra kérdésére, hogy hogy' érzi 
magát, találóan felelte:

— Köszönöm, igen jól. Nem foglalkozom T iszttel.
Amint tudjuk, a »liirb,edett zenésze a világnak* 

nemcsak hallhatatlan művész és szellemes férfiú, de 
kiválóan okos ember is volt.

Az idézett mondásban föltétlenül leszürődött élet- 
bölcsesség nyilvánul meg. Mentül emelkedeítebb szel­
l e m  és műveltebb elme valaki, annál inkább iparko-

' dik manótól szabadulni s  annál k e v e s e b b e t  ó h a l t  a  s a ­

ját személyével (amely néki távolról se annyira fon­
tos mint ama bizonyos Kovács Jánosnak a  magáé) 
vesződni. Intuitive érzi. hogy nem volna sok öröme 
attól, ha állandóan magát boncolgatná, amint azt a 
Iegtöb tartalmatlan s hiú ember t e s z i .  A z  okosság 
kiválón kritikai érzékben jelentkezik, amelv elsősor­
ban a saiát személyében fedezne föl hibákat és rossz 
tulajdonságokat. Kétségtelen, hogy ilyenekre így is, 
minden intenzív önboncolás nélkül is. rábukkan (mert 
hiszen alig képzelhető, hogy valaki teFesen kirekeszt- 
besse magát gondolkozásának a köréből), s ez elég 
indíték neki arra, hogy örvendetesebb témákat keres­
sen. Ezért van az. hogy a Deák Ferencek, a Liszt 
Ferencek és e^véb bölcs Ferencek kevesebbet foglal­
koznak magukkal mint azok az egyszerű emberkék, 
akikkel pedig egyáltalában netn érdemes foglalkozni. 

*

Nem mindig mutat önzésre, ha valaki nem törő­
dik senki mással, csak magával. Sokszor ez csak az 
önismeret hiányára vall, s ennek folytán csak saiát 
értékének a tulsokrabecsillését jelenti.

*

is).
Majdnem mindenki (még némely szerény ember 
valamivel többre becsüli macát mint amennyit 

valóiában megér. Az ostoba sokkal többre. S első sor­
ban ez az ostobasága.

>•<

Ha megint lesz egyszer világkiállítás. aiánlom, 
áF'tsarak ott ki egy embert, aki csak dupla annyira 
taksába magát mint amennyit ér. De kérdés, találnak-e 
ilyen szerény férfiút?

F.gv ismerősöm igv nyilatkozott egyszer:
— Még nem láttam oivan ostobát, aki szerény. 

S ha láttam, vagy az ostobaságot mímelte a ló ur, 
vagy a szerénységét. Mert a kettő nem fér meg együtt.

*

A Goethe agyoncitáh mondását se szabad félre­
érteni. amely igv szól: A'ur die Lumpé sind bcscheidcn. 
A világért se akarta a nagy költő azt állítani, hogy 
csak az u. n. semmi-emberek (a »!ump*-szó fit ezt 
akarja jelenteni) lehetnek szerények. Az idézet má­
sodik sorát: Die Bravcn frcucn sich dér Tat, ritkáb­
ban szokták emlegetni. Pedig a két sor csak együtte­
sen feiezi ki azt. amit a költő elgondolt. A hangsúly

voltaképen e  másodig verssoron nyugszik, amely azt 
hirdeti, hogv a derékember örül a tettnek, azaz a si­
kernek. nielvet a cselekedete eredményezett, inig a 
scmmiliázi (lump) a nemtörődömség álláspontján állva 
nem bánja, történfk-e egyáltalában valami vagy sem. 
Ez az ő lumpszeréttysége. amely vajmi távol van 
az igazi szerénységtől, s inkább léhaság és minden 
komolyabb becsvágynak a teljes hiánya.

Nem tudom, ió! olva\pm-e Goethe-t, ha ekként 
értelmezem a hires szállóigéét Jól vagy nem jól, — 
de mindenesetre jobban mint jazok. akik a szerényte­
len magukviselctét ezzel a néif$#erü idézettel óhajtják 
kimenteni, s azt mondják: mért lehetnénk szerény­
telenek. ha a legnagyobb költő, <aki egyszersmind 
bölcs férfiú is volt azt állítja, hogy csak a lumpok 
szerénvek?

Nos. az argumentációink még akkor* ce lenne meg­
győző. ha szószerint értehneznők a nevezetes idézetet 
Mert nem lehetetlen, sőt valószínű, hogy ők is lum­
pok. azaz: semmi-emberek.

Az Ilyenekre illik legjobban egy híres aforizma- 
írónak (az ui genfi filozófusnak) a pompás ’ölfohász­
kodása: »Miív nagyszerű üzlet volna Összevásárolni 
ezeket az urakat azon az áron. amelyet valóban „meg­
érnek és eladni őket olyan értéken, aminőt tulajdo­
nítanak maguknak!*

Mily kár, hogy ilyen valutaüzleteket nem leheí 
csinálni! Azt hiszem, elég volna egv képviselöházafc 
(a világért se mondom meg. melyiket!) ilvmód meg­
venni és ily haszonnal kiárusítani. A vállalkozói nye­
reségből az állam — mert persze ö  volna a vállalko­
zó — kifizethetné minden adósságát, s még annyi 
pénze maradna, hogy tiz-husz esztendőre fölment­
hetné az adófizetés alól minden polgárát Ui arany­
korszak nyílna. . .

Az önértékelés nem ér semmit. A  társadalom az. 
amelv megállapítja, hogv ki mit ér. Amíg élünk, ez a 
fölbecsülés abban nyilvánul meg. b o g y  b á n y á n  é s  

mily mélven emelnek előttünk kalapot az uccán. » 
ha meghaltunk, abban, hogv bánván jelennek meg « 
temetésünkön. Erre vonatkozott talán annak az Írónak a 
nyilatkozata, aki arra a kérdésre. hogv tulaidonké?>- 
pon miért dolgozunk, verejtékezünk és f á r a d u n k  «x 
összeroskadásig, azt felelte:

— Azért, fiaim, hogy mentül szebb legyen a  t e ­

metésük.
De hát a tömegnek az Ítélete ebben a kérdésben se 

csalhatatlan. A legnagyobb francia t r ó k  e g y i k é t :  

Stendhalt mindössze hárman kisérték ki a z  u t o l s ó  

nvugvóhelyére. A honfitársai észre se vették, hogy
meghalt.

-i -.J ’ ‘.'.í ÍXXXXXXXXÍOOOOOOOOOOOOOOOOO
Vasárnap, ítecsmber 9.-án, Cumgon

délelőtt és dé után nyilvános bonnit 1 ó és
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A le du ahb és 1 go'c óbb beszerzési forrás

»AUDION« D i p ’,  f n ? .  N. KUN
Novisad, Kr. P .tra u í ^0 (Xat . h itk ozsé , épülete)

A  legnevesebb kü lfö ld i gyárak vezérképviselete és lerakata
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mert minden FÁJDALOM 
nélkül tisztit, kellemes az 
ize és egyben erősiti és 

or fertőtleníti a GYOMROT 
és a BELEKET és elejét 
veszi ezzel sok komoly
MEGBETEGEDÉ3 NEK

Ha minden étkezés után rendszeresen bevesz 
egy késhegynyi MAGNA-port, rendben lesz az 
E M É S Z T É S E  és megszűnik a kemény

SZÉKLETE
H609

Megszünteti
a gyomorsavtultengést, a kellemetlen szájszagot, 
a hányingert, a felböffögést, a gyomorégést

Gyógyítja
a BÉL-hurutot, a GYOMOR-hurutot, az 
EPE-baj okát, a GYOMOR-görcsöket, az

ARANYERET és a BÉL-fekélyt

Minden gyógyszertárban kapható pontos használati utasítással együtt 4 dinárért
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A  l e g j o b b  itt ii fa r í s c b - O s t r a u l  k o k s z  é s  p o r o s z  k á l y h a s z é n
Mnally teteiben „ Ig á i***  Würth tOxtaajag kereskedésében, Paliéi nt 6. — Telefon 508 WOrfC
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NYÍLT-TÉRBŐIM
Van szerencsém értesíteni a n. é. közönséget hogj 

folyó hó 8-án megnyílik az
Iszap-bazett cs pakolás reuma, csuz. ellen, 
dr. Perazié Bcziciar orvos felügyelete alatt.

Férfink részére kedd, csütörtök, szombat és vasár­
nap. Nők részére hétfő, szerda, szombat.

A nagyérdemű közönség szives pártfogását kéri.

Tisztelettel
FEKETE DÉNES

» •  rfí/v.W W  -C"» r -

Községi Elöljáróság Bácsko Petrovoszelo.

4193/1928. szám.

H. rd etm én y
Alulírott községi elöljáróság közhírre teszi, hogy 

ez évi december hó 1?-cn délelőtt 10 órakor nyilvános 
árverésen el fog adni négy kimustrált bikát.

Bácsko Petrovoszelo, 1928. évi december 5-én. 
Ts2kruljev Tósó fvan Szekeres

jegyző. 12832 albiró.

Hirdetmény
Ügyfelem Szlávnity Ignyát szentai nagyke­

reskedő nevében van szerencsém felhívni Mihi- 
tinovity Áron röföskereskedö, adai lakos összes 
hitelezőit, hogy követeléseiket jelen hirdetéstől 
számítva 14 nap alatt jelentsék be alulírottnál, 
mert ellenkező esetben ügyfelem a követelésekért 
szavatosságot nem vállal.

Senta, 1928. december 4.
D r. L u d aity  M ilos

ügyvéd
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ráüt arcti-7/dllan i.\'{ e»l?n. BAr- 
milye i s ’ é p h |I, á J .1 van 
v/eplö, foltok, pattanás n i.orz- 
szer, zsíros, natzy porusjs, vapy j 
veresbőr, ráncot M m ’.nsva 
arcb írét LE V HÁMLASZTÓVIZ- 
ZnL és uj, csodásí r üd •, ti*z!a 
arcb >r kap. Ár,» pontos basz- 
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LE A KOZMETIKA
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A CSODA J
A T elefunken  RÁDIÓ

A n n o d b a t e r i a  é s  A k k u m u l á t o r

NÉLKÜL
Kapható részletfizetésre is :

ALTERNO m űszaki v á lla la t, NOVISAD
Telefon 24 —14 Kralja Petra 26

Fiók : Velikí Becskerek, Aleksandrova 10. — Telefon 110.Bi
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Kérjen mindenütt

<<TRETORN<<
sár- és hócipőt. A

cipőknek nincs 
versenytársa!

B á r m ily e n  r é g e n  b á n tja  az

I S C H I A S
m e g g y ó g y í t j a  a

P a r a f in  E io z m e tié k iZ a v o d
Osijek, Kólódvorska 42

E lső r e n d ű  s z é n á t ,
s z a l m á t ,  t ű z i f á t
s z á ll í t  v a g o n t é t e l e k b e n  

IVAN SULYO K , Ő SIJE  K I.
Gundulióeva ulica 15. 12786

A BUVŐS_TALLER

A „BÁCSMEGYEINAPLÓ“ EREDETI REGÉNAE 
Irta: Somlay Károly t-

— Már jó félórája, hogy bement reg­
gelizni a májsztram, de azóta nem láttuk, — 
mondta az egyik legény.

— Bizonyosan ölelgeti a menyecskéjét, 
— felelte mosolyogva a gazda, aztán leült a 
fújtató melle egy rozoga karosszékre.

Félpipát sem kellett kiszívnia, mikor a 
mester megjelent a műhelyben.

— No, csakhogy végre láthatom. Már 
kimohosodott talpam alatt a föld, olyan rég­
óta várom itt a fújtató mellett. Nem tudtam 
elgondolni, hogy hová lett. Arról egészen 
meg cl is felejtkeztem, hogy a felesége viga- 
nó.ia körül cselleng a niajsztrain, — mor­
molta szemével jc lentőscn hunyorgatva Kö- 
könye.

— Aligha el nem találta, bátyám, — 
mondta kedélyesen István.

—• Okosan csclekszi. Akinek olyan pa- 
lyolatos asszonykája van, bölcsen csclekszi, 
ha szemmel tartja, mert az ilyen telivér, if.iu 
fehérnép egész embert kivan őrzésre. Nem 
is zavarnám kelmédét, de eltörött a kocsim 
tengelye. Petiig ma éccaka igen jó fuvarom 
lesz a vasúthoz.

— Fuvar?
— Podgyászt viszek ki a gróf vadász- 

kastélyából a vasútra. Mar megunta a mcl- 
tóságos ur a sok puffogtatást. Hét vaddisz­
nót, négy rétifarkast és egy sereg rókát lőtt 
a berekháti nádasokban, ügy hallom, hogy
a szlavóniai birtokára utazik.

_  ügy? Akkor azt az zz<?7 is clhordja 
innen a sátán.

— A vadászlegényt gondolja?
— A Tamást.

Nem tudom miért, de ő bizonytalan 
időre még itt marad. A gróf inasától hallot­

a  C é r n a v - s z a i ó n b a n

tam hogy rövid időn belül a kastély szobáit 
újra pingálják. Talán azért marad itt a Ta­
más, hogy a munkásokra felügyeljen.

— Mindegy, szembe nézek véle, ha úgy 
fordulna a sora, — gondolta inkább, mint 
mondta a kovács és íelcsatolta kötényét, 
hogy a törött tengelyre pántot üssön.

Hanem a kedve hirtelenében úgy kifica­
modott, hogy a munkát az egyik segédre 
bizta és visszament a lakóházba.

Feleségét a dagasztólábra helyezett sii- 
íőteknő mellett találta. Kovászt akart áz­
tatni.

— Valamit itt felejtettél István? — kér­
dezte Lidi, mikor az urát meglátta.

— Talán az eszemet, talán a nyugalma­
mat, — felcte ez és intett az asszonynak, 
hogy kövesse öt a hátuisó szobába.

Lidi meghökkent. Még nem látta az ura 
arcát ilyen komornak. Mintha házaséletük 
nck pokla vetette volna előre árnyékát az 
ura arcán .. .

Az ember leült egy székre, az asszonyt 
az ölébe vonta, nagyokat sóhajtott, a fele­
sége szemét kémlelte. Az izgatottság vonalai 
vibráltak a képen. Csak hosszú hallgatás 
után kezdett beszélni.

— Tudod szivem, angyalom, hogy sze­
relemmel, hittel vezettelek oltárhoz, — 
mondta halkan, majdnem félénken.

— Tudom. Én is hittel léptem oda, István
— El is akarok hárítani; > minden olyan 

befolyást, ami esetleg megzavarhatná éle­
tünket.

—• Hová beszélsz? — ruccant fel Lidi és 
átható szemmel leste az ura mozdulatait.

István kissé lehiggadt. Restelte, hogy 
talán tullőtt a célon és az asszonyt ismét 
ölébe vonván, szelidebbcn folytatta:

— Valami forgószél fuj talán a fejemben 
vagy valami hőség csapott m eg... Mintha 
szét akarna durranni a koponyám.

— Talán beteg vagy. Majd elküldök az 
orvosért.

— Nem kell utána küldeni. Az én orvo­
som itt van mellettem. Csak te tudsz engem 
meggyógyítani.

Subotica, T T p É p ín n  7 1
IV^Zlatariceva ul. 10 I v i v l v l l  «

— Nem értelek, István. Ki bántott? Ta­
lán én?

— Talán a bolond eszem ... Most hal­
lom a műhelyben Kökönyétől, hogy a gróf 
ma éjjel elmegy ugyan a falunkból, de a já- 
gerlcgény itt marad.

— Hát aztán? Mi bajod van azzal az 
izével?

— Hál’ Istennek, eddig semmi bajom sin­
csen vele. Hogy a jövendőben se legyen, az 
tisztán tőled függ.

— Tőlem?
— Hiszen tudod, hogy három évvel ez- 

ctlőtt. . .
— Annyi, mintha háromezer évvel eze­

lőtt történt volna. Vizeszii kis süldő lány 
voltam még, mikor eccer-kéccer a dohány­
földeken találkoztam és néhány szót váltot­
tam vele. Azóta sok viz folyt le a Tiszán. 
Soha eszembe nem jutott és nem is jut. Tu­
dom, hogy mivel tartozom néked és magam­
nak.

— Köszönöm virágom, hogy megnyug­
tattál. Maradjál is hű Ígéretedhez, eskiidhöz; 
mert ha valaha reárri unnál, ha mást sze­
retnél, ha megcsalnál. . .

— Ne rémítsél, István. Az én becsületes 
szivem és józan eszem megoltalmaz engem 
minden ballépéstől, ennek még a gondolatá­
tól is.

— Hiszek benned, mint a mennyország­
ban ... Csak féltelek. Féltelek még a nap­
sugártól. a leheletcs szellőtől is. De legki­
vált a gonosz emberektől.

— Maholnap még azt is megérem, hogy 
iivegkasztenbe fogsz zárni, — mosolygott az 
asszonyka.

— Amennyire szeretlek és féltelek, tán 
még ezt is megtenném, — felelte a kovács, 
— De mivel nem lehetek mindig véled és 
melletted, majd egy olyan talizmánt adok, 
ami megóv a szemveréstől, a rontástól, a 
csábitó ördögtől és a kísértésektől.

— Nincsen ugyan ilyenre szükségein, de 
mégis kiváncsi vagyok a csudaszerre.

(Folyt, köv.)
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P a rfim erija  KAICS
Chyprc, Anibra, Lorigan

ICS ajánlja különleges kölni vizeit nagyban és k icsinyben /
, Kaliforniai Poppy, Orgona, Gyöngyvirág, Szék fii, Jácinl, Ibolya, \árciöz, Orosz

* *
A Imu
Ananász
Datolya
Am eranai szőlő 
Malaga szótő  
Szmirna füge  
Olasz füge 
Mandula 
Krachmandula  

Mogyoró 
A rack id héjas 
Arachid tisztítva  
Kókuszdió  
Dió és dióbél 
Kaliforniai szilva 
Boszniai szilva
K aliforniai befőttek 
Belföldi befőttek és 
Yarn
Cukrozott narancshaj 
Cukrozott citronad és 
Cukrozott gyümölcs 

legolcsóbban beszerezhető

Kurtes Mi’os
fűszer- és cscniegciisletében 

Subotiea, Húspiac 
Telefon 4-83

sz iro ző  égP iis
d ran ib u i irozó

ü z le te m e t
á th e ly ez tem
Cara D utana ul. 6. rz. alá 
(Vas Áriám vendéglőjével

szemben)
R u h a h im z c s t ,  niontiro- 
zást, kézim unkákat a leg­
divatosabb minták szerint 
pontosan és olcsón készí­

tek

Basctaé Révész Ann',
l i i ’o 't baromfit, 
pu’yk rt és tojást
leglRoíidebb UisiolgA’Ass il 

és AroUon szál ít

I. M T l i ö e v í á
nii nriennemű l rin y k ’vi ’ f 1
Nova Ka ie !i Ha Irina (Sz’a- 

vón’ai post, proli ne 20
1 ■■ ■ "■ *........ ■ ■■
H i r d e t é s e k e t

Sentan a Báesmegyei Napló 
részére

i l o l n a r  S z .  V i n c e
könyvkercs edése vesz fel.

nőiO

férfi pénz-, szivar- és cigarettatárcák, 3
berendezett kazetták, m anikűrkészletek -
és  az  ö s s z e s  a p r ó  b ő r á r u k b ó l

m é l y e n  l e s z á l l í t o t t  á r a k  m e l le t t

nagy karácsonyi vásárt rendezek9
'l essék meggyőződni vételkényszer nélkül

SCIILAGER HENRIK
bőráru specialista Subotiea, Kr. Aleksatidra ul. 1.

tó'.’*'- $ v <* • » .7*1
WM

I

O l c s ó b b
m in t  b á r h o l

a  c u  to r  
II z t

m é z
m a z s o la

szí ,v a
d i ó

mindenné e
f ű s z e r á r u

K örösi Géza cégnél
TcScfjn 513 1276

Olcsó bor!
1 Éter kitűnő 

fehérfajbor 6 din.

1 liter kadarka 
siller . . 6 din.

iOc

füszerkereskedésében

S U B O T I C A

Amiéin-
\\ ivek e t a so vsai ás 

miatt kérem beszol­
gáltatni

Manó Sugár\

G u iy á s -
te jc s a rn o k
Subotiea, Trum biéeva 7 
P a p  u c sp  iac . Conen- 

palota

L e g o l c s ó b  b  
b evásárlá si 

forrás

Somborban
a Báesmegyei Napló 

rászóró

hiríeieseke!
ír. Sault Mfiltt
Apatini ut 46. vesz fal.

Telefonszám 341. J

Naponta garantált friss

Tescheni vaj9 Rudié-féle 
Ementhali sajt 
Cruycr-sajt
ftoqucfort-sajt, Francia 
Corgonzola^sait, Olasz 
l idami sajt. Hollandi 
Óvári sajt9 Magyar 
Szalám i sajt
Ementhali krém (préselt) 

sajt
Kaékavalj-sajtf pirotski 
7 rappista-sajC boszniai 
Trappista-sajt, bánáti 
Kasinó-sajt
Liptói túró
Som bori túró
Kvargli
Im periabsajt
Rom adou rsa jt 
Reggeli sajt, Früh stílek-

kasé
Hegyi sajt, Krtiuter-kftsc 
Édes tejfel
Tehéntúró és mindenféle 

bel- és külföldi dobozos 
csemegesajtok kaphatók

Trisic Tódor
tejtermékek kereskedésében
Subotiea. Strossmajerova 

uL 22. Halpiac

Afc. -‘ A

L Y M O Ü T H N A K

SEBESSÉGÉÉRT ÉS
r  r

B IZ T O N SÁ G Á É R T
Érezni kell, m int száguld a Plym outh —- akár 
öt utassal is. Érezni kell, m int növeli 
gyorsaságát—ötven—hatvan mérföld óránként. 
Érezni kell az erejét “ Silver D om e” motorjának. 
Érezni kell fékei azonnali hatását, melyek 
hidraulikusak, expanziósak, négy kerékre hat­
nak, vízállók és nem csúsznak! Ha m indezt 
érezte, gondolj on az árára— mily kevésért mindez 
megszerezhető! Egyike a világ kiváló kocsijainak 

és könnyen elérhető mindenki által. Nézze meg
a Plym outh-t még ma képviseletünknél.
Chrysler kocsik — m inden typusban és árért. 
Nézze meg a modelleket m intataerm ünkben

V EZER R EPV ISELO  JU G O SZLÁ V IA  RESZERE: W . H. S M Y T H , BEOGRAD. 
KÉPVISELŐ: VRSAC— ABLER ISTVÁN, SOMBOR — SZU ARD ALBERT, DIPL. ING. 

[Chrysler Sales Corporation, Detroit, U.S.A.

C n d ol& lú s, h a jv á g á s , f e j ­
m o s á s  h  8  d in á r  e g y ü t te s e n 2Ö dinár

í

t i i k ö r i é n y
i r o d á k  és ü z e m e k  ré szé re

l e g j o b b  é s  á r a m r t ie g -  
t a k a r í t ó  v i l á g í t á s

i r o d á k  
ü z l e t e k  
k ir a k  á t o k  
g y á r a k  
c s a r n o k o k  
é p í t é s i  t e l k e k  
v a s u t a k  s tb .

v i l á g í t á s á r a
Az ezüstös hátterű ü\egtilkör erősen veri 
vissza a fényt. A tükröt több éz és lakk- 
rétet vé it az Időjárás behatásaitól. Olcsó 
utánzatoktól óvakodjék, mert a valódi 
Zeissdámpákkal nagy áraminegtakaritásl 
és a legszebb fényt é< 1 el

Ajánlatot és Bel. 217. katalógust küld a

S e i s s  9 / i c n
<7L6tienge.se llschaf!..9oev3i Wc v/c

képviselője:

F e r n a n d  H o v e  B e o g r a d , K n e z  M ile t in a  b r . 5

LJ K o r j
* ' W.'WBKBSW?-

r f E i s s -

üzleti könyv, va°y b rmilyen nyomtatvány rende­
lése előtt k rjen ajánlatot a Minerva-nyomd itól

a p á r is i  és b é c s i  
diplomás fodrásznál B u la jic

K'<-arS3M'WM'

SÜ JSO T 1C A  
Aeksandrovn 15
Prokeach ■ **lota

7L6tienge.se
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FSs2er5z?et"fe!©szíatás! A raktáron lévő árukat a le o'csóbb 
árban I iá tu t nu

A t e j e s  ü z le ti b e ren d ezés  e lad ó Pekovscs, Szubotica
W e i f  e r t - f é l e

K a r á c s o n y i  s ö r

á la Salvator kapható a {ólerakatnál

Krstic i Grosszmann, Novisad
12825 Vs p e a r k a  u ic a  5

U i ü z l e t ! 0  í« i f-ra’ít
a le g m c d e in o íij  
kivitslban, favitá~ 

sok  é s  ótalak U so k  a l e g o l c s ó b b a n
HFRTJIT’ i i n  "PWí'AUm e r n y ő H / l p '^ b p : i ,  S - iV o l i r .  Hurl r r v n  IlJLuBVla V KjIx u l lc n  iKÖ lcles j u h u i l z ' i h '  in - J i r lb  J lO J)

irwwir

E R N Y Ő

EAíárnawxú. O  T TO T*AtJJ51C|&Cb 
’ " WlfcN XII. BUNKLE.RG4//t-e.^

'KOFFERi
>«• i m a K # ®  k  t 'toíwm®?

Árverésen vett

f é r f i  t é l i k a b á t o k
garantált teljesen újak, tiszta gyapjú,

e la d ó k  3 0 0  d in árért d a ra h o n k in t
A pénz előzetes beküldésekor szálluá-i díjat nem szá­
m ítunk. Szállítjuk utánvéttel a postaköltség felszámí­
tásával 99F L O ( i l t h V *  K . k í W U K A D )  

Knez Mihajlova ulica 9. (Grand Passage)

oi

»raw

FALI REKLÁM- 
NAPTÁRAK 1929
blokkban, n y o m á s s a l ,  passzpartúk* 
zsebnaptárak vászon és bőrkötésben, 
asztali- és irodai naptárak  gazdag 
választékban a legolcsóbban kaphatók

. R U D O L F  P O S ^ A C E K
|  Z A G R E B , J u r í t n é o a  u l i c a  24
|  I’a p l r n n p ’. k e r e s k e d é s ,  k é p e s l a p  c*  n a p t á r k i a d ó

00-w(M

re

Te'efon szám 192 k ill / ö l iC a .  Várass bérpalol

Ó r h is x  v á l a s z t é k

£ u  4 o s z tó  n  y  e g  l  k  h  e  n
I m  o  I  l  íj m  o  te  h  a  n

é s  i a  k a r ó k  h a  n  
N a g y  k a r Á í s o n y i  v á s á r ,  

m é . y e n  S e s t á S B K o í í  a r a k  
I$ jS a  r  a  ö  é  k  k  ten* 11 s  51A s

O lcsó A ra ü i. Olcsó áruk !

I F cm orvosi rendelésre haskötőkÜLfe x4iíÜ(?  JKl a legmode nebb k'viteiben

G U T  A I - n é n á . 1
V IU ., O sfo jjiécva  u l i c a  32.

IIMlltd

U Uq y er /aer R A D I O

1 ' V

Az elit mérten legjobb min ’ ségü
oc i eayedöli áru<íó s

JOSO STER N I DRUG, BAZAR
(Gyűrni* c t p t a c )

Vlsw;;l: át ml ókM'í 
: p  RUlmi'n!

K Ő N K  VJ H I>. D . &

r á d i ó k

Sp ríkoc i 200 
di * ír ói f ii b'»

Sálorcskoc i ‘GO 
din A-61 rr j

W(«

K É Z M U A R Ú
k a r á c s o n y i  

m é ’y e i t  l e s z á m í t o t t  á r a k
e rendű

ö l e s  ölte, n í v g b a  h a t ó k

T A M B U R A
Mind i.íé li lamb n.hangszer 

és hú ok leoolcsóbban« Főrendit h */■{</- és hú ok lecolcsóbban

fé rfi- , nö iruha  és felö liö  ssövete’ fcöli ( A ^ p A K u d t i k  K á r o l y n á l
baichente . fia lek. vás'ün : é- z eók n lók a f í  Po5l H3'3 U . 8.baichence , fia ié.lek, vás'.mt : és z e >k nJők

R T R  A S  S E R  B É L A
Vilsrnov-i u’. 46. Fakehé/tel s ^ n b 'n

orkk -  Ékszerek
Nagy karácsonyi vásá

5' e  k  S á  fin * r a  k  k  a  1

K R E K U S
uraspecU íisis üz’ei&b’n*
G Y Ü Rí <> la <

Tes é í m?g y ’i '.ö l i
M p J A C  4

T O R T A  S Ü T E M É N Y

T qris-véd e.i, u tú rok  nagybaa és 
k icsin , ben

Őszi és téli szövet-
ujdímságaini megérkeztek!

Olcsó árak és eő n y ö s  felté te le .;!
V á 1 a $ z t é k o s s z ö v e t r a k t á r í

K un Jak ab  u tód a  G lasz K áro ly
n r i  s z a b ó

Fra JeSe trg. H itelbankkal szemben
?f> ■*' i j» vi

Karácsonyi olcsó á rak] á L k  R Hl
Sütem ény d v ’a b ’a 2 tPsi?'**

S a  io os szaíó^euk )r kg.*ja 3 5  d i n a r
, 9F L :y 64 Bódis Lajos ciícrás dájábsr 

Rudícs ucca (L ator p lo‘. )
E  f* é  s z. n  a n r A 1 1  ó  k o n c e r t

R Á D I Ó

t
'hzitése és ja  v i t á s a ,  minden Vpuni telephez 

I .ali é*z raktárod.
V l a t í i s í a v  W i lh e lm

P i s i ? ’.*! u \  2
9$ '

karáe*on\i lőszer- és cscinegeszökxéglctét

l e á n y -  é s  f io r o h á k h ^ o v á e s é s G e lá n y i - n * .
L f c .u o r - p j l a \ t >  s«Te  e z  i e t i  b e

Sa át vsa g - c: H A.

fehérneműv< szép kivitelben <r*’íl^ ‘e öáőx, télikabáto ’
*4 o l c s ó i n  k a  p  h  a t  6 Si

íJ

g ahol likőrük, rumok, cognac>k. tortalap ik. tea, 
kin é, niüZRokt. m andula, mogyoro, dió, füge. da­

tolya. stb. legoles bban kaphatok
F a c s a r - s z a i  á  n  h  a  n

P a il K’j'unáZ ceva ulici 11

( . :. ■ <; • : : .> í V . ___ _ • ____ ___________ _

Borotvák, ollók
kllldnle^eg .C l'í Ucca* 

gyár m n ok
M 4»s n ; i  r  I sf vá n
m Uköü»-̂ r (lnnél V a pb a tők

s u c o r ica
Bene Sndrrevu’evi

Narancs Citrom 
Jánoskenyér

m ind liléié
«> *

Füge
I —
ej

I I I’
E35 1 e g f ia ta lit ja  2 0  é v v e l

a F É R F I F E J -v é d je g y e s
hapegenerátor, ín'ly viss/.aidja □ v n i w W D bW -,vz n/z híj ere otl fid**’! Bu. 

I n b i' t-. A iszo ul iné r^- éj oloramoj les K i d.iaíó 
minden drjg :iáb n, gy 'tyvR'er- és h ulSAQ.t i r h a  i .  
Abo iné' nem k ii h.iló, 40 didár b?b(llt.e e mellett 

r barmen vá sz.i I t hét üveggel m S. H. S. képviselő:
7 ; B a l la  d r o g é r i a  V .- B e c s k e r e k

c sD E L I G Y U M O
viszont ladóknak„ F O R T U N A ", C a r a  l . a z n r a  u h  4

} 4

< r - r  r r I

s z a b a d a l m a z o t t  j é g s z e k r é n y e k e t

40%  j é g m e g ta k a r itá s s a l  g y á r t
Í tt/"hl f i  VB ÉM* tö b b szö rö sen  k itüntetett

J . . . ^ F d v z < X  ié£szekx*énv£váE 'a O Z l á u J O Í
.43$
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L IF K A -M O Z I
u t iirtSktől^vfuá r napig  

A N AG Y SIKERT A R A T O T T

R A M O N A

DOLORES DEL RIO
m inden eddigi f ilm jé t felü lm úló  attrakciója

Minden előadáson énekel 
VER A C l N beograd i operaénekes

16. oldal

Meghívó

Hétfőtől BRIGITTE HELM LEA film je

K é t h a t á r  k ö z ö t t

K a r á c s o n y i  V á s á r !
Télikabátokhoz kalapokat a szezon előrehaladottsága 
miatt az összes kalapjaim at m eglepő olcsó áron 

k i á r u s i l o m

P o g á n y  k a l a p s z a l ó n
(Ljubibr.ili<5«hiíz, I. emelet, Hitelbankkal szembjn)
..........  ww w w
H Á Z A S S Á G  1

Vagyonos vidéki 30 éves 
keresztény fiatalember há­
zasságot kötne feltétlen va­
gyonos hölggyel. Leveleket 
♦ Földbirtokos* jeligére a 
kiadóba kérek. Cimtelen és 
jeligés levelek a papírkosár­
ba. 12749

l'» l»

FO G LALK O ZÁ S

Tanulót, tanulólányt fel­
vesz Weisz, nőifodrász, 
Sokoleka ulica 1.

12341
Borbélysegéd, jó munkás, 

fiatal, azonnali belépésre 
felvétetik. Novisad, Laze 
Muőickog 32. ______ 12345
Fogtechnikust alkalmaznék 
azonnali vagy legkésőbb 
december 16-i belépésre 
Dr. AuSpic Rudolf, Som 
bor. _  _ 12849

Gyógyszertártnlaídonosok.
Alkalmazottak állandóan 
előjegyzésben vannak Ke- 
mikalijánál, Novisad.

___________________12589
Szoptatós dajkát, aki 2 —4
hónapban szoptat azonnal 
felvesz Pelkovié, pénzügy-
igazgatóság, Novisad.

128{?
Borbélysegédet, fiafa, jó 

munkást azonnali belépés­
re keresek. Szabó László, 
Temorin, Fö-ucca. 12843
Perfekt maniktlrözőntt fod­
rász praktikánsnak ajánl­
kozik teljes ellátással. Erna 
Kral, Panéevo, Rranka Ra- 
diceviéeva 1G. 12587

Közvetítjük a legrövidebb 
idő alalt az engedélyek 
minden fajtáját, állampol­
gársági, itt-tartózkodási en­
gedélyt. (trafik, kávéknné- 
rés, liőno i znesno pravo 
stb.) Nemzetközi Iroda, 
Subolica, Aleksandrova üli 
ca 9. 12815
Füszerkoreskedösegéd fel­
vétetik, Nojcsek Géza cég­
nél, Szubolica. 128U4
Disznóvágá&t, husfüstölést 
szakszerűen vállal Horváth 
liuro hentes és mészáros, 
VI., Madjarska ul 19.

Sudár cukrászdában sza­
loncukor csomagoló lányok 
felvétetnek. 12330

VÉTEL-ELADÁS

Mellények és pulloverek 
már 45 dinártól kezdve 
Róna Miksánál, Subolica, 
Húspiac.
Gyapjufonál rengeteg szín­
ben legolcsóbban Róna 
Miksa divatáruházában, 
Subotica, Húspiac.
Férfi és női trikókeztyüt 
már 15 dinártól kezdve 
kaphat Róna Miksánál, Su­
botica, Húspiac. 12563

B A B
tarka 6 dinár kilogram­
monként Fuchs i Hrug 
paprikaüzletben, Subolica, 
Vilsonova 11. 12347
Magyarországból hozott ne­
mes gyümölcsfák különbö­
ző fajokban, kecskeméti 
rózsabarack hársfák gömh- 
piramisakác kapható, llutt- 
kaynál, Lelencház mögött.

12766

Folyó hó 9.-én pont 11 óra­
kor d.e. a városi színházban

rendezendő

M atinén és
Divatrevűn
cégem is részt vesz, miért is 
kérem a t. hölgyközönséget, 
hogy ezen divatrevűn annál is 

: inkább megjelenni szívesked­
jék, mert ez alkalommal Subo- 
ticán még soha nem látott 
n agy városi látványosság 
lesz része.

Nem kim éltem sem költsé­
get, sem f  áradtságot, hogy a 
legú jabb párisi és bécsi divat- 
kosz tűm és pullower modell- 
jaimat bemutathassam.

Nagybecsü látogatásukat 
', vagyok

kiváló tisztelettel

B e c k  J e n ő
kötött-szövöttáru gyéira

VÁROSI M 0 Z
Csőtörtök — vasárnap. VI ágalágerl

M o u lin  r o u g e
V ö r ö s  m a lo m

me'y embereket, sorsokat, existenei kát Őröl. — FOeiereplök :

O L G A  C B H < » V A ,
J e a n  B 'a d in  é s  E va  G ray  

Kőrkivinafra meghosszabbítva
Z O R O - H U R U

m in t te n g e r é s z e k
A  h á g a i  o r o s z i á n

Malom és löld eladó. Négy- 
járatú motormalom, 45 ló­
erős falüzeléses szivóeáz- 
motorral, 1200 négyszögöl 
telekkel, gazdasági épüle­
tekkel, 2 szobás lakással, 
jó garancia mellett jutá­
nyosán eladó. A vételár 
fele több évi részletben 
buzavalutában is törleszt- 
iieto. Eladó azonkívül 69 
hold föld tanyával együtt. 
Fodor József malomtulaj 
dón Cmabara (Bánat),

12322

A legnagyobb suboticni

kölcsönkönyvtárbán
Strosroajerova 16, Húspiac
25 dinár havi előfizetésért 
naponta cserélhet és 4000 
kötet m a g y a r ,  n é  m e t, 
sz e rb  és f ra n c ia  könyv 

közt válogathat .05j >

handlung 
Jahre alt

Jíldischer Komnais, in Ma-
nu faktor- nini '-■pezerei-

ausgolernl. 18 
aus besserern 

líause, sucht Anslellung in
cinem guten jiidisyhen
IfauSe. — Antráge unler 
»Brav« an die Administra­
tion des Mattes erbeten.

12743
Fényképészsegédnő, telje­
sen perfekt munkaerő újon­
nan épített műtermem ré­
szére felvételik. Foto Alira, 
Kula. I274Í
Magisteiek, nssiztenBek és
prnktikánsok, kik elhelye­
zést óhajtanak, Írjanak 
Kemikalija, Novisad, cím­
re. 12316

Széaa, szlavóniai, vagon- 
tételekben kapható, Müller 
Márkénál, Nova Gradiska.

12857

Eladó olajprés tiszta acél 
hói és kéthengeres malom 
köieskása és griz őrlésére. 
Király András földbirtokos, 
Lackó Petrovoselo.

12858
írógép, latin és cirill klavia­
túrával háromezer dinár­
ért eladó, ugyanott használt 
írógépeket keresnek meg­
vételre. Gim Rádió Reklám 
Jugoszlávia, PaSiéeva uli­
ca 7. ,2664

—

Meghívó
1 isztelettel meghívom n. b. üzletfeleiméi 
f . év december 9-éa délelőtt 11 óra­
kor Suboticán a Városi Színházban, 
valamint Setitán ugyanaznap délután 

1 órakor tartandó

ma tinéval egybekötött
divatrevüre

Eredeti modelljeim maneqinek 
lesznek bemutatva

Karácsonyi okassiokiárusitás e hó 
7-én kezdődik rendkívül mérsékelt 

árakon

Tisztelettel (

SPITZER LAJOS
szőrm eáruháza, Subotica

12 12

»

A Főtér közvetlen közelé­
ben két egymásba nyíló, 
elegánsan bútorozott szo­
ba garderobe (mosdó) szo­
bával, nagy uccai terasz- 
szal, két személynek, eset­
leg irodának azonnal ki­
dó. Felvilágosítást nyújt

I 2 lánc szőlő leli, egy lánc 
szőlőnek való homok egy da­
rabban, horoshordók 25 hl.- 
ig, 1 permetező eladó. Csak
komoly vevőkkel tárgyalok. __  _
— Érdeklődni Suplyákon, . jjunav biztosító, Vilsonova

u

115-ös őrháznál (Ludas). 
Vételár 160.000 dinár.

12716

Malmunk felépítéséhez ven­
nénk jókarban levő teljes 
malomberondezóst, esetleg 
egyes darabokat is. Levél­
beli ajánlatokat ár megjelö­
léssel Karlovai Gőzmalom 
R. T. Dragutinovo címre 
kérünk. 12472

KOLÓNFÉLEI
Kiadó csinosan bútorozott 
szoba, Paje Kujundzióa 4.

12813

Kiadó Somborban Apatini 
ut 14. sz. alalt üzlethelyi­
ség és lakás. Ugyanott fér­
fi szálló üzlet- és műhely- 
berendezés, azonkívül pri 
ma angol szövetek kedvező 
áron eladók. 12817
Divatlapokra, folyóiratokra 
el ö f i ze té se két elfogad 11 eu - 
mann könyvkereskedése.

12601
Észak- és Dólamcrika ösz- 
szes államainak jegyzőire

«‘ minden odautazásra vo­
natkozó útbaigazítással most 
fiz dinárért kapható. Küld­
hető posta- vagy okmány, 
bélyegben. Nemzetközi 1 in­
da, Aleksandrova ulica 9. 
Subotica.
U j oncok l Szak a v a tolt egyé­
nek pontos felvilágosításo­
kat adnak katonai termé­
szetű , k ü!ön ősén so rozá si, 
szolgálati idő meghatározá­
sára és jogos esetekben a 
szolgálatok inog rövidi lésé re 
vonatkozó ügyekben. Nem­
zetközi Iroda, Subolica 
Aleksandrova ulica 9.

ulica 11. 12311

22 éve ismert Lanicin kai> 
szulák a legjobban beváltak 
mindennemű hugycsőbán- 
tál maki iái, női fehérfolyás- 
n ál. C y ágy sze r tá rak ban és 
d rogóriák ban dobozon ként 
25 dinár. Postai szélkid' 
dós. Bluni gyógytár, Szu- 
botica, föpostával szem­
ben. 11357
Száraz nagy raktárhelyiség 
a teherpályaudvarhoz közel 
kiadó. Gim: Kralja Aleksan- 
drá ul. 1. II. emelet Ugyan­
ott magánjáró szalagfűrész 
eladó. 12484
Bérbovennék szállodát. ká­
véházat vagy éjjeli üzletet, 
kúrián, Vinkovci. 12699
Csinosan botorozott, külön­
bé járatú uccai szoba két 
személy részére kiadó Cím 
Skotus Viatora 4‘b 12761
Kölcsönkönyvtár egy hóra 
20 dinár legújabb könyvuj- 
donságokkal Ileumann 
könyvkerosködönél. 12601
Korcsunk nagyobb raktár­
ral rendelkező gyárhelyisé­
get bérbe hosszabb időre. 
Ajánlatok a kiadóhivatalba.

12690

Jófcroalma kézi munka elő - 
nyomda és fehérnemű - var­
roda üzlethelyiség, több év 
óta fennálló, azonnal kiadó, 
a berendezéssel, együtt. - -  
Preradoviceva 8. 12718

B utorozoIt szoha e! 1 á t á ssa 1, 
vagy anélkül is fiatalomból 
részére azonnalra kiadó. — 
özv. Grünné, Stipe Grgiéa 
15.

Apróhirdetések Szuboticán
az Aleksandrova ulicán a 
Pressburger-féle üzletben, 
a Manojloviéeva ulicán a 
Hádió-Poklám irodájában, 
l ni versi tas könyvkereske­
dés .Aleksandrova ulica, 
Földes Samu ruhaféléié­
ben, Gyümölcspiac, Növi- 
szádon, Szomborban, Szán­
tán, Veliki Becskereken 
ottani fiókkiadóinvatalamk- 
bíin is eredeti *&ron felad­

hatók.

R  4 1 V Í < r  C I P Ő G Y Á R  é r te s ít i  a b . v e v ő k ö z ö n sé g e t , h o g y  az e d d ig i J e la s iéev a -u lica  7 . szán n i „D A -
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„D anica“ cipőt Szuboticán csak az Aleksandrova ulicai , ,Danica44 cipőüzletben kap.
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